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Ata da 89ª Sessão Não De li be ra ti va
em 17 de junho de 2002

4ª Ses são Le gis la ti va Ordi ná ria da 51ª Le gis la tu ra

Pre si dên cia dos Srs. Ro ber to Re quião, Ma u ro Mi ran da,
 La u ro Cam pos, José Fo ga ça e Luiz Otá vio

(Ini cia-se a ses são às 14 ho ras e 30 mi nu tos.)

O SR. PRESIDENTE (Ro ber to Re quião) – Ha -
ven do nú me ro re gi men tal, de cla ro aber ta a ses são.

Sob a pro te ção de Deus, ini ci a mos os nos sos
tra ba lhos.

O Sr. 1º Se cre tá rio em exer cí cio, Se na dor Luiz
Otá vio pro ce de rá à le i tu ra do Expe di en te.

É lido o se guin te:

EXPEDIENTE

PARECERES

PARECER Nº 592, DE 2002

Da Co mis são de Edu ca ção, so bre o
Pro je to de De cre to Le gis la ti vo nº 180, de
2002 (nº 1.420/2001, na Câ ma ra dos De -
pu ta dos), que apro va o ato que ou tor ga
con ces são à Boni Co mu ni ca ções Ltda.
para ex plo rar ser vi ço de ra di o di fu são de
sons e ima gens na ci da de de Ta u ba té,
Esta do de São Pa u lo.

Re la tor: Se na dor Ri car do San tos
Re la tor ad hoc   Se na dor Mo re i ra Men des

I – Re la tó rio

Che ga a esta Co mis são, para pa re cer, o Pro je to
de De cre to Le gis la ti vo nº 180, de 2002 (nº 1.420, de
2001, na Câ ma ra dos De pu ta dos), que apro va o ato
que ou tor ga con ces são à Boni Co mu ni ca ções Ltda.
para ex plo rar o ser vi ço de ra di o di fu são de sons e ima -
gens na ci da de de Ta u ba té, Esta do de São Pa u lo.

Por meio da Men sa gem Pre si den ci al nº 583, de
2001, o Pre si den te da Re pú bli ca sub me te ao Con -
gres so Na ci o nal o ato cons tan te do De cre to de 7 de
ju nho de 2001, que ou tor ga con ces são para a ex plo -
ra ção de ca nal de ra di o di fu são de sons e ima gens,
nos ter mos do art. 49, XII, com bi na do com o art. 223,
§ 3º, am bos da Cons ti tu i ção Fe de ral.

A ex po si ção de mo ti vos do Mi nis tro das Co mu -
ni ca ções ao Pre si den te da Re pú bli ca, do cu men to

que in te gra os au tos, dá con ta de que a pre sen te so li -
ci ta ção foi ins tru í da de con for mi da de com a le gis la -
ção apli cá vel, o que le vou ao seu de fe ri men to.

É a se guin te a com po si ção aci o ná ria do em pre -
en di men to Boni Co mu ni ca ções Ltda. (cf. fl. 8):
Nome do Só cio Co tis ta Co tas de Par ti ci pa ção
• José Bo ni fá cio de Oli ve i ra So bri nho 850
• Ro ber to Buz zo ni de Oli ve i ra 150
To tal de Co tas 1.000

O re fe ri do pro je to foi apro va do pela Co mis são
de Ciên cia e Tec no lo gia, Co mu ni ca ção e Infor má ti ca
da Câ ma ra dos De pu ta dos, que se guiu o pa re cer fa -
vo rá vel de seu re la tor, o De pu ta do Gi val do Ca rim bão.

Na Co mis são de Cons ti tu i ção e Jus ti ça e de Re -
da ção da que la Casa, o pro je to foi con si de ra do ju rí di -
co, cons ti tu ci o nal e va za do em boa téc ni ca le gis la ti va.

II – Aná li se

O pro ces so de exa me e apre ci a ção, pelo Con -
gres so Na ci o nal, dos atos do Po der Exe cu ti vo que ou -
tor gam ou re no vam con ces são, per mis são ou au to ri za -
ção para que se exe cu tem ser vi ços de ra di o di fu são so -
no ra e de sons e ima gens, nos ter mos do art. 223 da
Cons ti tu i ção Fe de ral, deve obe de cer, nes ta Casa do
Le gis la ti vo, às for ma li da des e aos cri té ri os es ta be le ci -
dos pela Re so lu ção nº 39, de 1992, do Se na do Fe de ral.
Essa nor ma in ter na re la ci o na uma sé rie de in for ma ções 
a se rem pres ta das e exi gên ci as a se rem cum pri das
pela en ti da de pre ten den te, bem como pelo Mi nis té rio
das Co mu ni ca ções, que de vem ins tru ir o pro ces so sub -
me ti do à aná li se des ta Co mis são de Edu ca ção.

III – Voto

Ten do em vis ta que o exa me da do cu men ta ção
que acom pa nha o PDS nº 180, de 2002, evi den cia o
cum pri men to das for ma li da des es ta be le ci das na Re -
so lu ção nº 39, de 1992, do Se na do Fe de ral, fi can do
ca rac te ri za do que a en ti da de Boni Co mu ni ca ções
Ltda. aten deu a to dos os re qui si tos téc ni cos e le ga is
para ha bi li tar-se à ou tor ga da con ces são, opi na mos
pela apro va ção do ato, na for ma do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo ori gi ná rio da Câ ma ra dos De pu ta dos.

Sala da Co mis são, ENTRA BOCÓPIA
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LEGISLAÇÃO CITADA ANEXADA PELA
SECRETARIA-GERAL DA MESA

CONSTITUIÇÃO DA 
REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL 

........................................ ............................................

Se ção II
Das Atri bu i ções do Con gres so Na ci o nal

........................................................................ ............

Art. 49. É da com pe tên cia ex clu si va do Con gres -
so Na ci o nal:

....................................................................................

XII – apre ci ar os atos de con ces são e re no va ção 
de con ces são de emis so ras de rá dio e te le vi são;

.................. ..................................................................

CAPÍTULO V
Da co mu ni ca ção So ci al

....................................................................................

Art. 223. Com pe te ao Po der Exe cu ti vo ou tor gar
e re no var con ces são, per mis são e au to ri za ção para o 
ser vi ço de ra di o di fu são so no ra e de sons e ima gens,
ob ser va do o prin cí pio da com ple men ta ri da de dos sis -
te mas pri va dos, pú bli co e es ta tal.

§ 1º  O Con gres so Na ci o nal apre ci a rão ato no
pra zo do art. 64, § 2º e § 4º, a con tar do re ce bi men to
da men sa gem.

§ 2º  a não re no va ção da con ces são ou per mis -
são de pen de rá de apro va ção de, no mí ni mo, dois
quin tos do Con gres so Na ci o nal, em vo ta ção no mi nal.

§ 3º  O ato de ou tor ga ou re no va ção so men te
pro du zi rá efe i tos le ga is após de li be ra ção do Con -
gres so Na ci o nal, na for ma dos pa rá gra fos an te ri o res.

§ 4º  O can ce la men to da con ces são ou per mis -
são, an tes de ven ci do o pra zo, de pen de de de ci são
ju di ci al.

§ 5º  O pra zo da con ces são ou per mis são será
de dez anos para as emis so ras de rá dio e de quin ze
para as de te le vi são.

....................................................................................

PARECERES NºS 593, 594 E 595, DE 2002

So bre o Pro je to de Lei da Câ ma ra nº 
110, de 2001 (nº 3.752/97, na Casa de ori -
gem), que dis põe so bre o Con se lho Fe -
de ral e os Con se lhos Re gi o na is dos Des -
pa chan tes Do cu men ta lis tas e dá ou tras
pro vi dên ci as.

PARECER Nº 593 , DE 2002
(Da Co mis são de Assun tos So ci a is)

Pre li mi nar

Re la tor: Se na dor Ju vên cio da Fon se ca

I – Re la tó rio

Vem a exa me des ta Co mis são de Assun tos So ci -
a is o Pro je to de Lei da Câ ma ra nº 110, de 2001, que tem 
por fi na li da de cri ar o Con se lho Fe de ral e os Con se lhos
Re gi o na is dos Des pa chan tes Do cu men ta lis tas.

Ao jus ti fi car sua ini ci a ti va, o au tor do pro je to ale ga:
A ca te go ria pro fis si o nal dos des pa -

chan tes tem pres ta do no de cor rer dos anos
re le van tes ser vi ços à co mu ni da de. É ine gá -
vel o in te res se pú bli co de que se re ves te a
ati vi da de, tra zen do ma i or con for to ao ci da -
dão que não de se je sub me ter-se à es tres -
san te ro ti na dos ór gãos pú bli cos. Para tan to, 
pode a co mu ni da de re cor rer, se as sim o de -
se jar, aos ser vi ços dos des pa chan tes.

Em que pese à re le vân cia dos ser vi ços
pres ta dos, a ca te go ria en con tra-se le gal men -
te de sam pa ra da, sub me ten do-se, mu i tas ve -
zes, à des con si de ra ção de de ter mi na dos
fun ci o ná ri os com os qua is tem que, ne ces sa -
ri a men te, man ter re la ções pro fis si o na is.

É o re la tó rio.

II – Aná li se

Os con se lhos pro fis si o na is são ins ti tu í dos com
o ob je ti vo de dis ci pli nar (sob os as pec tos nor ma ti za -
dor e pu ni ti vo) e fis ca li zar o exer cí cio das pro fis sões,
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ou tor gan do a seus ti tu la res a ca pa ci da de le gal in dis -
pen sá vel à sua ad mis são ao exer cí cio pro fis si o nal.
Cabe tam bém a es sas ins ti tu i ções ze lar pelo per fe i to
de sem pe nho éti co da pro fis são.

Exer cem, por tan to, fun ção pú bli ca, uma vez
que a fis ca li za ção do exer cí cio pro fis si o nal está aci -
ma dos in te res ses da cor po ra ção e con fi gu ra in te -
res se da co le ti vi da de, cons ti tu in do-se, por tan to, in te -
res se pú bli co. Por isso mes mo, ou seja, por exer ce -
rem fun ção de na tu re za pú bli ca é que os con se lhos
são do ta dos de prer ro ga ti vas pú bli cas, tais como: o
po der de ve ri fi car a ap ti dão dos in te res sa dos em in -
gres sar nos seus qua dros para que pos sam ad qui rir
a si tu a ção ju rí di ca de pro fis si o nal de um de ter mi na -
do ofí cio e seu exer cí cio; o po der de dis ci pli nar so -
bre os seus mem bros e o de apli car lhes san ções
que po dem levá-los até à sua ex clu são do con se lho; 
o po der de co brar con tri bu i ções, ta xas pela pres ta -
ção de ser vi ços e exer cí cio do po der de po lí cia e,
ain da, co brar mul tas (Cf. Adil son Abreu Dal la ri,
Ordem dos Advo ga dos do Bra sil – Na tu re za Ju rí di ca 
– Re gi me de seu Pes so al, in Re vis ta de Infor ma ção
Le gis la ti va, nº 116 out./dez. de 1992, pp. 259-260).

Note-se que o ob je ti vo pri mor di al dos con se -
lhos é o de pro te ger a so ci e da de e ja ma is o de de -
fen der ou pro te ger os pro fis si o na is ne les ins cri tos,
me di an te re ser va de mer ca do de tra ba lho. Por isso
mes mo que, em suas cons ti tu i ções, eles são os
Con se lhos de Me di ci na, de Enge nha ria etc., e não
do mé di co, do en ge nhe i ro... Não se con fun dem e
nem man têm se me lhan ça com as so ci a ções de clas -
se ou sin di ca tos de ca te go ria pro fis si o nal.

Po de mos, pois, afir mar que as ati vi da des de -
sen vol vi das pe los con se lhos são tí pi cas do Esta do,
em bo ra este os te nha au tar qui za do.

Con clui-se, daí, que os con se lhos são ór gãos
in te gran tes da Admi nis tra ção Pú bli ca, já que de ou -
tra ma ne i ra não po de ri am re a li zar ser vi ços pú bli cos
tí pi cos, pró pri os do Esta do.

Sen do as sim, a com pe tên cia de ini ci a ti va de lei 
que vise à cri a ção des ses con se lhos se ria pri va ti va
do Pre si den te da Re pú bli ca, con for me dis põe o art.
61, § 1º, in ci so II, alí nea e, da Cons ti tu i ção Fe de ral.

É im por tan te re le var, en tre tan to, que, re cen te -
men te, o art. 58, ca put, da Lei nº 9.649, de 27 de
maio de 1998 es ta be le ceu que “os ser vi ços de fis ca -
li za ção de pro fis sões re gu la men ta das se rão exer ci -
dos em ca rá ter pri va do, por de le ga ção do po der pú -
bli co, me di an te au to ri za ção le gis la ti va“. Ade ma is, a
lei de ter mi nou ain da que “os con se lhos de fis ca li za -

ção de pro fis sões re gu la men ta das, do ta dos de per -
so na li da de ju rí di ca de di re i to pri va do, não man te rão
com os ór gãos da Admi nis tra ção Pú bli ca qual quer
vín cu lo fun ci o nal ou hi e rár qui co” (art. 58, § 2º).

Assim, em de cor rên cia da mu dan ça tra zi da
pela lei su pra ci ta da, vá ri os pro je tos, como o que
está sob exa me, vi san do à cri a ção de con se lhos
pro fis si o na is, fo ram apre sen ta dos nes ta Casa, por
ini ci a ti va de di ver sos par la men ta res.

Ao mes mo tem po, o Par ti do Co mu nis ta do Bra -
sil – PC do B, o Par ti do dos Tra ba lha do res – PT e o
Par ti do De mo crá ti co Tra ba lhis ta – PDT pro mo vi am
Ação Di re ta de Incons ti tu ci o na li da de do art. 58 e
seus pa rá gra fos da Lei nº 9.649, de 1998, ale gan do
que os dis po si ti vos im pug na dos im pli cam vi o la ção
aos ar ti gos 21, XXIV, 22, XVI, 39, 62, 70, pa rá gra fo
úni co, 71, II, e 149 da Cons ti tu i ção Fe de ral.

Em 22 de se tem bro de 1999, o Su pre mo Tri bu -
nal Fe de ral jul gou pre ju di ca da a Ação ape nas no que
con cer ne ao § 3º do art. 58 da Lei nº 9.649, de 27 -
-5-1998, e quan to ao ca put e de ma is pa rá gra fos do
mes mo ar ti go, de fe riu me di da ca u te lar, para sus pen -
der-lhe a efi cá cia, até o jul ga men to fi nal da Ação con -
for me se cons ta ta no Re la tó rio do Mi nis tro Sydney
San ches, in fine:

“Com efe i to, não me pa re ce pos sí vel, a 
um pri me i ro exa me, em face de nos so or de -
na men to cons ti tu ci o nal, me di an te a in ter pre -
ta ção con ju ga da dos ar ti gos 5º XIII, 22, XVI, 
21, XXIV, 70, pa rá gra fo úni co, 149 e 175 da
Cons ti tu i ção Fe de ral, a de le ga ção, a uma
en ti da de pri va da, de ati vi da de tí pi ca de
Esta do, que abran ge até po der de po lí cia,
de tri bu tar e pu nir no que con cer ne ao exer -
cí cio de ati vi da des pro fis si o na is.”

Jul ga mos, por tan to, ser ne ces sá rio es cla re cer a 
ques tão da tra mi ta ção do pre sen te pro je te, face à me -
di da ca u te lar de fe ri da pelo Su pre mo Tri bu nal Fe de ral, 
pela Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia,
no que tan ge à sua ju ri di ci da de e cons ti tu ci o na li da de.

III – Voto

Pelo ex pos to, opi na mos pelo en vio da pre sen te
ma té ria à Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da -
da nia, vi san do que a mes ma se pro nun cie a res pe i to
da sua ju ri di ci da de e cons ti tu ci o na li da de, an tes de
nos pro nun ci ar mos quan to ao mé ri to.

Sala da Co mis são,20 de fe ve re i ro de 2002. –
Pre si den te, Ro meu Tuma – Re la tor, Ju vên cio da
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Fon se ca – João Alber to Sou za – Emí lia Fer nan des 
–  Mar lu ce Pin to –  Ge ral do Cân di do –  La u ro Cam -
pos –  Ade mir Andra de –  Tião Vi a na –  Se bas tião
Ro cha –  Ge ral do Althoff –  Ma u ro Mi ran da –  Val -
mir Ama ral –  Lind berg Cury –  Ma gui to Vi le la – 
Mo re i ra Men des –  Osmar Dias.

PARECER Nº 594, DE 2002
(Da Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia)

Relator: Se na dor Amir Lando

I – Re la tó rio

Em aná li se nes ta Co mis são de Cons ti tu i ção,
Jus ti ça e Ci da da nia o Pro je to de Lei da Câ ma ra nº
110, de 2001, de au to ria do Dep. Arnal do Fa ria de Sá.
A pro po si ção pre vê a cri a ção do Con se lho Fe de ral
dos Des pa chan tes Do cu men ta lis tas (CFDD/BR) e os
Con se lhos Re gi o na is dos Des pa chan tes Do cu men ta -
lis tas (CRDD), dos es ta dos e do Dis tri to Fe de ral.
Essas en ti da des, por de le ga ção do Po der Pú bli co,
pas sam a ser os ór gãos nor ma ti vos e de fis ca li za ção
pro fis si o nal dos des pa chan tes do cu men ta lis tas, com
au to no mia ad mi nis tra ti va e pa tri mo ni al e per so na li da -
de ju rí di ca de di re i to pri va do.

Jus ti fi can do a ini ci a ti va, o au tor afir ma que a ca -
te go ria pro fis si o nal re fe ri da vem pres tan do, no de cor -
rer dos anos, re le van tes ser vi ços à co mu ni da de. Em
de cor rên cia do in te res se pú bli co pre sen te na atu a ção 
des ses pro fis si o na is é que se jus ti fi ca a cri a ção des -
sas en ti da des.

O exer cí cio des sa ati vi da de traz con for to ao ci -
da dão que não quer sub me ter-se às de mo ra das ro ti -
nas do aten di men to nos ór gãos pú bli cos. Ape sar dis -
so, na vi são do au tor, essa ca te go ria en con tra-se le -
gal men te de sam pa ra da, sen do, mu i tas ve zes, des -
con si de ra da ou mal tra ta da por de ter mi na dos ser vi do -
res pú bli cos.

Por de ci são da Co mis são de Assun tos So ci a is
(CAS) a ma té ria é sub me ti da à apre ci a ção des te Co -
le gi a do para que nos ma ni fes te mos so bre a cons ti tu -
ci o na li da de, re gi men ta li da de e ju ri di ci da de da pro po -
si ção.

É o re la tó rio.

II – Aná li se

A ma té ria – cri a ção de Con se lhos Pro fis si o na is
– in se re-se no cam po do Di re i to do Tra ba lho. É de
com pe tên cia pri va ti va da União, nos ter mos do in ci so
I do art. 22 da Cons ti tu i ção Fe de ral. A Car ta Mag na
es ta be le ce tam bém que é “li vre o exer cí cio de qual -
quer tra ba lho, ofí cio ou pro fis são, aten di das as qua li fi -
ca ções pro fis si o na is que a lei es ta be le cer” (Inci so XIII 
do art. 5º Cons ti tu ci o nal). Por tan to, a lei pode es ta be -
le cer nor mas so bre as qua li fi ca ções exi gi das para o
exer cí cio de de ter mi na das pro fis sões, sub me ti das,
via de re gra, a Con se lhos pro fis si o na is.

Cons ta ta da a ob ser vân cia dos pres su pos tos su -
pra ci ta dos, ana li sa mos a ini ci a ti va em seus di ver sos as -
pec tos e não de tec ta mos im pro pri e da des cons ti tu ci o -
na is, ju rí di cas e re gi men ta is. Ela está, em con se qüên -
cia, apta a in gres sar em nos so or de na men to.

No mé ri to, re gis tre-se a im por tân cia dos pro fis -
si o na is con tem pla dos com a cri a ção dos re fe ri dos
Con se lhos. A ex ces si va bu ro cra cia pre sen te nas re la -
ções en tre a Admi nis tra ção Pú bli ca e aos ci da dãos
ge rou a ne ces si da de de atu a ção de pes so as es pe ci a -
li za das, ca pa zes de res pon der com ra pi dez às de -
man das dos in te res sa dos, dis se mi nar co nhe ci men to
a res pe i to das exi gên ci as le ga is, or ga ni zar pre vi a -
men te os do cu men tos e fa ci li tar o tra ba lho dos ser vi -
do res pú bli cos. Nada mais jus to, en tão, que re co nhe -
cer a va lor des se tra ba lho e vi a bi li zar a ins ti tu i ção de
ór gãos que nor ma ti zem essa ati vi da de.

Fi nal men te, nou tro as pec to tam bém ve mos jus -
ti fi ca da a ne ces si da de da cri a ção dos ci ta dos ór gãos.
Não ra ras ve zes, as re la ções en tre os ser vi do res e os
des pa chan tes do cu men ta lis tas aca bam ge ran do prá -
ti cas pou co éti cas nos ser vi ços pú bli cos. A exis tên cia
de Con se lhos, a ha bi li ta ção dos pro fis si o na is pe ran te
es sas en ti da des e o exer cí cio pri va ti vo da ati vi da de
por pes so as ha bi li ta das po dem cri ar me ca nis mos de
con tro le e co i bir even tu a is abu sos. Assim será pos sí -
vel ex clu ir e res pon sa bi li zar os pro fis si o na is mo ral -
men te inap tos para o exer cí cio da pro fis são.

III – Voto

Em face dos ar gu men tos ex pos tos, opi na mos
pela apro va ção do Pro je to de Lei da Câ ma ra nº 110,
de 2001, na for ma da re da ção ado ta da pela Casa de
ori gem.

Sala da Co mis são, 8 de maio de 2002.
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PARECER Nº 595, DE 2002
(Da Co mis são de Assun tos So ci a is)

Re la tor: Se na dor Ju vên cio da Fon se ca

I – Re la tó rio

Re tor na ao exa me des ta Co mis são de Assun tos
So ci a is o Pro je to de Lei da Câ ma ra nº 110, de 2001, que
tem por fi na li da de cri ar o Con se lho Fe de ral e os Con se -
lhos Re gi o na is dos Des pa chan tes Do cu men ta lis tas.

A Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da -
nia, em seu pa re cer de fls. 16, di ri miu a dú vi da sus ci -
ta da por este re la tor, com re fe rên cia à me di da ca u te -
lar de fe ri da pelo Su pre mo Tri bu nal Fe de ral, quan to à
apli ca ção do § 3º, do art. 58, da Lei nº 9.649/98.

II – Aná li se

Ra ti fi can do, quan to ao mé ri to, o ex pos to no re la -
tó rio, an te ri or, ado ta mos aqui as jus ti fi ca ti vas do pro -

je to, por re co nhe cer que a ca te go ria dos des pa chan -
tes re al men te tem pres ta do re le van tes ser vi ços, que
são de in te res se pú bli co, tra zen do con for to ao ci da -
dão e ce le ri da de nos pro ce di men tos.

Com a apro va ção des te pro je to a ca te go ria dos
des pa chan tes al can ça re co nhe ci men to fun ci o nal, im -
pon do-se como par te in te gran te dos sis te mas onde
atu am, como pro fis si o na is re co nhe ci da men te com pe -
ten tes para o exer cí cio da pro fis são.

O pro je to aten deu a to dos os trâ mi tes le ga is e é
me re ce dor da me lhor aco lhi da pe los seus fun da men -
tos de in te res se so ci al para a so ci e da de bra si le i ra.

É o re la tó rio.

III – Voto

Pelo ex pos to, opi na mos pela apro va ção do Pro -
je to de Lei da Câ ma ra nº 110, de 2001, por seus fun -
da men tos de mé ri to.

Sala da Co mis são, 
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LEGISLAÇÃO CITADA ANEXADA PELA
SECRETARIA-GERAL DA MESA

CONSTITUIÇÃO DA
REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL

....................................................................................
Art. 5º To dos são igua is pe ran te a lei, sem dis tin -

ção de qual quer na tu re za, ga ran tin do-se aos bra si le i -
ros e aos es tran ge i ros re si den tes no País a in vi o la bi li -
da de do di re i to à vida, à li ber da de, à igual da de, à se -
gu ran ça e à pro pri e da de, nos ter mos se guin tes:
....................................................................................

XIII – é li vre o exer cí cio de qual quer tra ba lho, ofí -
cio ou pro fis são, aten di das as qua li fi ca ções pro fis si o -
na is que a lei es ta be le cer;
....................................................................................

Art. 21. (*)Com pe te à União:
....................................................................................

XXIV – or ga ni zar, man ter e exe cu tar a ins pe ção
do tra ba lho;
....................................................................................

Art. 22. (*)Com pe te pri va ti va men te à União le -
gis lar so bre:
....................................................................................

XVI – or ga ni za ção do sis te ma na ci o nal de em -
pre go e con di ções para o exer cí cio de pro fis sões;

....................................................................................
Art. 39. (*)A União, os Esta dos, o Dis tri to Fe de ral 

e os Mu ni cí pi os ins ti tu i rão, no âm bi to de sua com pe -
tên cia, re gi me ju rí di co úni co e pla nos de car re i ra para
os ser vi do res da ad mi nis tra ção pú bli ca di re ta, das au -
tar qui as e das fun da ções pú bli cas.

§ 1º A lei as se gu ra rá, aos ser vi do res da ad mi -
nis tra ção di re ta, iso no mia de ven ci men tos para car -
gos de atri bu i ções igua is ou as se me lha dos do mes -
mo Po der ou en tre ser vi do res dos Po de res Exe cu ti vo, 
Le gis la ti vo e Ju di ciá rio, res sal va das as van ta gens de
ca rá ter in di vi du al e as re la ti vas à na tu re za ou ao lo cal
de tra ba lho.

§ 2º Apli ca-se a es ses ser vi do res o dis pos to no
art. 7º, IV, VI, VII, VIII, IX, XII, XIII, XV, XVI, XVII, XVIII,
XIX, XX, XXII, XXIII e XXX.
....................................................................................

Art. 61. (*)A ini ci a ti va das leis com ple men ta res e 
or di ná ri as cabe a qual quer mem bro ou co mis são da
Câ ma ra dos De pu ta dos, do Se na do Fe de ral ou do
Con gres so Na ci o nal, ao Pre si den te da Re pú bli ca, ao
Su pre mo Tri bu nal Fe de ral, aos Tri bu na is Su pe ri o res,
ao Pro cu ra dor-Ge ral da Re pú bli ca e aos ci da dãos, na 
for ma e nos ca sos pre vis tos nes ta Cons ti tu i ção.

§ 1º São de ini ci a ti va pri va ti va do Pre si den te da
Re pú bli ca as leis que:
....................................................................................

II – dis po nham so bre:
....................................................................................

e) cri a ção, es tru tu ra ção e atri bu i ções dos Mi nis -
té ri os e ór gãos da ad mi nis tra ção pú bli ca.

§ 2º A ini ci a ti va po pu lar pode ser exer ci da pela
apre sen ta ção à Câ ma ra dos De pu ta dos de pro je to de 
lei subs cri to por, no mí ni mo, um por cen to do ele i to ra -
do na ci o nal, dis tri bu í do pelo me nos por cin co Esta -
dos, com não me nos de três dé ci mos por cen to dos
ele i to res de cada um de les.
....................................................................................

Art. 62. Em caso de re le vân cia e ur gên cia, o Pre -
si den te da Re pú bli ca po de rá ado tar me di das pro vi só -
ri as, com for ça de lei, de ven do sub me tê-las de ime di -
a to ao Con gres so Na ci o nal, que, es tan do em re ces -
so, será con vo ca do ex tra or di na ri a men te para se re u -
nir no pra zo de cin co dias.

Pa rá gra fo úni co. As me di das pro vi só ri as per de -
rão efi cá cia, des de a edi ção, se não fo rem con ver ti -
das em lei no pra zo de trin ta dias, a par tir de sua pu bli -
ca ção, de ven do o Con gres so Na ci o nal dis ci pli nar as
re la ções ju rí di cas de las de cor ren tes.
....................................................................................

Art. 70. (*)A fis ca li za ção con tá bil, fi nan ce i ra, or -
ça men tá ria, ope ra ci o nal e pa tri mo ni al da União e das
en ti da des da ad mi nis tra ção di re ta e in di re ta, quan to à 
le ga li da de, le gi ti mi da de, eco no mi ci da de, apli ca ção
das sub ven ções e re nún cia de re ce i tas, será exer ci da
pelo Con gres so Na ci o nal, me di an te con tro le ex ter no,
e pelo sis te ma de con tro le in ter no de cada Po der.

Pa rá gra fo úni co. Pres ta rá con tas qual quer pes -
soa fí si ca ou en ti da de pú bli ca que uti li ze, ar re ca de,
guar de, ge ren cie ou ad mi nis tre di nhe i ros, bens e va -
lo res pú bli cos ou pe los qua is a União res pon da, ou
que, em nome des ta, as su ma obri ga ções de na tu re za 
pe cu niá ria.

(*)Emen da Cons ti tu ci o nal nº 19, de 1998
Art. 71. O con tro le ex ter no, a car go do Con gres -

so Na ci o nal, será exer ci do com o au xí lio do Tri bu nal
de Con tas da União, ao qual com pe te:
....................................................................................

II – jul gar as con tas dos ad mi nis tra do res e de -
ma is res pon sá ve is por di nhe i ros, bens e va lo res pú -
bli cos da ad mi nis tra ção di re ta e in di re ta, in clu í das as
fun da ções e so ci e da des ins ti tu í das e man ti das pelo
po der pú bli co fe de ral, e as con tas da que les que de -
rem ca u sa a per da, ex tra vio ou ou tra ir re gu la ri da de
de que re sul te pre ju í zo ao erá rio pú bli co;
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....................................................................................
Art. 149. Com pe te ex clu si va men te à União ins ti -

tu ir con tri bu i ções so ci a is, de in ter ven ção no do mí nio
eco nô mi co e de in te res se das ca te go ri as pro fis si o na -
is ou eco nô mi cas, como ins tru men to de sua atu a ção
nas res pec ti vas áre as, ob ser va do o dis pos to nos arts. 
146, III, e 150, I e III, e sem pre ju í zo do pre vis to no art.
195, § 6º, re la ti va men te às con tri bu i ções a que alu de
o dis po si ti vo.

Pa rá gra fo úni co. Os Esta dos, o Dis tri to Fe de ral e 
os Mu ni cí pi os po de rão ins ti tu ir con tri bu i ção, co bra da
de seus ser vi do res, para o cus te io, em be ne fí cio des -
tes, de sis te mas de pre vi dên cia e as sis tên cia so ci al.
....................................................................................

Art. 175. Incum be ao po der pú bli co, na for ma da
lei, di re ta men te ou sob re gi me de con ces são ou per -
mis são, sem pre atra vés de li ci ta ção, a pres ta ção de
ser vi ços pú bli cos.

Pa rá gra fo úni co. A lei dis po rá so bre:
I – o re gi me das em pre sas con ces si o ná ri as e

per mis si o ná ri as de ser vi ços pú bli cos, o ca rá ter es pe -
ci al de seu con tra to e de sua pror ro ga ção, bem como
as con di ções de ca du ci da de, fis ca li za ção e res ci são
da con ces são ou per mis são;

II – os di re i tos dos usuá ri os;
III – po lí ti ca ta ri fá ria;
IV – a obri ga ção de man ter ser vi ço ade qua do.

....................................................................................

LEI Nº 9.649, DE 27 DE MAIO DE 1998

Dis põe so bre a or ga ni za ção da Pre -
si dên cia da Re pú bli ca e dos Mi nis té ri os,
e dá ou tras pro vi dên ci as.

....................................................................................
Art 58. Os ser vi ços de fis ca li za ção de pro fis sões 

re gu la men ta das se rão exer ci dos em ca rá ter pri va do,
por de le ga ção do po der pú bli co, me di an te au to ri za -
ção le gis la ti va.
....................................................................................

§ 2º Os con se lhos de fis ca li za ção de pro fis sões
re gu la men ta das, do ta dos de per so na li da de ju rí di ca
de di re i to pri va do, não man te rão com os ór gãos da
Admi nis tra ção Pú bli ca qual quer vín cu lo fun ci o nal ou
hi e rár qui co.

§ 3º Os em pre ga dos dos con se lhos de fis ca li za -
ção de pro fis sões re gu la men ta das são re gi dos pela
le gis la ção tra ba lhis ta, sen do ve da da qual quer for ma
de trans po si ção, trans fe rên cia ou des lo ca men to para
o qua dro da Admi nis tra ção Pú bli ca di re ta ou in di re ta.
....................................................................................

O SR. PRESIDENTE (Ro ber to Re quião) – O
Expe di en te lido vai à pu bli ca ção.

O SR. PRESIDENTE (Ro ber to Re quião) – A
Pre si dên cia co mu ni ca ao Ple ná rio que o Pro je to de
Lei da Câ ma ra nº 110, de 2001, cu jos pa re ce res fo -
ram li dos an te ri or men te, fi ca rá pe ran te a Mesa du ran -
te cin co dias úte is para o re ce bi men to de emen das,
nos ter mos re gi men ta is.

O SR. PRESIDENTE (Ro ber to Re quião) – So -
bre a mesa, re que ri men to que será lido pelo Sr. 1º Se -
cre tá rio em exer cí cio, Se na dor Luiz Otá vio.

É lido o se guin te:

REQUERIMENTO Nº 381, DE 2002

Se nhor Pre si den te,
Re que re mos, nos ter mos do art. 218 do Re gi -

men to Inter no do Se na do Fe de ral, e de acor do com
as tra di ções da Casa, as se guin tes ho me na gens pelo
fa le ci men to, aos 71 anos de ida de, do ex-De pu ta do
Ju a rez Ber nar des, ocor ri do no úl ti mo sá ba do, dia 15
de ju nho:

a) in ser ção em ata de voto de pe sar;
b) apre sen ta ção de con do lên ci as à fa mí lia.

Jus ti fi ca ção

Ju a rez Ber nar des ini ci ou sua car re i ra po lí ti ca
aos 29 anos de ida de quan do foi ele i to de pu ta do es -
ta du al pela UDN. Em 1970, foi ele i to de pu ta do fe de -
ral pelo MDB, si gla que deu ori gem ao PMDB e,
pos te ri or men te, con quis tou ou tros dois man da tos de 
de pu ta do fe de ral.

Foi o de pu ta do mais vo ta do da his tó ria de Go -
iás no ple i to de 1974, quan do ob te ve 81 mil vo tos, o
que cor res pon dia cer ca de 10% do ele i to ra do de
todo o Esta do de Go iás. Ju a rez Ber nar des tam bém
par ti ci pou da ad mi nis tra ção pú bli ca es ta du al, nos
car gos de se cre tá rio da Agri cul tu ra e de Assun tos
Po lí ti cos. For ma do em agro no mia, era pro fes sor
apo sen ta do da Uni ver si da de Fe de ral de Go iás
(UFG). Ju a rez Ber nar des de i xa a mu lher, Helê Par -
ro de e os fi lhos Ri car do, Ro gé rio e Ju a rez Ju ni or.

Sala das Ses sões, 17 de ju nho de 2002. – Se -
na dor Íris Re zen de, PMDB – GO – Se na dor Ma u ro
Mi ran da.

O SR. PRESIDENTE (Ro ber to Re quião) –
Esse re que ri men to de pen de de vo ta ção, em cujo
en ca mi nha men to po de rão fa zer uso da pa la vra os
Srs. Se na do res que o de se ja rem.

Con ce do a pa la vra ao Se na dor Iris Re zen de,
para en ca mi nhar.
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O SR. IRIS REZENDE (PMDB – GO. Para en -
ca mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, foi se pul ta do on -
tem em Go iâ nia o ex-De pu ta do Esta du al, ex-De pu -
ta do Fe de ral e pro fes sor apo sen ta do da Uni ver si da -
de Fe de ral Ju a rez Ber nar des.

Enten de mos, eu e o Se na dor Ma u ro Mi ran da,
que te mos o de ver de bus car jun to ao Se na do Fe de -
ral as ho me na gens àque le go i a no ilus tre, ho mem
pú bli co exem plar, che fe de fa mí lia de di ca do, que de -
i xou as mar cas de um gran de bra si le i ro du ran te toda 
a sua vida.

Ju a rez Ber nar des, ain da jo vem, foi ele i to De -
pu ta do Esta du al pela ex tin ta UDN. Pos te ri or men te,
foi um dos fun da do res do MDB e ele i to três ve zes
De pu ta do Fe de ral pelo Par ti do. Dis pu tou numa ele i -
ção a vaga ao Se na do Fe de ral, não ten do con se gui -
do o su ces so por uma pe que na mar gem de vo tos.

Go iás, na ver da de, e o Bra sil, por que não di -
zer, de vem mu i to a Ju a rez Ber nar des. Com a in ten -
ção de de i xar nos Ana is des ta Casa o re co nhe ci -
men to do Se na do Fe de ral, apre sen ta mos esse re -
que ri men to de pe sar pelo seu pas sa men to e para
que a co mu ni ca ção de tal ges to seja fe i ta à sua es -
po sa, Srª Helê Par ro de Ber nar des, e aos seus três
fi lhos.

Sr. Pre si den te, como re pre sen tan te do Esta do
de Go iás, jun ta men te com o Se na dor Ma u ro Mi ran -
da, re gis tro nos sa tris te za, cons ci en te de que a mor -
te de Ju a rez Ber nar des de i xa rá uma la cu na im pre -
en chí vel na vida pú bli ca de Go iás e de que sua vida, 
seu es pí ri to de go i a ni da de e seu sen ti men to pa trió ti -
co ser vi rão de exem plo à atu al ge ra ção e às fu tu ras, 
que hão de to mar co nhe ci men to da vida des se ex -
tra or di ná rio ami go, um dos mais ilus tres go i a nos.

Por tan to, pe di mos ao Se na do Fe de ral a apro -
va ção des te re que ri men to, para que cons te dos
Ana is da Casa a ho me na gem, que, com tris te za,
pres ta mos nes ta tar de de 17 de ju nho de 2002.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ro ber to Re quião) –
Con ce do a pa la vra ao Se na dor Ma u ro Mi ran da para
en ca mi nhar.

O SR. MAURO MIRANDA (PMDB – GO. Para
en ca mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. 
Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, ma ni fes to o pe -
sar de toda a so ci e da de de Go iás, nes te mo men to,
em ra zão da per da des se gran de ho mem pú bli co
que foi o po lí ti co Ju a rez Ber nar des.

Des ta co, além dis so, ou tro lado do pro fes sor
emé ri to da Fa cul da de de Agro no mia e pre cur sor da
Esco la de Agro no mia da Uni ver si da de Fe de ral de
Go iás, um ho mem de mu i ta vi são de fu tu ro e pes -
qui sa dor es pe ci al men te na área da ir ri ga ção, que
tan tos be ne fí ci os ge rou ao meu Esta do. Ca sa ram-se 
per fe i ta men te aque les dois per fis numa mes ma pes -
soa: o sim ples Ju a rez ho mem pú bli co e o ci da dão
co mum que lu ta va pe las gran des ca u sas de Go iás.

Exter no, ain da, o meu abra ço de pe sar e as
mi nhas con do lên ci as a toda a fa mí lia: Dona Helê
Ber nar des e seus fi lhos, Ri car do, Ro gé rio e Ju a rez
Jú ni or, pes so as mu i to li ga das à mi nha fa mí lia. Seus
fi lhos são in clu si ve ami gos dos meus.

O Sr. Ju a rez Ber nar des sem pre foi um ho mem
hu ma no, sé rio e cor re to, ten do de i xa do uma enor me 
fo lha de ser vi ços pres ta dos a Go iás e – por que não 
di zer – ao Bra sil, pois ele tam bém foi um da que les
que es ti ve ram na li nha de fren te, lu tan do com to dos
os com pa nhe i ros para a re de mo cra ti za ção des te
País.

São es sas as mi nhas pa la vras, Sr. Pre si den te,
de i xan do tam bém o meu voto para que este re que ri -
men to seja de todo o Se na do Fe de ral.

O SR. PRESIDENTE (Ro ber to Re quião) – Em
vir tu de de não ha ver quo rum para de li be ra ção, o re -
que ri men to será vo ta do opor tu na men te.

O SR. PRESIDENTE (Ro ber to Re quião) – Há
ora do res ins cri tos. Con ce do a pa la vra ao Se na dor
Ca sil do Mal da ner, por 20 mi nu tos.

O SR. CASILDO MALDANER (PMDB – SC.
Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora -
dor) – Sr. Pre si den te, no bres co le gas, é cla ro que a
mis são es sen ci al, o pa pel mais im por tan te dos le -
gis la do res do Se na do, da Câ ma ra dos De pu ta dos,
das Assem bléi as Le gis la ti vas e das Câ ma ras de Ve -
re a do res é le gis lar.

No Se na do Fe de ral, além de bus car mos uma
le gis la ção que me lhor se adap te ao País, que re mos
uma que pos sa ir ao en con tro da an si e da de na ci o -
nal. A fun ção es sen ci al do le gis la ti vo é ela bo rar as
leis no Bra sil, as sim como o Exe cu ti vo tem as fun -
ções de exe cu tá-las e o Ju di ciá rio de di ri mir as dú vi -
das quan do pro vo ca do. Isso é a in ter de pen dên cia
en tre os Po de res no re gi me de mo crá ti co, como di zia 
Mon tes qui eu, e ela é cla ra.

Sr. Pre si den te, no bres Co le gas, além da nos sa 
fun ção de le gis lar, não po de mos nos des cu i dar das
so li ci ta ções do dia-a-dia, dos mo vi men tos so ci a is,
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quer de pre fe i tos, quer de go ver na do res, de en ti da -
des or ga ni za das da so ci e da de, que pro cu ram ter,
prin ci pal men te no Con gres so Na ci o nal e es pe ci fi ca -
men te no Se na do, e quan do da ela bo ra ção dos or -
ça men tos, con tem pla das as re i vin di ca ções de nos -
sos res pec ti vos Esta dos, de suas co mu nas e de
suas re giões. Tam bém é fun ção nos sa não nos des -
cu i dar mos des sas ques tões to das. No fun do, a nos -
sa fun ção é eclé ti ca. Ape sar de a prin ci pal ser a de
le gis lar, que ren do ou não, de ve mos es tar aten tos às 
re i vin di ca ções, por que sa be mos – já fo mos Go ver -
na do res, ou tros, Pre si den tes, mais ou tros Pre fe i tos,
já exer ce mos es sas fun ções –, que não po de mos
nos des cu i dar des sas re i vin di ca ções de nos sos
Esta dos, de nos sas Re giões como o Cen tro-Oes te,
o Nor te, o Nor des te ou Cen tro-Sul. 

Não res ta a me nor dú vi da, nas nos sas ca mi -
nha das, nas vi a gens que re a li za mos pelo in te ri or de 
nos sos res pec ti vos Esta dos – está na Pre si dên cia o
Se na dor Ro ber to Re quião, que foi Go ver na dor do
Pa ra ná; o Se na dor Iris Re zen de, que foi Go ver na dor 
de Go iás e este Se na dor, que tive a hon ra de ser
Go ver na dor do meu Esta do, San ta Ca ta ri na –, cons -
ta ta mos que a co i sa não é di fe ren te. Então, não há
como se dis so ci ar das prin ci pa is te ses as re i vin di ca -
ções dos Esta dos.

Den tro des se con tex to, há no Con gres so Na ci -
o nal as fun ções dos fó runs par la men ta res dos res -
pec ti vos Esta dos na ela bo ra ção dos or ça men tos
para os exer cí ci os se guin tes. E não tem sido di fe ren -
te: aqui ou aco lá, en tre nós, Par la men ta res, na ela -
bo ra ção dos or ça men tos, te mos pro cu ra do ir ao en -
con tro de jus tas re i vin di ca ções dos res pec ti vos
Esta dos, re giões, mu ni cí pi os. E no caso ca ta ri nen se 
não tem sido di fe ren te. Qu an do são co lo ca das as
ques tões do meu Esta do, nós, os três Se na do res, e
mais os 16 De pu ta dos Fe de ra is, não olha mos as
ques tões par ti dá ri as, pro cu ra mos sem pre aten der
àqui lo que pro cu ra be ne fi ciá-lo como um todo; tem
sido essa a nos sa fun ção. 

Eu, par ti cu lar men te, sem pre de fen do as ques -
tões ide o ló gi cas e pro fun das do meu Par ti do, mas,
quan do são ques tões que di zem res pe i to ao Esta do, 
às re i vin di ca ções ge ra is da po pu la ção, sem pre pro -
cu ra mos en dos sá-las e co lo cá-las aci ma das ten -
dên ci as par ti dá ri as. Por exem plo, na ques tão da du -
pli ca ção da BR-101, já con se gui mos o tre cho de
Flo ri a nó po lis, em Pa lho ça, até a di vi sa do Pa ra ná. A
gran de luta ago ra é pela con ti nu a ção, de Flo ri a nó -
po lis, em Pa lho ça, até a di vi sa com Rio Gran de do
Sul, em Pas so de Tor res. 

No pró xi mo dia 25, o Mi nis tro dos Trans por tes
irá até a di vi sa do Rio Gran de do Sul com San ta Ca -
ta ri na, para fi nal men te lan çar o edi tal de li ci ta ção.
Lá, com um gran de mo vi men to, es pe ra mos a fi na li -
za ção, de uma vez por to das, des sa ro do via, que é
co nhe ci da não pela sua du pli ca ção fí si ca, mas pela
du pli ca ção da vida, pois são mu i tos os aci den tes, as 
mor tes que ali ocor rem há mu i tos anos.

Mas não só essa ques tão. Te mos, por exem -
plo, a cons tru ção, a am pli a ção e a ade qua ção da
BR-282, da BR-470, da BR-280, ro do vi as im por tan -
tes do meu Esta do. Aqui em Bra sí lia, pro cu ra mos
co lo car re cur sos para que elas te nham se qüên cia.
Tam bém ci ta ria a ques tão da Bar ra gem do rio São
Ben to, que fica na re gião car bo ní fe ra, sul do Esta do, 
quan to à água. Essa bar ra gem veio aten der ao Sul.
Essa tam bém tem sido nos sa luta cons tan te, de to -
dos, in de pen den te men te de ques tões par ti dá ri as. A
res pon sa bi li da de pela apli ca ção e ge ren ci a men to
des sa obra é do Go ver no do Esta do, mas não abri -
mos mão da nos sa fun ção de fis ca li zar a cor re ta e
jus ta apli ca ção dos re cur sos fe de ra is, pois a Bar ra -
gem de São Ben to é uma gran de obra, em que de -
ze nas de mi lhões de re a is es tão sen do apli ca dos;
são re cur sos que saem da qui.

Mu i tas ve zes o go ver nan te se es que ce – não
sei se por que rer ou por co i sa que o va lha – de di -
zer: es ta mos re ce ben do es ses re cur sos do fó rum
par la men tar, na luta jun to ao Go ver no Fe de ral, para
que pos sa mos dar con ti nu i da de a essa obra tão im -
por tan te, que aten de rá a uma co mu ni da de in te i ra.

Lem bra ria, por exem plo, o pro gra ma do Ban co
da Ter ra. O Ban co da Ter ra é um pro gra ma im por -
tan te para o Bra sil. Ele ten ta aten der prin ci pal men te
os jo vens que que rem tra ba lhar a ter ra e não têm
um pe da ço de chão. Seus pais mu i tas ve zes não po -
dem di vi dir com eles: têm 4 ou 5 fi lhos. A ter ra é
pou ca, não têm como des mem brá-la. Uma vez ca -
sa dos, os fi lhos que rem con ti nu ar a se de di car à ter -
ra, mas não há como con se guir um pe da ço de ter ra. 
É para aten der a es ses ca sos que exis te o Ban co da 
Ter ra do Bra sil. Pro cu ra mos alo car re cur sos nes se
Ban co. Hoje a Po lí cia Fe de ral está in ves ti gan do, no
meu Esta do, dis tri bu i ção de ter ras a pes so as li ga -
das ao Go ver no do Esta do. Mas es ta mos aqui para
alo car re cur sos do Ban co da Ter ra para aten der jo -
vens, pes so as que que rem fi car na ter ra; esse aten -
di men to deve ser in dis cri mi na do. Mas há ca sos em
que o Go ver no não diz de onde vêm os re cur sos. 

A mo der ni za ção dos por tos é ou tro caso, em
meu Esta do, que não po de ria de de i xar de fa zer re -
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fe rên cia. O com ple xo da Via Expres so Sul, em Flo ri -
a nó po lis, é uma ou tra ques tão, pois são de ze nas de
mi lhões em re cur sos que para lá vão, ape sar de o
Tri bu nal de Con tas da União es tar in ves ti gan do sus -
pe i tas, fa zen do au di to ri as a res pe i to de má apli ca -
ção de re cur sos, man dan do sus pen der pro vi so ri a -
men te a con ti nu i da de das obras nos ele va dos do rio
Ta va res. 

No en tan to, não é este o mo men to de ana li sar -
mos essa ques tão. Não é essa a ra zão que me traz
à tri bu na nes ta hora, mas sim para di zer do es for ço
nos so, não só do PMDB, mas tam bém de to dos os
Par la men ta res aqui em Bra sí lia, para que se con -
tem plem re cur sos. Não sei se a me mó ria do Go ver -
no, que é o res pon sá vel pela apli ca ção, não o aju de
a des ti nar re cur sos. Mas é nos so, dos Par la men ta -
res, o es for ço para alo car re cur sos no Orça men to a
fim de que as obras te nham se qüên cia. Essa é mis -
são es pe cí fi ca do Se na do. 

Qu an do da alo ca ção de re cur sos ex ter nos, do
BID-4, por exem plo, para o meu Esta do, vo ta mos,
há mais ou me nos um mês, na Co mis são de Assun -
tos Eco nô mi cos e nes te ple ná rio, pou co mais de
US$100 mi lhões para aten der a di ver sos tre chos de
es tra da no meu Esta do, prin ci pal men te para cons -
tru ção e me lho ria de es tra das no es co a men to da
pro du ção. Embo ra o Go ver na dor do meu Esta do te -
nha fe i to as li ci ta ções des ses tre chos e dis tri bu í do
as or dens de ser vi ço para as em pre i te i ras an tes que 
ti vés se mos vo ta do aqui, an tes que pas sas se pela
Co mis são de Assun tos Eco nô mi cos e pelo Se na do
a apro va ção do em prés ti mo do BID-4, re cur so do
Ban co Mun di al; an tes que isso ocor res se e já ti ves -
se dis tri bu í do as or dens de ser vi ço para os em pre i -
te i ros e já ti ves se fe i to fes tas in clu si ve, nós te mos
re le va do isso e re co men da mos aos Co le gas que
apro vas sem os re cur sos para que o Esta do des se
se qüên cia às obras, como de es tra das de es co a -
men to da pro du ção, mas sem abrir mão da fis ca li za -
ção, de acom pa nhar de per to a boa apli ca ção por
par te do res pon sá vel. Di ria tam bém que não po de -
mos de i xar de ci tar ou tro em prés ti mo que veio do
Ban co Mun di al: o Pro gra ma de Mi cro ba ci as. Fo ram
cer ca de US$60 ou US$80 mi lhões. É um pro gra ma
ex tra or di ná rio ela bo ra do com o ob je ti vo de aten der,
prin ci pal men te, o oes te ca ta ri nen se, que é uma re -
gião de mi ni fún di os, de agro in dús tri as, de pro pri e da -
des pe que nas que ga ran tem mu i tos ali men tos. O
Pro gra ma de Mi cro ba ci as veio para aju dar a con ser -
var as ma tas ci li a res nos rios, nos ar ro i os, e a ocu -
pa ção or de na da da re gião, uti li zan do o uso di ver si fi -

ca do sem ofen der o meio, in cen ti van do a con ser va -
ção e o pre pa ro para de sen vol ver a eco no mia por
meio de pe que nas pro pri e da des. Quer di zer, fa zer a
ocu pa ção de um con jun to, de um meio sus ten tá vel.
São pro gra mas im por tan tes, como ve nho aqui re la -
ci o nan do.

O Pro gra ma do Re flo res ta men to é ou tro exem -
plo. Lá, são dis tri bu í dos re cur sos para as fa mí li as
que fa zem o re flo res ta men to. O Go ver na dor vai às
ci da des e re ú ne as pes so as. Por ve zes, se es que ce
de di zer que são re cur sos que aju da mos a alo car.
Falo de nós do Go ver no, do Con gres so Na ci o nal;
são re cur sos de Bra sí lia, do Go ver no Fe de ral, do
Ban co Mun di al. Não é o mo men to de ana li sar mos
se são dis tri bu í dos cor re ta men te ou não. 

Ve nho à tri bu na, Sr. Pre si den te, no bres co le -
gas, para res sal tar que além da ati vi da de de le gis la -
dor não po de mos nos es que cer de mo vi men tos,
ques tões fun da men ta is que pre ci sam ser aten di das, 
re i vin di ca ções como essa que es tou aqui a con si de -
rar so bre meu Esta do e sei que não é di fe ren te nos
de ma is Esta dos da Fe de ra ção onde os Par la men ta -
res se guem essa mes ma li nha.

Por isso es tou nes ta tar de ex pon do al gu mas
ques tões como a da bar ra gem de São Ben to, do re -
flo res ta men to que ocor re no meu Esta do que, cla ro,
be ne fi ci am al guns, mas não to dos, e há de nún ci as
so bre esse as sun to, mas não é o caso nes se mo -
men to. o Ban co do Ter ra, por exem plo, re ce be re cur -
sos mas mu i tas ve zes se es que cem de di zer a sua
ori gem ou quem no mo men to é o res pon sá vel pela
sua apli ca ção; mas é tam bém para in for mar so bre
os re cur sos pro ve ni en tes do BID para a cons tru ção
de es tra das, do Mi cro ba ci as, da Mo der ni za ção dos
Por tos e po de ria tam bém ci tar al gu mas ações e pro -
gra mas que es tão sen do de sen vol vi dos, de i xan do
cla ro que es ta mos aqui tam bém e não de ve mos
des lo car nos sa aten ção des sas re i vin di ca ções. Di ria 
que além des sas ações que ci tei exis tem ou tras nas 
áre as da sa ú de, da edu ca ção, no cam po da se gu -
ran ça, que são obras de le ga das para o Go ver no do
Esta do ad mi nis trar, mas, es que cen do-se dis so, as
uti li za como cha péu alhe io, fa zen do de con ta que
são suas, e não sei se o faz por es que ci men to ou
von ta de pró pria. É im por tan te in for mar mos à so ci e -
da de – no meu caso, a ca ta ri nen se – so bre o fó rum
par la men tar, os es for ços dos Se na do res e De pu ta -
dos não ape nas do PMDB mas dos de ma is Par ti dos 
que pro cu ram ca na li zar re cur sos para pro gra mas.
Essa é uma das ra zões que me tra zem à tri bu na,
para que isso não fi que no es que ci men to, como se
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não fos se a re a li da de e para que a so ci e da de ava lie
ques tões fun da men ta is. Digo isso não ape nas em re -
la ção ao meu Esta do, mas tam bém a ou tros Esta dos
da Fe de ra ção. Ou tros co le gas tam bém de sem pe -
nham mis sões idên ti cas. Por isso, vim à tri bu na, Sr.
Pre si den te, em re la ção às ações go ver na men ta is.

Con to com o apo io do Se na do Fe de ral, seja
por meio da ação di re ta ou dos fó runs das Ban ca -
das no Con gres so Na ci o nal. Embo ra não se fa çam
pro gra mas de te le vi são e não te nha mos re cur sos
para in for mar isso ou aqui lo, mu i tas ve zes, o Go ver -
no do Esta do pos sui em seu or ça men to re cur sos
des ti na dos à di vul ga ção de obras que es tão sen do
re a li za das. Não te mos isso e nem que re mos. Ago ra,
a ver da de, a con ver sa fran ca, di re ta,.nes te caso, a
TV Se na do é um ins tru men to para usar mos, como
por exem plo, nas re u niões, nos res pec ti vos Esta dos. 
Cre io que isso é até um de ver para in for mar à so ci e -
da de. Aliás, mu i tas ve zes, há Go ver nos – aí po dem
en trar os Go ver nos Fe de ral, Esta du a is e Mu ni ci pa is
– que usam em pu bli ci da de re cur sos que, às ve zes,
qua se se igua lam à pró pria obra que está sen do
exe cu ta da. Aliás, vo ta mos uma lei há pou co aqui li -
mi tan do o uso de re cur sos em pu bli ci da de. E, além
do mais, era tem po para isso por que não se po dia e
não se pode ima gi nar que quan do se está re a li zan -
do uma obra a pu bli ci da de da mes ma te nha o céu
por li mi te. Isso não é pos sí vel. Há que se li mi tar, que 
se es tan car, de acor do com a pro por ci o na li da de da
mes ma. Não po de mos per mi tir – e não é jus to – que 
em fun ção dis so se uti li zem re cur sos quer da União, 
quer dos Esta dos ou dos Mu ni cí pi os que às ve zes
se so mam aci ma da pró pria obra que es te ja sen do
re a li za da. Isso não tem sen ti do ne nhum. De for ma
que essa re gu la men ta ção, essa le gis la ção que vo ta -
mos há pou co me din do, res pon sa bi li zan do, é fun da -
men tal, sem dú vi da al gu ma.

Mas, Sr. Pre si den te, vou fi na li zar por que sei
que meu tem po já está se es go tan do, en tre tan to, a
ra zão por que vim à tri bu na não é para di zer se está 
se apli can do bem ou não os re cur sos. É nos sa mis -
são acom pa nhar a apli ca ção dos re cur sos, quer no
Pa ra ná, quer no Go iás, no Dis tri to Fe de ral, em Mi -
nas Ge ra is, no Rio de Ja ne i ro ou em São Pa u lo, em
qual quer Esta do da Fe de ra ção, que vão para lá, ca -
na li za dos, vo ta dos por nós. Não é essa a mis são de
ago ra ana li sar mos, mas sem abrir mão de fis ca li zar
e res pon sa bi li zar, se for o caso, por meio do Tri bu nal 
de Con tas da União, por que são res pon sá ve is aque -
les que es tão aí even tu al men te para apli car os re -
cur sos, mas para di zer que não es ta mos aqui só

para le gis lar, mas para par ti ci par das so lu ções dos
res pec ti vos Esta dos, como es ta mos fa zen do em
San ta Ca ta ri na, in de pen den te men te de co res po lí ti -
cas ou par ti dá ri as, em pro je tos que, ape sar de pou -
cos, es tão ocor ren do. Essa é a ra zão de vir à tri bu na 
hoje, para de cli nar e de i xar aqui es ses pro gra mas
re la ci o na dos que, em bo ra pou cos, es tão ocor ren do
no meu Esta do. A ver da de e a in for ma ção são im -
por tan tes. 

Eram as con si de ra ções, Sr. Pre si den te, no bres 
co le gas, que não po de ria de i xar de tra zer na tar de
de hoje. 

Mu i to obri ga do.

O Sr. Ro ber to Re quião de i xa a ca de i ra 
da pre si dên cia, que é ocu pa da pelo Sr. Ma -
u ro Mi ran da.

O SR. PRESIDENTE (Ma u ro Mi ran da) – Com
a pa la vra o Se na dor Ro ber to Re quião, por per mu ta
com o Se na dor Mo za ril do Ca val can ti.

O SR. ROBERTO REQUIÃO (PMDB – PR.
Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora -
dor.) – Sr. Pre si den te, Sras e Srs. Se na do res, co lo -
quei meu nome à dis po si ção do meu Par ti do,
PMDB, na in ten ção de ob ter a le gen da para dis pu tar 
a Pre si dên cia da Re pú bli ca. 

É hoje pú bli co e no tó rio que es tou in sa tis fe i to
com uma de ci são pro la ta da, na ma dru ga da, pelo
meu ami go Mi nis tro Nel son Jo bim. Com al gu ma iro -
nia, de i xei cla ra a mi nha in sa tis fa ção para as te le vi -
sões na ci o na is e para os jor na is. A par tir des se mo -
men to, re ce bi vá ri as cor res pon dên ci as ele trô ni cas,
vá ri os te le fo ne mas e car tas, de i xan do trans pa re cer
a pre o cu pa ção de ami gos meus, em todo o País,
com esse meu con fli to com o Mi nis tro do Su pre mo
Tri bu nal Fe de ral e Pre si den te do Tri bu nal Su pe ri or
Ele i to ral.

Por que essa pre o cu pa ção? Por que, no dia 13
des te mês, o jor nal O Glo bo pu bli cou uma no tí cia
que in for ma va ao Bra sil que eu es ta ria sen do ob je to
de uma de nún cia, ace i ta pelo STF, pela prá ti ca de
cri me ele i to ral. Eu já es cla re ci isso des ta tri bu na,
mas O Glo bo não es cla re ceu a no tí cia que deu.
Estou, para tran qüi li zar os meus ami gos de todo o
Bra sil, man dan do ao Edi tor Che fe de O Glo bo a se -
guin te car ta:

Sr. Edi tor Che fe,
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Fui sur pre en di do por no tí cia do jor nal
O Glo bo, do dia 13, que o Su pre mo Tri bu nal 
Fe de ral re ce be ra de nún cia con tra mim por
su pos ta prá ti ca de cri me ele i to ral.

So bre o as sun to, além da de fe sa por
meus Advo ga dos, te nho a es cla re cer o se -
guin te:

A de nún cia teve ori gem em fa tos na
cam pa nha ele i to ral para pre fe i to em 1992.
[Eu era Go ver na dor de Esta do.] Qu an do
pas sa va pelo cen tro da ci da de, no lo cal co -
nhe ci do por Boca Mal di ta, tra di ci o nal cen tro
das mo bi li za ções po lí ti cas de Cu ri ti ba, vi a
Gu ar da Mu ni ci pal re co lhen do pro pa gan da
do can di da to pe e me de bis ta Ma u rí cio Fru et.
Quis sa ber por quê. Dis se ram-me que a pro -
pa gan da es ta va sen do apre en di da por que
não exi bia a si gla par ti dá ria. Pedi, en tão,
que me mos tras sem o man da do ju di ci al, de -
ter mi nan do a apre en são e que me apon tas -
sem o ofi ci al de jus ti ça que acom pa nha va o
ato. Os guar das mu ni ci pa is in for ma ram-me
que não ti nham man da do e que o ofi ci al de
jus ti ça ti nha ido em bo ra. Di an te dis so, ar gu -
men tei que a apre en são es ta va sen do fe i ta
de for ma ile gal. Mais ain da: apon tei ma te ri al 
do can di da to Ra fa el Gre ca, pa tro ci na do
pelo en tão Pre fe i to Ja i me Ler ner, com a
mes ma ir re gu la ri da de acu sa da na pro pa -
gan da de Ma u rí cio Fru et. Os guar das mu ni -
ci pa is sus pen de ram a apre en são e mi li tan -
tes e apo i a do res de Fru et, ato con tí nuo, re ti -
ra ram do ve í cu lo da guar da mu ni ci pal [uma
Kom bi de ca çam ba aber ta] o ma te ri al apre -
en di do.

Re su min do: não ha via or dem le gal de
bus ca e apre en são do ma te ri al e nem re pre -
sen tan te da Jus ti ça Ele i to ral para exe cu tá-la. 
Além do que, or dens ju di ci a is ema na das da
Jus ti ça Ele i to ral de vem ser cum pri das com o 
au xí lio da Po lí cia Fe de ral, como sem pre
ocor re, e não da Gu ar da Mu ni ci pal, cuja atri -
bu i ção cons ti tu ci o nal é a pro te ção dos bens, 
ser vi ços e ins ta la ções do Mu ni cí pio.

Esses são os fa tos. Per gun to: que cri -
me co me ti?

Re fe ri da de nún cia foi ofe re ci da ao Su -
pe ri or Tri bu nal de Jus ti ça e teve seu jul ga -
men to sus pen so de vi do ao aco lhi men to da
pre li mi nar, ar güi da na ses são, de in com pe -
tên cia do Su pe ri or Tri bu nal de Jus ti ça, em
ra zão da mi nha pos se no Se na do da Re pú -

bli ca. Re fe ri da pre li mi nar foi sus ci ta da quan -
do do voto do Mi nis tro Re la tor Wal de mar
Zve i ter, que, é bom lem brar, con clu iu pela
ine xis tên cia de cri me e, con se qüen te men te,
pela re je i ção da de nún cia.

O Glo bo es que ceu de ex pli car esse fato e isso 
aca ba ar ra nhan do a ima gem pú bli ca des te Se na dor
e pre o cu pan do os meus ami gos em todo o Bra sil.

Escla re ci do esse fato, pas so a re la tar ao Ple ná -
rio do Se na do – e para re gis tro da His tó ria Po lí ti ca
Bra si le i ra – o pe río do an te ri or à con ven ção do PMDB
de sá ba do, para onde le vei o meu nome como can di -
da to pre si den ci al, e os acon te ci men tos da con ven -
ção. Dois dias an tes da con ven ção – por tan to, 48 ho -
ras an tes –, hou ve uma re u nião de par la men ta res e
pre si den tes de par ti do que não de se ja vam ver o
PMDB apo i an do o Go ver no Fe de ral. Está va mos di an -
te de um im pas se. A von ta de co le ti va era de pro por ao 
Di re tó rio Na ci o nal que o PMDB não lan ças se can di -
da to al gum, li be ran do as se ções es ta du a is para qual -
quer tipo de li ga ção que de se jas sem fa zer. No en tan -
to, o re pre sen tan te do Di re tó rio de Mi nas Ge ra is, Ale -
xan dre Du pey rat, le van tou uma ques tão ju rí di ca, for -
mal e im por tan te, afir man do que, uma vez que o
PMDB, em con ven ção an te ri or, ha via es ta be le ci do
que nós te ría mos can di da tu ra pró pria, a úni ca me di da 
que não po de ria ser re je i ta da pelo Di re tó rio Na ci o nal
do Par ti do e que se ria sus ten ta da le gal men te em
qual quer tri bu nal se ria, lo gi ca men te, a apre sen ta ção
de uma can di da tu ra pró pria. E por esse ca mi nho se -
gui mos.

Então, por su ges tão do ex-Pre si den te da Re -
pú bli ca José Sar ney, o meu nome foi co gi ta do. Ime -
di a ta men te, su ge ri o nome do Se na dor Pe dro Si mon 
e do Se na dor Ma gui to Vi le la, pre sen te. O Se na dor
Ma gui to Vi le la de cla rou que es ta va em pe nha do, de
for ma in ten sa, na sua cam pa nha ao go ver no de Go -
iás e me de vol veu a su ges tão, con cor dan do com o
ex-Pre si den te José Sar ney. Dis se S. Exª: “Re quião,
o seu nome é que tem de ser apre sen ta do à Con -
ven ção.”O mes mo ocor reu com o Pre si den te do Di -
re tó rio de São Pa u lo, Ores tes Qu ér cia, e nós, en tão, 
pas sa mos a es pe rar – eu, o ex-De pu ta do Fe de ral e
ex-Pre si den te da Re pú bli ca Paes de Andra de, do
Ce a rá – o Se na dor Pe dro Si mon, que che gou logo
de po is para o al mo ço. O Pre si den te do Di re tó rio de
São Pa u lo ex pôs o pro ble ma e a so lu ção en ca mi -
nha da, de i xan do cla ro que ha via uma una ni mi da de
para que o seu nome fos se o re gis tra do na con ven -
ção. O Se na dor Pe dro Si mon dis se que acha va que
já ha via se des gas ta do mu i to nes sa dis cus são de
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can di da tu ra pró pria, de dis cus são da vice-Pre si dên -
cia do can di da to José Ser ra e que, na sua opi nião, o 
nome que de ve ria ser apre sen ta do era o meu. Eu
ace i tei.

Ha via no gru po a una ni mi da de. Um ba lan ço
dos vo tos pos sí ve is nos in di ca va que te ría mos 364
vo tos. Numa con ven ção de pou co mais de 690 vo -
tos, 394 vo tos ga ran ti dos nos as se gu ra va a ma i o ria.
Então, na com pa nhia dos com pa nhe i ros, vim ao Di -
re tó rio Na ci o nal do PMDB e re gis trei a mi nha can di -
da tu ra. Na ver da de, uma an ti can di da tu ra, por que eu
sa bia do peso da má qui na go ver na men tal numa
con ven ção. O que re al men te aca bou acon te cen do
foi que o re gis tro da mi nha can di da tu ra au men tou o
pre ço da bar ga nha em di ver sos Esta dos. E aca bei
par ti ci pan do da con ven ção com 218 vo tos con tra
um pou co mais de 460 vo tos da dos à co li ga ção.

Te nho or gu lho em di zer que não fugi da res -
pon sa bi li da de de ofe re cer ao nos so Par ti do uma al -
ter na ti va. Eu pos so di zer hoje como Pa u lo, em Car ta 
aos Co rín ti os: “Com ba ti o bom com ba te; cum pri a
mi nha mis são e não per di a mi nha fé.” Como Se na -
dor pelo Pa ra ná, eu ti nha, ao con tes tar a co li ga ção
que eu acre di ta va ina de qua da e ina ce i tá vel para um 
par ti do de ra í zes e ex tra ção po pu la res, que apre -
sen tar uma al ter na ti va. Não fui can di da to, fui um an -
ti can di da to e cum pri mais uma vez a mi nha obri ga -
ção: mar quei uma po si ção e de fi ni uma ver ten te do
PMDB, que pôde se ex pres sar na vo ta ção. Na urna
do Sul e do Su des te, ul tra pas sa mos 40% dos con -
ven ci o na is, com me nos su ces so na ou tra urna, que
com por ta va a par ti ci pa ção de ou tros Esta dos.

Não pedi voto a ne nhum com pa nhe i ro. Não era 
uma pro pos ta in di vi du al. Era uma al ter na ti va dou tri -
ná ria e pro gra má ti ca. Nada ti nha a ofe re cer, a não
ser a pers pec ti va de uma cha pa iso la da do PMDB
com uma pro pos ta de mu dan ça das po lí ti cas eco nô -
mi ca e ad mi nis tra ti va do nos so País.

Entra mos, de po is que o Di re tó rio Na ci o nal do
PMDB re cu sou-se a apre sen tar a mi nha can di da tu -
ra, com uma me di da jun to ao Tri bu nal Su pe ri or Ele i -
to ral. O Mi nis tro Fi gue i re do nos con ce deu uma li mi -
nar apro xi ma da men te à meia-no i te, li mi nar que foi
cas sa da às três ou qua tro ho ras da ma nhã pelo Pre -
si den te do TSE, o meu ami go Nel son Jo bim.

Como isso acon te ceu? Por que acon te ceu? O
que exis te atrás dos bas ti do res des sa de ci são? Fi -
quei es tar re ci do com uma no tí cia do Cor re io Bra zi li -
en se, de 16 de ju nho de 2002, o dia se guin te da Con -
ven ção. Le rei essa no tí cia para os te les pec ta do res da 

TV Se na do e para os Se na do res pre sen tes no ple ná -
rio. O tí tu lo des sa ma té ria é: Jo bim en si nou como
fa zer. Va mos a ela.

O Lí der do PMDB na Câ ma ra, Ged del
Vi e i ra Lima (BA), achou que era go za ção do 
De pu ta do Re na to Vi an na (SC), Se cre tá -
rio-Ge ral do Par ti do. Ele ti nha de i xa do o ce -
lu lar li ga do ao lado da sua mesa de ca be ce -
i ra, para qual quer even tu a li da de. Por vol ta
de meia-no i te e meia, o te le fo ne to cou.
‘Ged del, de ram uma li mi nar a fa vor do Se -
na dor Ro ber to Re quião. A con ven ção está
adi a da’, dis se Re na to Vi an na. Ged del riu, vi -
rou para o lado e dor miu de novo. Qu an do
per ce beu que a his tó ria era ver da de, após
um se gun do te le fo ne ma, ou tros in te gran tes
da cú pu la do par ti do já agi am para re ver ter
a li mi nar que ha via sido con ce di da. Com
eles, tra ba lha va um co ra ção pe e me de bis ta:
o Pre si den te do Tri bu nal Su pe ri or Ele i to ral,
Nel son Jo bim. A li mi nar em fa vor de Re -
quião ha via sido con ce di da pelo Mi nis tro
Sál vio de Fi gue i re do. Re quião re cla ma va
que a cha pa pró pria do PMDB ten do ele
como can di da to à Pre si dên cia e a Se cre tá -
ria do Par ti do em São Pa u lo, Alda Mar co
Antô nio, como vice, não cons ta va da cé du la
de vo ta ção da con ven ção. Os go ver nis tas
acre di ta vam que, no má xi mo, o TSE to ma ria 
uma de ci são obri gan do a in clu são da cha pa 
na cé du la. Qu an do Sál vio sus pen deu a con -
ven ção foi um sus to.

E con ti nua o Cor re io Bra zi li en se:

O ex-Mi nis tro dos Trans por tes, Eli zeu
Pa di lha, e os ad vo ga dos do PMDB cor re ram 
para a casa do Pre si den te do Par ti do, De pu -
ta do Mi chel Te mer (SP) e co me ça ram a tra -
ba lhar em um re cur so. Por vol ta das três ho -
ras da ma nhã, Te mer te le fo nou para Jo bim,
e o Pre si den te do TSE co me çou a en si nar
como fa zer para der ru bar a li mi nar. “Não fa -
çam um re cur so”, ex pli cou Jo bim, ‘por que
vai para o mes mo Mi nis tro, aí ele pode ne -
gar, e já viu. Entrem com agra vo re gi men tal
e um man da do de se gu ran ça con tra li mi nar,
por que aí vem di re to para mim’, con ti nu ou,
se gun do re la to de pe e me de bis tas. Jo bim
ori en tou Te mer a en tre gar os do cu men tos
na casa de um dos seus as ses so res do
TSE, no Lago Sul. Esse as ses sor fa ria en -
tão uma mi nu ta de des pa cho par que Jo bim
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as si nas se em se gui da. Às 5 ho ras, os pe e -
me de bis tas che ga ram à casa do as ses sor.
Me nos de uma hora de po is, o des pa cho es -
ta va pron to. O Mi nis tro Nel son Jo bim ga ran -
tia, as sim, a con ven ção do par ti do, pelo qual 
foi De pu ta do e Mi nis tro da Jus ti ça.

A ser sé ria e ver da de i ra essa re por ta gem do
Cor re io Bra zi li en se, es ta mos di an te de um caso mu -
i to mais gra ve do que o caso da vi o la ção do pa i nel do
Se na do, que le vou à re nún cia do man da to de al guns
Se na do res e à cas sa ção de ou tros. É ex tre ma men te
gra ve.

Co men ta va, ins tan tes atrás, com o meu ami go
Pa u lo Cruz, o fato de eu ter um pro ces so inó cuo,
bobo, tra mi tan do no Su pre mo Tri bu nal Fe de ral por
um cri me ele i to ral ine xis ten te. Alguns ami gos me
acon se lha vam a não me xer nes se ves pe i ro, mas o
Pa u lo Cruz me di zia: “Re quião, esse não é um pro -
ble ma só seu, mas é tam bém um pro ble ma da de -
mo cra cia bra si le i ra. Você tem a obri ga ção éti ca, mo -
ral e cí vi ca de le var essa ques tão para o ple ná rio do
Se na do. Que os ou tros Se na do res não se in co mo -
dem com isso, que ne nhu ma pro vi dên cia seja to ma -
da pe los Par ti dos, é ou tra co i sa; mas você tem essa
obri ga ção.”

O mes mo mo vi men to de cons ciên cia, a mes -
ma pos tu ra éti ca que me le vou a dis pu tar a Con ven -
ção do PMDB me faz abor dar essa ques tão, esse
tema, nes te ple ná rio: “Com ba ti o bom com ba te,
cum pri mi nha mis são e pre ser vei a mi nha fé”. E não
será nes te mo men to que pas sa rei a exer cer o si lên -
cio dos es cra vos, dos sub mis sos e dos co var des.

É evi den te a par ci a li da de da Jus ti ça nes sa
ques tão. No dia da Con ven ção, ten ta mos pro to co lar
uma pe ti ção no Tri bu nal Su pe ri or Ele i to ral, mas o
pro to co lo es ta va fe cha do no mo men to em que o
PSDB e o PMDB fa zi am suas Con ven ções na ci o na -
is. Dois dos ma i o res Par ti dos do Bra sil não po de ri -
am ter aco lhi da ne nhu ma pe ti ção na Jus ti ça Ele i to -
ral, por que o pro to co lo es ta va fe cha do e os fun ci o -
ná ri os que es ta vam no TSE de cla ra ram aos nos sos
ad vo ga dos que não ti nham po der ou au to ri za ção
para re gis trar pe ti ções. Além dis so, não en con tra -
mos ne nhum Mi nis tro da que le Tri bu nal em Bra sí lia.
Não con se gui mos en con trar nem o Mi nis tro Sál vio
de Fi gue i re do, que ha via sa í do para al mo çar com a
fa mí lia e, pos te ri or men te – se gun do in for ma ções –,
di ri gi do-se a uma fa zen da, que não co nhe cía mos.
Por tan to, não pu de mos se quer re cor rer a S. Exª.

A idéia era re cor rer ao Tri bu nal Su pe ri or Ele i to -
ral e, de pen den do do pro nun ci a men to, ape lar ao Su -
pre mo Tri bu nal Fe de ral. Nos sos ad vo ga dos con se -
gui ram que o STF fun ci o nas se à no i te para re ce ber
uma pe ti ção, nos pra zos le ga is, por de ter mi na ção
de seu Pre si den te, um Juiz va lo ro so e in de pen den -
te. A si tu a ção é essa e o caso eu con to como o caso 
foi.

Sr. Pre si den te, não é ape nas esse fato que me 
traz à tri bu na. Con for me a tra di ção do nos so Ple ná -
rio e em vir tu de da im por tân cia do tema, so li ci to to -
le rân cia à Mesa se eu ul tra pas sar dois ou três mi nu -
tos do tem po que me foi con ce di do.

Re gis tro, de viva voz, para os te les pec ta do res
da TV Se na do no Bra sil e para que cons te dos Ana -
is da Casa o dis cur so que pro nun ci ei na Con ven -
ção do PMDB e a for ma pela qual me di ri gi aos
meus com pa nhe i ros de Par ti do. 

Ini ci ei a mi nha in ter ven ção as sim:

Eis de novo o ve lho MDB de guer ra no
olho do fu ra cão. 

Che gou a hora de de ci dir. 
Ve nho aqui ofe re cer uma op ção, um

ca mi nho. Pro po nho a uni da de do Par ti do em 
fa vor do Bra sil. Uma ali an ça com os bra si le i -
ros. 

Não é uma es co lha di fí cil. Bas ta que
cada um olhe para den tro de si mes mo, con -
sul te seus sen ti men tos, re vi va a his tó ria do
PMDB, hon re a me mó ria dos que lu ta ram e
tom ba ram na glo ri o sa jor na da da re sis tên cia 
de mo crá ti ca. Bas ta abrir os olhos para a re -
a li da de do País, ler as man che tes dos jor na -
is, ver e ou vir o que se diz na te le vi são e no
rá dio. 

Bas ta, en fim, um mí ni mo de sen si bi li -
da de para sen tir e sa ber que es ta mos ca mi -
nhan do no fio da na va lha, os ci lan do en tre a
pos si bi li da de de um país jus to, fra ter no,
igual, prós pe ro e fe liz e o pe sa de lo ar gen ti -
no. 

Não é uma es co lha di fí cil. É a es co lha
en tre o ca mi nho e o des vio. Sem meio-ter -
mo. Sem ti bi e za, sem mor ni dão.

Que eu sa i ba, não es tão re u ni dos aqui 
por ta-vo zes da es pe cu la ção fi nan ce i ra in ter -
na ci o nal. Que eu sa i ba, não es tão aqui re -
pre sen tan tes dos Ge or ge So ros, dos ‘ban -
cos de in ves ti men to’, eu fe mis mo para no mi -
nar es sas ins ti tu i ções que se apro ve i tam de
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nos sas di fi cul da des para au men tar ou di mi -
nu ir o cha ma do ‘ris co-pa ís’, em pi lhan do
com isso for tu nas in de cen tes. 

Estão aqui mu lhe res e ho mens dig nos, 
pre o cu pa dos mais com a pro ge ni tu ra do
que com um fu gaz, in sos so e ralo pra to de
len ti lhas. Não vi e mos aqui fa zer uma tro ca.
Esta mos aqui para pro ta go ni zar acon te ci -
men tos e não para de sem pe nhar um ri dí cu -
lo pa pel co ad ju van te.

É pos sí vel en ten der que um par ti do
com 90 de pu ta dos fe de ra is, 22 se na do res,
qua tro go ver na do res, cen te nas de de pu ta -
dos es ta du a is, qua se um mi lhar de pre fe i tos 
e mi lha res de ve re a do res, or ga ni za do em
todo o país, é pos sí vel en ten der que um
Par ti do as sim, com a his tó ria que te mos e
que, em to das as pes qui sas, é apon ta do
com um dos par ti dos da pre fe rên cia dos
bra si le i ros, é pos sí vel en ten der que um par -
ti do as sim re nun cie li de rar, co man dar e ace -
i te ser con du zi do?

Que res pon dam os pa u lis tas, cuja ban -
de i ra tem a al ta ne i ra, or gu lho sa con sig na
Duco non Du cor. Que res pon dam os ala go -
a nos, que gra va ram em seu pa vi lhão o
“Nego” da re sis tên cia, da co ra gem. Que res -
pon dam os mi ne i ros, com o ver so de Vir gí lio 
e a ou sa dia de Ti ra den tes.

Que res pon da cada bra si le i ro aqui pre -
sen te: é isso que que re mos? O que que re -
mos é ser mero apên di ce de uma can di da tu ra 
cujo pro gra ma é a con tra mão, o jus to opos to
dos in te res ses na ci o na is e po pu la res?

Que al guns pe e me de bis tas se jam en -
tu si as tas do mo de lo ne o li be ral, que está
em po bre cen do o Bra sil, tudo bem! Que al -
guns apói em o de pen den tis mo “fer nan do -
hen ri quis ta”, tudo bem! Que al guns não ou -
çam os cla ros si na is de alar me, aler tan do o
pe ri go pró xi mo, tudo bem! 

Mas que rer le var o nos so par ti do, o
ma i or par ti do bra si le i ro, para abra çar-se ao
mo de lo que se afo ga, não va mos per mi tir,
não po de mos per mi tir!

Ve nho aqui com um ape lo à uni da de, à 
re u nião de to dos os pe e me de bis tas em tor -
no da de ci são da can di da tu ra pró pria. Mas
ve nho tam bém aqui pro por uma rup tu ra,
uma pro fun da, cla ra e de fi ni ti va ci são com o 
Go ver no Fe de ral, com o mo de lo que ele im -

pôs ao País, com o can di da to e com o Par ti -
do que pre ten dem dar con ti nu i da de à des -
tru i ção do Bra sil.

Vo cês que rem uma ofen sa ma i or que
essa que os es pe cu la do res es tão fa zen do
con tra nós nes te exa to mo men to? Vo cês
acham que de ve mos per ma ne cer ca la dos
di an te des te as sal to in de cen te con tra o nos -
so País?

Va mos con ti nu ar nos com por tan do
com a mes ma do ci li da de da mí dia, com a
mes ma sub ser viên cia do Go ver no, com a
mes ma omis são dos par ti dos, quan do os
es pe cu la do res au men tam o cha ma do “ris -
co-Bra sil”, fa zem dis pa rar o dó lar, avil tam
nos sos pa péis, pres si o nam os ju ros só por -
que a opo si ção pode ga nhar o go ver no e
rom per com a can ga que nos hu mi lha? 

Rup tu ra sim. Rup tu ra com a es pe cu la -
ção, rup tu ra com o mo de lo cuja ân co ra, cujo 
fun da men to, cujo su ces so, apóia-se no de -
sem pre go, nos cin qüen ta mi lhões de bra si -
le i ros jo ga dos aba i xo da li nha da mi sé ria,
nos ju ros lu ná ti cos, no es cân da lo das pri va -
ti za ções, na con cen tra ção cru el, im pi e do sa
das ren das, na que bra do apa re lho pro du ti -
vo na ci o nal, no avil ta men to dos sa lá ri os, no
em po bre ci men to das clas ses mé di as.

Esses os fun da men tos da eco no mia
bra si le i ra. Essa a ân co ra em que se apóia a
po lí ti ca “fer nan do hen ri quis ta”. E são es ses
fun da men tos nor da que a po lí ti ca que le vou
mais de 50 mi lhões de bra si le i ros à mi sé ria,
à fron te i ra do de ses pe ro, à hu mi lha ção e à
dor da ex clu são deva con ti nu ar?

Nin guém aqui con cor da com a po lí ti ca
de ju ros que fez com que a dí vi da pú bli ca
ex ter na sal tas se, em oito anos, de R$60 bi -
lhões para per to de R$700 bi lhões.

O PMDB não pode con ti nu ar dan do
sus ten ta ção por mais tem po a um Go ver no
res pon sá vel pela me nor taxa de de sen vol vi -
men to eco nô mi co mé dia anu al des de o qua -
driê nio de Pru den te de Mo ra is, há mais de
um sé cu lo. E que, tal vez exa ta men te por
isso, go ver na em um tem po em que os ín di -
ces de vi o lên cia ur ba na e ru ral atin gi ram os
nú me ros má xi mos, tam bém em cem anos.

Nun ca, em toda a his tó ria bra si le i ra, o
de sem pre go atin giu os ín di ces dos úl ti mos
oito anos. Em São Pa u lo, já são mais de
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20% de de sem pre ga dos. Em Sal va dor, na
Ba hia, che gam a 27%. Falo dos de sem pre -
ga dos que as es ta tís ti cas al can çam, já que
os pró pri os pes qui sa do res co lo cam em dú -
vi da os ín di ces.

Tal vez por isso os sa lá ri os dos tra ba -
lha do res bra si le i ros nun ca che ga ram a cair
tan to quan to hoje, um acha ta men to su pe ri or 
a 20%, ao mes mo tem po em que os ga nhos 
da clas se mé dia fo ram dra ma ti ca men te re -
du zi dos.

E ain da há quem fale – e o Go ver no
de fen de – em fle xi bi li zar as leis tra ba lhis tas.
A ver da de é que nes te País in jus to e po bre
fal tam e não so bram di re i tos para os tra ba -
lha do res. Estão aí as pes qui sas in di can do
que 53% dos tra ba lha do res bra si le i ros não
re ce bem 13º sa lá rio e que 54% não têm fé -
ri as re mu ne ra das.

É o País dos di re i tos de pa pel, onde a
ma i o ria dos tra ba lha do res ain da vive na
pré-his tó ria da CLT. Fle xi bi li zar o quê? Re -
ins ti tu ir a es cra va tu ra? Re cons tru ir as sen -
za las? Re er guer os pe lou ri nhos? 

Meus Deus, será que pre ci sa mos de
um novo Cas tro Alves para cho rar e de nun -
ci ar as do res des sa nova es cra va tu ra?

Qu an do eles abri ram tudo, quan do es -
can ca ra ram tudo, quan do re pe ti ram Dom
João e fran que a ram nos sos por tos e fron te i -
ras a quem quer que fos se, dis se ram que
essa ge ne ro sa ofe ren da se ria cor res pon di -
da com uma chu va sem pre ce den tes de ca -
pi ta is, que aqui apor ta ri am e fa ri am do Bra -
sil um pa ra í so pro du ti vo, de fa zer in ve ja ao
mais ou sa do ti gre asiá ti co.

Qu an do eles ven de ram qua se tudo a
pre ço de bre chó dis se ram que os ser vi ços
pú bli cos, até en tão es ta ta is, te ri am uma me -
lho ria nun ca vis ta e as ta ri fas se ri am dras ti -
ca men te re du zi das. Foi isso que acon te ceu?

A des na ci o na li za ção da nos sa eco no -
mia atin giu na era FHC nú me ros re cor des.
Em vez de in ves tir em no vos em pre en di -
men tos, o ca pi tal in ter na ci o nal apos sou-se
do nos so apa re lho pro du ti vo, de seu naco
mais ape ti to so e ren tá vel. Já nos pri me i ros
anos de FHC, per to de 80% dos ca pi ta is en -
vol vi dos em fu sões e aqui si ções no Bra sil ti -
nham ori gem es tran ge i ra.

O que acon te ceu no se tor de au to pe -
ças é exem plar. A que da ra di cal das ta ri fas,
os ju ros al tos e a fal ta de in cen ti vos go ver -
na men ta is le va ram à qua se ex tin ção da in -
dús tria de au to pe ças bra si le i ra. Até mes mo
as jói as da co roa des se se tor, como a Me tal
Leve, a Co fap, e a Fre i os Var ga, avan ça dís -
si mas e em ple no ca mi nho da in ter na ci o na -
li za ção, fo ram aba ti das em ple no vôo, não
re sis ti ram à aber tu ra alu ci na da dos nos sos
des lum bra dos glo ba li zan tes.

Os in cen ti vos con ce di dos às mon ta do -
ras mul ti na ci o na is é ou tro pa té ti co ca pí tu lo
do alum bra men to de go ver na do res pro vin ci -
a nos e mi nis tros idi o ti za dos pe las te ses do
ne o li be ra lis mo. Pas pa lhos, ti nham, e têm, o
mes mo com por ta men to dos ca i pi ras que se
de i xam se du zir pelo bri lho en ga na dor da
gran de ci da de.

Não po de mos es que cer tam bém que a 
par ti ci pa ção bra si le i ra no co mér cio mun di al
caiu de 1,2% a 0,8%. Um de sem pe nho pí fio
e me dío cre, que dá a me di da exa ta do que
sig ni fi cou a aber tu ra bra si le i ra aos tão ce le -
bra dos in ves ti men tos in ter na ci o na is.

E quan to ao se tor pri má rio? 
Nun ca o cam po viu-se tão aban do na -

do e des pre za do quan to nos anos de Fer -
nan do Hen ri que. Sob o pre tex to de man ter a 
in fla ção sub ju ga da, li be ra ram-se as im por ta -
ções e pas sa mos a co mer fe i jão do Vi et nã,
a fa zer pão com tri go ar gen ti no e rou pas
com al go dão in di a no. 

Em con tra par ti da, vi mos o Go ver no
bra si le i ro imo bi li za do, pa ra li sa do di an te do
au men to das bar re i ras aos nos sos pro du tos, 
er gui das nos Esta dos Uni dos e Eu ro pa.

Em ter mos glo ba is, no pri me i ro pe río -
do do re i na do tu ca no, as com pras bra si le i -
ras, nos Esta dos Uni dos, cres ce ram 222%,
en quan to nos sas ex por ta ções au men ta ram
ape nas 22%, por uma ra zão mu i to sim ples:
en quan to es can ca ra mos as nos sas por tas,
os ame ri ca nos di fi cul tam, com bar re i ras ta ri -
fá ri as ou não ta ri fá ri as, as nos sas ex por ta -
ções, es pe ci al men te as agro pe cuá ri as.

E ain da há quem nos ve nha fa lar na
Alca.

Sr. Pre si den te, Se na dor La u ro Cam pos, di zia
eu aos con ven ci o na is do PMDB:
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Ah, sim, os ban cos. Nun ca na his tó ria
do Bra sil, nes se úl ti mo sé cu lo, os ban cos lu -
cra ram tan to, en gor da ram tan to, com pra ram 
tan to, ab sor ve ram tan to e ar re ma ta ram tan -
to quan to sob o tu ca na to.

Acre di to que se jam oci o sas to das
aque las ci ta ções so bre a sa ú de da eco no -
mia de um país, so bre a sa ú de fi nan ce i ra de 
seu povo, quan do os ban cos des se país lu -
cram além dos li mi tes ad mis sí ve is.

Ne nhu ma ci ta ção so bre a sa ú de fi nan ce i ra do
nos so povo é pos sí vel de ser fe i ta di an te do lu cro
ab sur do e da mi sé ria to tal dos bra si le i ros.

Di ri gia-me ain da aos con ven ci o na is do PMDB:

Alguém aqui nes te au di tó rio, em sã
cons ciên cia, de co ra ção aber to, com or gu -
lho e fer vor, pode le van tar e pro cla mar com
o pe i to es tu fa do de emo ção: “Eu aju dei a fa -
zer tudo isso”?

Não. Ne nhum pe e me de bis ta vai re i vin -
di car co-au to ria da obra de des tru i ção tu ca -
na. Ora, se é as sim, se nin guém as si na em -
ba i xo dos des ca mi nhos do Go ver no FHC,
se nin guém acha uma gló ria ter con tri bu í do
para que o nos so pro du to in dus tri al, só para 
ci tar um exem plo – um ter rí vel e ra di cal
exem plo, Se na dor Pe dro Si mon, foi o que le -
vei à con ven ção do nos so Par ti do –, que
che gou a re pre sen tar per to de 45% do PIB,
na dé ca da pas sa da, não ul tra pas se hoje
23%, se nin guém acha isso uma gran de
con tri bu i ção ao de sen vol vi men to bra si le i ro,
que es ta mos fa zen do, dan do sus ten ta ção a
esse Go ver no e pre ten den do apo i ar o seu
can di da to?

Di ri gia-me, ain da, à con ven ção do PMDB, e di -
zia:

Com pa nhe i ras e com pa nhe i ros, o que
es ta mos fa zen do, dan do sus ten ta ção a esse 
Go ver no e pre ten den do apo i ar o can di da to
que se pro cla ma o con ti nu a dor des ta obra?

Se to dos con cor da mos que a ori en ta -
ção eco nô mi ca des te Go ver no é, para di zer
o mí ni mo, cen su rá vel, por que, en tão, apo i ar 
o can di da to si tu a ci o nis ta?

A nos sa vida, o so pro que nos ani ma,
não deve vir do Go ver no, do Pa lá cio Alvo ra -
da, da Espla na da dos Mi nis té ri os, dos car -
gos e pri vi lé gi os do Po der. Quem nos faz

exis tir é o voto e o en tu si as mo da que les que 
ain da acre di tam que o PMDB pos sa ser o
Par ti do da mu dan ça, das trans for ma ções
tão de se ja das e por tan to tem po adi a das.

Mas a pa ciên cia dos bra si le i ros tem li -
mi te. Se o PMDB con ti nu ar frus tran do tão
con ti nu a da men te a es pe ran ça da que les que 
ain da nos vêem como o Par ti do que pode
fa zer o Bra sil um país jus to, so li dá rio, fra ter -
no, igual e fe liz, os bra si le i ros nos vi ra rão as 
cos tas. E, nes te dia, o PMDB terá o des ti no
de uma Are na qual quer.

É o que pro po nho. É o que deve re pre -
sen tar uma can di da tu ra pró pria do PMDB à
Pre si dên cia da Re pú bli ca. É a vez de o
PMDB co man dar o Bra sil, e não, mais uma
vez, ser mero aju dan te de obras.

Com pa nhe i ros, é pos sí vel cons tru ir um 
país for te, prós pe ro, jus to. Te mos to das as
con di ções da das para isso. Te mos ter ra, te -
mos água, te mos ri que za, te mos na tu re za,
te mos tec no lo gia, te mos in te li gên cia e, so -
bre tu do, um povo ad mi rá vel, tra ba lha dor,
ge ne ro so, ou sa do, em pre en de dor.

E eu con ti nu a va, di zen do aos con ven ci o na is
do PMDB, que me ace na vam afir ma ti va men te com a 
ca be ça:

Nada nos fal ta, a não ser um go ver no
que cor res pon da às qua li da des do país e do 
seu povo.

Nada nos fal ta, nem mes mo um Par ti -
do, para co man dar esse pro ces so de mu -
dan ça, por que esse Par ti do é o PMDB – eu
afir ma va.

E a mas sa dos con ven ci o na is me ne a va a ca -
be ça, con cor dan do. E eu per gun ta va:

Va mos re nun ci ar a esse pa pel? Va mos 
tra ir a an si o sa ex pec ta ti va dos bra si le i ros?

Eu era apla u di do en quan to fa la va, e os con ven -
ci o na is mais re ca ta dos me ne a vam afir ma ti va men te a
ca be ça. E eu con clu ía:

A sor te está lan ça da. Que a cons ciên -
cia e o co ra ção de cada um nos guie nes sa
hora de de ci são. Que no fu tu ro nin guém se
la men te o voto que aqui deu.

Mas, en tão, eu me lem brei e ex pus com cla re za
ao Ple ná rio do PMDB a idéia de um ve lho lí der do Go -
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ver no dos mi li ta res, à épo ca da di ta du ra, so bre o com -
por ta men to do Con gres so Na ci o nal.

Esse lí der, cujo nome não me ocor re nes te
mo men to, mas que exis tiu e é co nhe ci do, afir mou
cer ta fe i ta que, no Con gres so Na ci o nal, um bom dis -
cur so, con sis ten te, fe i to por al guém de cre di bi li da de, 
pro nun ci a do com ra ci o na li da de e in te li gên cia, con -
quis ta va, com fa ci li da de, o co ra ção e as cons ciên ci -
as do Ple ná rio. Mas que isso não se tra du zia em
voto, por que este já ha via sido ne go ci a do an te ri or -
men te. E ape sar dos apla u sos, ape sar das ca be ças
me ne an do, a con cor dân cia: tive 218 vo tos e a co li -
ga ção, 464 vo tos, se não me en ga no.

Te nho cer te za de que con ven ci o PMDB, te nho 
cer te za de que co mo vi os de le ga dos, mas os ca ci -
ques do Par ti do, apro ve i tan do o lan ça men to, à úl ti -
ma hora, da mi nha can di da tu ra, já ha vi am ne go ci a -
do os seus in te res ses e com pro me ti do os vo tos da
con ven ção. E o PMDB vai, mais uma vez, a re bo que 
da his tó ria e, a não ser que al gu ma co i sa mude na
nos sa ca mi nha da, vai no sen ti do da des tru i ção, en -
quan to nos so País cada dia se pa re ce mais com a
Argen ti na.

Sr. Pre si den te, cum pri a mi nha mis são: com ba -
ti o bom com ba te e pre ser vei a mi nha fé.

Du ran te o dis cur so do Sr. Ro ber to Re -
quião, o Sr. Ma u ro Mi ran da de i xa a ca de i ra
da pre si dên cia, que é ocu pa da pelo Sr. La u -
ro Cam pos.

O SR. ROMERO JUCÁ (Blo co/PSDB – RR) –
Sr. Pre si den te, peço a pa la vra pela Li de ran ça do
PSDB, para fa zer uma co mu ni ca ção.

O SR. PRESIDENTE (La u ro Cam pos) – Con ce -
do a pa la vra ao no bre Se na dor Ro me ro Jucá, como
Lí der, por cin co mi nu tos, para co mu ni ca ção ur gen te
de in te res se par ti dá rio.

O SR. ROMERO JUCÁ (Blo co/PSDB – RR.
Como Lí der. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den -
te, Srªs e Srs. Se na do res, pedi a pa la vra para fa zer o
re gis tro, que con si de ro mu i to im por tan te, e tam bém

co mu ni car à Casa que, por con ta des te re gis tro, es -
ta rei apre sen tan do pro je to de lei so bre a mes ma ma -
té ria.

O Go ver no bra si le i ro, em 16 de abril, edi tou o
De cre to n.º 4.199, do Pre si den te Fer nan do Hen ri que
Car do so, que dis põe so bre a pres ta ção de in for ma -
ções ins ti tu ci o na is re la ti vas à Admi nis tra ção Pú bli ca
Fe de ral a par ti dos po lí ti cos, co li ga ções e can di da tos
à Pre si dên cia da Re pú bli ca até a data da di vul ga ção
ofi ci al do re sul ta do fi nal das ele i ções. 

Sr. Pre si den te, o de cre to, que pas sou mu i tas
ve zes des per ce bi do, é de ex tre ma im por tân cia,
por que re gu la a for ma como os par ti dos po lí ti cos e
as co li ga ções po dem so li ci tar in for ma ções ofi ci a is
do Go ver no bra si le i ro. É uma me di da ex tre ma men -
te trans pa ren te, ex tre ma men te im por tan te para a
dis pu ta ele i to ral. Por con ta dis to, es tou apre sen tan -
do um pro je to de lei, nos mes mos ter mos, para que 
os Esta dos tam bém se jam obri ga dos a pres tar
esse tipo de in for ma ção du ran te as cam pa nhas
ele i to ra is. Qu an do se é Opo si ção nos Esta dos, não
se tem ne nhu ma in for ma ção e ne nhu ma trans pa -
rên cia so bre a dí vi da, so bre os di ver sos me ca nis -
mos e si tu a ção fi nan ce i ra e eco nô mi ca para dis cu -
tir e apre sen tar pro pos tas quan do das dis pu tas ele -
i to ra is.

Por tan to, que ro lou var a ação do Pre si den te
Fer nan do Hen ri que Car do so, a trans pa rên cia do Go -
ver no e re gis trar à Casa que apre sen ta rei um pro je -
to se me lhan te para abrir in for ma ções em to das as
ele i ções para todo o País.

Peço, por tan to, a trans cri ção, na ín te gra, do
De cre to n.º 4.199, de 16 de abril de 2002, que men -
ci o nei no meu dis cur so.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.

DOCUMENTO A QUE SE REFERE O
SR. SENADOR ROMERO JUCÁ EM SEU
PRONUNCIAMENTO.
(Inse ri do nos ter mos do art. 210 do Re gi -
men to Inter no.)
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O SR. PRESIDENTE (La u ro Cam pos) – V. Exª
será aten di do nos ter mos re gi men ta is.

O SR. JOSÉ AGRIPINO (PFL – RN) – Sr. Pre si -
den te, peço a pa la vra como Lí der.

O SR. PRESIDENTE (La u ro Cam pos) – O Se -
na dor José Agri pi no, Lí der do PFL, tem a pa la vra, por
cin co mi nu tos, como Lí der, para uma co mu ni ca ção
ur gen te de in te res se par ti dá rio, nos ter mos do art. 14,
in ci so II, le tra a, do Re gi men to Inter no.

O SR. JOSÉ AGRIPINO (PFL – RN. Como Lí -
der. Sem re vi são do ora dor.) – É exa ta men te, Sr. Pre -
si den te, Srªs e Srs. Se na do res, um co mu ni ca do ur -
gen te, re pa ra dor e de in te res se par ti dá rio que te nho a 
fa zer.

Re ce bi do Se na dor Jor ge Bor nha u sen, Pre si -
den te Na ci o nal do meu Par ti do, uma nota que foi dis -
tri bu í da à im pren sa e que tra go ao co nhe ci men to da
Casa.

NOTA À IMPRENSA

O Se na dor Jor ge Bor nha u sen, ten do
em vis ta a re por ta gem da re vis ta Épo ca
des ta se ma na, re a fir ma que:

1. Nun ca pos su iu e nem pos sui con ta
cor ren te ou fez qual quer mo vi men ta ção
ban cá ria, no Bra sil ou no ex te ri or, com o Ba -
nes ta do – Ban co do Esta do do Pa ra ná;

2. Nun ca pos su iu con ta cor ren te e
nem re a li zou qual quer tipo de ope ra ção fi -
nan ce i ra com o Ban co Ara u cá ria;

3. To ma rá to das as me di das ju di ci a is
ca bí ve is em re la ção ao as sun to.

Bra sí lia, 16 de ju nho de 2002.

Jor ge Bor nha u sen
Se na dor

Esta nota fala por si só, mas de se jo fa zer uma
bre vís si ma con si de ra ção e o faço como Lí der do PFL
no Se na do Fe de ral.

O Par ti do ao qual per ten ço se or gu lha de ter
Jor ge Bor nha u sen como seu Pre si den te. O con ce i to
que to dos nós guar da mos do ex-Go ver na dor, do
ex-Mi nis tro e Se na dor Jor ge Bor nha u sen é o con ce i to 
de um ho mem de bem, de con du ta mo ral ir re to cá vel,
em quem con fi a mos em ab so lu to.

Este é o re gis tro que faço em re pa ra ção – se
bem que não ha ve ria nem esta ne ces si da de – às acu -
sa ções, na mi nha opi nião in jus tas, de que é alvo o Se -
na dor e nos so Pre si den te Jor ge Bor nha u sen.

O SR. PRESIDENTE (La u ro Cam pos) – Pros se -
guin do a lis ta de ora do res ins cri tos, pas so a pa la vra
ao Se na dor Chi co Sar to ri, por vin te mi nu tos.

O SR. CHICO SARTORI (Blo co/PSDB – RO.
Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora -
dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, vol to a
esta tri bu na para fa lar de um as sun to que in te res sa
ao Esta do de Ron dô nia: a fe bre af to sa.

Re ce bi um do cu men to da re gião do cone sul do
Esta do, onde a úl ti ma va ci na ção atin giu o ob je ti vo do
Mi nis té rio da Agri cul tu ra e da Ida ron, que é a Agên cia
de De fe sa Sa ni tá ria Agro sil vo pas to ril do Esta do de
Ron dô nia. No Mu ni cí pio de Chu pin gua ia, a va ci na ção 
atin giu 99,993% do gado. No Mu ni cí pio de Vi lhe na,
99,994% do gado foi va ci na do e 100% no Mu ni cí pio
de Pi men te i ras. No Mu ni cí pio de Co rum bi a ra, 100%;
no Mu ni cí pio de Ce re je i ras, 99,914%; no Mu ni cí pio de 
Co lo ra do do Oes te, 99,974%; em Ca bi xi, 100%. No
to tal, 99,982% do gado foi va ci na do. Nes sa re gião,
hou ve um au men to de 9.317 ca be ças de gado em re -
la ção à pe núl ti ma va ci na ção.

É dado a acre di tar, Sr. Pre si den te, Srªs e Srs.
Se na do res, que os agro pe cu a ris tas do Esta do de
Ron dô nia es tão con tri bu in do para que, de acor do
com as exi gên ci as do Mi nis té rio da Agri cul tu ra, ba se -
a dos no com pro mis so do Mi nis tro Pra ti ni de Mo ra es
de que, em se tem bro, se ria re co lhi do o san gue de
mais de oito mil ani ma is no Esta do de Ron dô nia para
que seja au to ri za da a so ro lo gia, a fim de que, até fe -
ve re i ro de 2003, o Esta do de Ron dô nia es te ja li vre da
tão com ba ti da fe bre af to sa, ca u sa da per da de mais
de 30% do va lor do gado para aba te e para co mer ci a -
li za ção, por não es tar mos den tro das pre vi sões.

A tão fa la da Me di da Pro vi só ria nº 2.166 atra pa -
lha o nos so Esta do. Os bra si le i ros que lá vi vem, es pe -
ran ço sos para tra ba lhar, são de to dos os re can tos do
País e bus cam re cur sos para sus ten to da fa mí lia.
Hoje, a Me di da Pro vi só ria nº 2.166 faz com que es ses 
bra si le i ros não pos sam mais tra ba lhar. 

É uma pro mes sa do Go ver no a apro va ção do
Pro je to do Zo ne a men to So ci o e co nô mi co do Esta do
de Ron dô nia. Fo ram fi nan ci a dos pelo Pla na flo ra
US$19 mi lhões há mais de dez anos para fa zer o le -
van ta men to das áre as de ter ras no Esta do de Ron dô -
nia. Se ten ta por cen to des sas ter ras são áre as in dí ge -
nas e de pre ser va ção am bi en tal e eco ló gi ca, so bran -
do ape nas 30% do Esta do. Des ses 30%, so men te
20% po de rão ser ocu pa dos, e o Esta do fica com me -
nos de 6% de suas ter ras para pro du zir, com uma po -
pu la ção de 1,4 mi lhão de ha bi tan tes.
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Há pou cos dias, eu di zia que não há lu gar em -
ba i xo da pon te, em Cu i a bá, para a po pu la ção do
Esta do de Ron dô nia. Inú me ras pes so as são im pe di -
das de tra ba lhar por ca u sa des sa – por que não di zer
– “des gra ça do nos so Esta do”: a Me di da Pro vi só ria nº
2.166.

O meu caro ami go Se na dor Ro ber to Re quião,
com pa nhe i ro de lon gos anos no Pa ra ná, dos tem pos
do ve lho MDB, po de ria es tar co mi go no mes mo pa -
lan que nes te País, de fen den do a co li ga ção
PSDB/PMDB. A tão fa la da con ven ção foi uma fes ta
ma ra vi lho sa, em que com pa re ce ram mais de dez mil
pes so as para pres ti gi ar o lan ça men to da can di da tu ra.

O Sr. Ro ber to Re quião (PMDB – PR) – Per mi -
te-me V. Exª um apar te?

O SR. CHICO SARTORI (Blo co/PSDB – RO) –
Con ce do o apar te com mu i to pra zer ao Se na dor Ro -
ber to Re quião.

O Sr. Ro ber to Re quião (PMDB – PR) – Se na -
dor Chi co Sar to ri, mais de 10 mil pes so as par ti ci pa -
ram da con ven ção e cer ca de R$500 mil fo ram gas tos
numa ver da de i ra fes ta, em que mo ço i las de Bra sí lia
re ce bi am R$30 para ves tir uma ca mi se ta. Um su ces -
so ab so lu to! Uma tra di ci o nal fes ta da pro pos ta de si -
de o lo gi za da e des po li ti za da! Po de ría mos ca mi nhar
jun ta men te com o PSDB, des de que esse Par ti do ti -
ves se uma pro pos ta para o Bra sil que não fos se a
con ti nu i da de des te Go ver no. A úni ca pers pec ti va que
vejo nes sa com po si ção é o de se jo de de mi tir o Sr.
Armí nio Fra ga do Ban co Cen tral e subs ti tuí-lo pelo Sr.
Ge or ge So ros.

O SR. CHICO SARTORI (Blo co/PSDB – RO) –
Se na dor Ro ber to Re quião, as pro pos tas di vul ga das
no pro nun ci a men to do can di da to a Pre si den te da Re -
pú bli ca José Ser ra fo ram as me lho res. Com o apo io de
V. Exª para as pró xi mas ele i ções, tal vez S. Exª pos sa
ace i tar o pe di do, pois tudo de pen de de con ver sa ção. O 
novo Pre si den te pos si vel men te será José Ser ra.

Não to mei co nhe ci men to des sa ofer ta de R$30
às mo ças para usa rem as ca mi se tas. Sei ape nas que
vi e ram à con ven ção de le ga dos, con ven ci o na is e in te -
gran tes do Par ti do de todo o Bra sil. Hou ve o lan ça -
men to da can di da tu ra José Ser ra, com a con fir ma ção
pelo PMDB da can di da tu ra de Rita Ca ma ta a
Vice-Pre si den te. Há de ser uma cam pa nha em que,
tal vez, mu i tas mu dan ças vi rão. 

O dis cur so de com pro mis so com a Na ção, pro -
nun ci a do pelo Se na dor José Ser ra, can di da to a Pre -
si den te da Re pú bli ca, foi mu i to bem ace i to e apla u di -
do. Te nho cer te za de que S. Exª fará um tra ba lho nes -
te País se me lhan te ao re a li za do como Mi nis tro da Sa -

ú de, quan do im ple men tou uma to tal mo di fi ca ção na
sa ú de bra si le i ra.

O Esta do de Ron dô nia sem pre es te ve ao lado
do Go ver no nos mo men tos di fí ce is e nos mo men tos
bons. No en tan to, di ri jo-me ao Sr. Mi nis tro do De sen -
vol vi men to Agrá rio, Sr. Raul Jung mann, e ao Pre si -
den te do Incra, Dr. Se bas tião Aze ve do, ape lan do para 
que ana li sem a si tu a ção do re fe ri do ins ti tu to em Ron -
dô nia. 

Di ver sas ve zes, pe diu-se que Cleth Mu niz de
Bri to vol tas se à Su pe rin ten dên cia Re gi o nal do Incra.
Atu al men te, ele en con tra-se na re gi o nal em Pi men ta
Bu e no. Ten do fe i to um ex ce len te tra ba lho como su pe -
rin ten den te em Ron dô nia, tem o seu re tor no mu i to
acla ma do para a Su pe rin ten dên cia Re gi o nal de Por to 
Ve lho por co nhe cer os pro ble mas exis ten tes na que le
Esta do.

São tan tas as re giões com pro ble mas na que le
Esta do, que acre di to que so men te ele po de rá re sol -
ver. Pas sa ram vá ri os su pe rin ten den tes em Ron dô nia, 
mas ain da exis tem mu i tos con fli tos. 

Faço, Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res,
esta co lo ca ção para que de po is não se ve nham que i -
xar se os con fli tos de ter ra na que la re gião ocor re rem
como em Co rum bi a ra por não ha ver uma pes soa qua -
li fi ca da no Incra para re sol ver es sas di fi cul da des. 

Ape lo ao Mi nis tro do De sen vol vi men to Agrá rio e 
ao Pre si den te do Incra para que to mem pro vi dên ci as
com re la ção a essa ques tão, pois não que re mos que
Ron dô nia, mais uma vez, seja no tí cia nes te País e no
mun do in te i ro com con fli tos de ter ra por não ter um
ho mem com ha bi li da de res pon den do por aque la re -
par ti ção do Esta do.

Sr. Pre si den te, agra de ço, mais uma vez, a opor -
tu ni da de. E peço ao Mi nis tro Pra ti ni de Mo ra es que,
por fa vor, faça uma aná li se do pro ble ma da fe bre af to -
sa, que mu i to pre ju di ca o Esta do de Ron dô nia. Há
mais de três anos, não há um sur to se quer, na que le
Esta do. E ago ra, com esse le van ta men to, com a de -
mons tra ção de 99,982% do gado va ci na do, no Esta -
do, os agro pe cu a ris tas es tão aten den do ao cha ma -
men to do Go ver no, de quem aguar da mos a de ci são,
para de fen der o Esta do de Ron dô nia.

Era o que ti nha a di zer, Sr. Pre si den te.

Du ran te o dis cur so do Sr. Chi co Sar to -
ri, o Sr. La u ro Cam pos de i xa a ca de i ra da
pre si dên cia, que é ocu pa da pelo Sr. José
Fo ga ça.

O SR. PRESIDENTE (José Fo ga ça) – O pró xi -
mo ora dor ins cri to é o Se na dor La u ro Cam pos. S. Exª
pode usar o tem po re gi men tal de 20 mi nu tos.
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O SR. LAURO CAMPOS (PDT – DF. Pro nun cia
o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, eu ocu pa va a Pre -
si dên cia, quan do o ilus tre Se na dor que apre sen tou
seu nome à dis pu ta do PMDB, em sua úl ti ma con ven -
ção, para Pre si den te da Re pú bli ca, o Se na dor Ro ber -
to Re quião, pro nun ci a va aqui, nes ta tri bu na, um dis -
cur so que, se eu não es ti ves se ocu pan do a Pre si dên -
cia si len ci o sa des ta Casa, cer ta men te te ria obri ga ção 
de pe dir um apar te para te cer os ma i o res elo gi os ao
seu pro nun ci a men to.

Só pode me re cer en cô mi os o re pre sen tan te do
povo in ti mo ra to, sem re ce io de nada, com o com pro -
mis so ape nas com o povo que o ele geu, com o País a
que ser ve e com o fu tu ro que pre ten de não ver como
uma tris te e ver go nho sa re pe ti ção do pre sen te.

Por tan to, ao Se na dor Ro ber to Re quião que ro
di ri gir es sas mo des tas pa la vras e com elas o meu
am ple xo, o meu abra ço, a mi nha iden ti fi ca ção com a
to ta li da de da aná li se fe i ta, da crí ti ca fe i ta e das co lo -
ca ções em re la ção ao fu tu ro, fu tu ro este de que pre -
ten do hoje tra tar.

Acre di to que devo ter es cri to pelo me nos duas
mil pá gi nas so bre cri se do ca pi ta lis mo, cri se da eco -
no mia bra si le i ra, uma cri se, vá ri os di ag nós ti cos, o
caos bra si le i ro; e, por tan to, não po de ria es tra nhar o
apro fun da men to da cri se do ca pi ta lis mo, que, du ran te 
mu i tas dé ca das, es pe rei que ocor res se.

Eu ti nha cer te za de que o povo bra si le i ro só po -
de ria des per tar a sua cons ciên cia, só po de ria ir para
a rua, que é o seu lu gar, só po de ria cons tru ir uma
cons ciên cia crí ti ca em re la ção a es ses ab sur dos que
vêm se re pe tin do, di vul ga dos por uma pro pa gan da
que faz in ve ja àque la pro pa gan da de Mus so li ni e de
Hi tler, nos tem pos do nazi-fas cis mo.

Entre ou tras téc ni cas de pro pa gan da uti li za das,
por exem plo, por Mus so li ni es ta va a que con sis tia em
re pe tir di ver sas ina u gu ra ções de aviões e de na vi os.
Assim, a men ti ra, re pe ti da na te le vi são, a ima gem te -
le vi si va en ga no sa fa zia crer aos ita li a nos que a Itá lia
era um país inex pug ná vel, in ven cí vel em qual quer
con di ção de guer ra.

Pois bem, tam bém che guei à con clu são an ti ga,
não ape nas ba se a do nos meus es tu dos de eco no -
mia, em Marx e em ou tros sá bi os com os qua is de pa -
rei ao lon go de mi nha vida, mas tam bém em Frank lin
De la no Ro o se velt e Dwight Ein se nho wer, Ge ne ral
Ein se nho wer, dois ex-Pre si den tes dos Esta dos Uni -
dos. Foi com eles que apren di.

Ro o se velt de cla rou – e seu se cre tá rio ano tou
em um li vro cha ma do Os mil Pri me i ros Dias de Go -

ver no – o se guin te: “O que es ta mos fa zen do aqui é a
mes ma co i sa que Sta lin está fa zen do na Rús sia e que 
Hi tler está fa zen do na Ale ma nha. Mas es ta mos fa zen -
do es sas co i sas de ma ne i ra or de i ra, mais or de i ra do
que a or dem mi li tar de Hi tler.”

De modo que Dwight Ei se nho wer, Ge ne ral vi to -
ri o so na 2ª Gu er ra Mun di al, Pre si den te dos Esta dos
Uni dos, afir mou que se ins ta la ra ali, na que la de mo -
cra cia do nor te, an ti ga de mo cra cia, ex-de mo cra cia,
de mo cra cia apo sen ta da. De acor do com o que o pró -
prio Ro o se velt afir mou: “o que es tou fa zen do aqui é
aqui lo que Hi tler está fa zen do na Ale ma nha”. Como é
que uma de mo cra cia pode fa zer a mes ma co i sa que
em um Esta do fas cis ta, na zis ta, hi tle ri a no? Obvi a -
men te, os Esta dos Uni dos, de acor do com Ro o se velt,
já ha vi am de i xa do de ser de mo cra cia. 

Ei se nho wer, em 1951, dis se a mes ma co i sa:
está se cri an do o Esta do mi li tar in dus tri al; e esse
Esta do que está sen do cri a do nos Esta dos Uni dos vai 
li qui dar a de mo cra cia no país e pre ci sa mos, di zia ele,
to mar as pro vi dên ci as ca bí ve is e ur gen tes para que
isso não ocor ra.

Ha via re ce i os an ti gos le van ta dos pe los fe de ra -
lis tas, os pais da pá tria, de que um mi li tar nos Esta dos 
Uni dos de um dos gru pos do Cin ci na te que, na que la
oca sião, era um dos gru pos mais di re i tis tas, mais vi o -
len tos, po de ria co lo car a co roa na ca be ça de um cin -
ci na te, de um mi li tar, e trans for mar o país em um im -
pé rio se me lhan te a qual quer im pé rio eu ro peu.

De modo que para mim não há dú vi da al gu ma
de que es ta mos cons tan te men te cor ren do ris cos mu i -
to gran des de ver trans for ma da essa de mo cra cia, de -
mo cra cia que é sem pre uma plan ta mu i to ten ra, mu i to 
de li ca da, como já dis se um gran de ora dor e po lí ti co
ba i a no. Re al men te es ta mos cor ren do ris cos a cada
mo men to; ve mos essa plan ta, a de mo cra cia, fe ne cer
sob es sas for ças avas sa la do ras.

Do meu pon to de vis ta, as sim como Hi tler sur giu 
da cri se dos anos 30 e como Mus so li ni o an te ce deu
nos anos 20 tam bém em uma si tu a ção crí ti ca, acho
que a con tra fa ce po lí ti ca do ca pi ta lis mo é e sem pre
será o Esta do in dus tri al mi li tar, o Esta do fas cis ta, o
Esta do na zis ta ou Esta dos que tan gen ci am, dis far -
çam o con te ú do vi o len to e de su ma no que a su pe res -
tru tu ra po lí ti ca as su me a fim de ten tar con ter as on -
das exa cer ba das que a eco no mia ca pi ta lis ta apre -
sen ta de quan do em vez.

No li vro A Cri se da Ide o lo gia Key ne si a na, o
pro fes sor que fez o pre fá cio e foi o ver da de i ro au tor de 
vá ri os pla nos re cen tes, mo ne ta ris tas e de fal so com -
ba te à in fla ção es cre veu, nes se pre fá cio, que eu ha via 
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an te ce di do em 17 anos Lord Hicks, para sur pre sa dos 
in gle ses e dos eu ro pe us eru di tos, quan to à cri se do
key ne si a nis mo; que Hicks a ha via des co ber to, mas
17 anos de po is que a mi nha mo des ta ca pa ci da de de
pe ne tra ção a apon ta ra. Apon ta ra para o nada, apon -
ta ra para o si lên cio, para o de po is da hora. 

Eu sem pre falo em cri se, sem pre me re fi ro a
esse mo vi men to ine xo rá vel, ine vi tá vel em que as con -
tra di tó ri as for ças pro du ti vas do ca pi ta lis mo de sem bo -
cam e se apro fun dam; as cri ses, que fa zem as suas
me ta mor fo ses, mu dam de for ma, como tudo muda
nes te mun do: des de a cri se de 1810, que foi uma cri -
se de sub con su mo na Ingla ter ra, até a cri se de 1929 e 
a atu al cri se da eco no mia do sis te ma di na mi za do de -
po is de 1929 pe las me di das key ne si a nas.

Do meu pon to de vis ta, até 1929 ti ve mos o mun -
do das mer ca do ri as ana li sa do me lhor por Karl Marx.
O mun do das mer ca do ri as, suas con tra di ções, mer -
ca do ria e di nhe i ro, mer ca do ria e cré di to, mer ca do ria e 
ca pi tal. Ca pi tal é po der; aca bar com o Esta do é para o 
ca pi ta lis mo a mais in sa na lou cu ra. Por que ca pi tal é
po der, po der é ca pi tal. Foi o po der que pa riu o ca pi tal,
aju dou-o em to dos os seus mo men tos, des de o seu
ber ço, no séc. XV, aju dou-o a se de sen vol ver, a ali -
men tar, a dar as ma ma de i ras, como di zia Del fim Net -
to aos em pre sá ri os, aos fa zen de i ros, aos go ver nos e,
ob vi a men te, a con ter os avan ços e as re i vin di ca ções
dos tra ba lha do res. Inven tar, des co brir no vos ins tru -
men tos de ex plo ra ção, de acu mu la ção de ca pi tal. 

E es ses ins tru men tos de ex tra ção da mais-va lia,
esse pro ces so de acu mu la ção de ca pi tal, como di zia o
Pre si den te Fer nan do Hen ri que Car do so an tes de ser
Pre si den te, só pode ser com pre en di do se res pon der -
mos a al gu mas per gun tas es sen ci a is: de quem se tira,
de quem se apro pria a mais-va lia, o ex ce den te pro du zi -
do pelo tra ba lho hu ma no não pago? De quem se tira?
Com que ins tru men to se tira? Para quem é di ri gi do esse 
ex ce den te ex tra í do do tra ba lho hu ma no? Se sou ber -
mos isso, de acor do com o Pre si den te Fer nan do Hen ri -
que Car do so, es ta re mos en tão co me çan do a en ten -
der o pro ces so de acu mu la ção de ca pi tal.

Pois bem, o pro ces so é tão efi ci en te; o ca pi ta lis -
mo é tão re vo lu ci o na dor do mun do, do ho mem e da na -
tu re za, o ca pi ta lis mo é ini gua lá vel, não há exem plo his -
tó ri co de um sis te ma tão efi ci en te, pro du ti vo e in ven ti vo
quan to foi o ca pi ta lis mo até 1929. Era o mun do das mer -
ca do ri as, fa zen do com que as no vas téc ni cas e re la -
ções en tre os tra ba lha do res e en tre os tra ba lha do res e
as má qui nas, as no vas for mas de pro du ção e de dis tri -
bu i ção do pro du to cri as sem for ças pro du ti vas fan tás ti -
cas. E não pre ci sa mos ir lon ge. Essas for ças pro du ti -
vas, de vi do ao ca rá ter fe ti chis ta da mer ca do ria, aca -

bam go ver nan do os go ver nos e os ho mens e não
ape nas agin do como ins tru men tos de ex plo ra ção, es -
po li a ção e es va zi a men to do ser hu ma no.

Em 1929, en cer rou-se essa fase. Hou ve uma
cri se de so bre a cu mu la ção, ex ces so de ca pi tal. Lord
May nard Key nes, se cun dan do Karl Marx, afir ma que,
en tre as cri ses a que ele se re fe riu, esta cri se de so -
bre a cu mu la ção se ria o co ro lá rio, o tér mi no do pro ces -
so de de sen vol vi men to ca pi ta lis ta.

Assim, ob vi a men te, de po is que de sen vol veu ao
má xi mo as for ças pro du ti vas, ero ti zou o mun do com o 
tra ba lho hu ma no, vivo; de po is des sa fase, o ca pi ta lis -
mo pas sa a de sen vol ver as for ças des tru ti vas, ta ná ti -
cas, le ta is. Pas sa, por tan to, a re mu ne rar mu i to bem, a 
en con trar uma nova for ma mo ne tá ria, um novo go ver -
no, no vas re la ções po lí ti cas. Uma nova su pe res tru tu -
ra tem que ser cons tru í da ra pi da men te, para que a
taxa de lu cro não caia, como ocor reu em 1929; para
que o de sem pre go não atin ja 44%, mas seja re ab sor -
vi do pelo Esta do, como fun ci o ná ri os pú bli cos, como
sol da dos e mi li ta res con vo ca dos para a guer ra, como
tra ba lha do res em pre ga dos em se to res, por que nos
se to res pro du ti vos não ha via con su mo para o re sul ta -
do do tra ba lho, para as mer ca do ri as. Então, eles fo -
ram em pre ga dos nes ses se to res des tru ti vos, no go -
ver no, no se tor pú bli co e tam bém para fa zer es tra das,
es tá di os, nos qua is Hi tler foi der ro ta do em uma olim -
pía da mun di al. Key nes afir ma que es sas obras do go -
ver no não de vem ser par ci al men te dis si pa do ras, mas
ser to tal men te dis si pa do ras. Não há como pro du zir
mais. O go ver no Ro o se velt man da que se pa gue para
que não se pro du za, tal como os Esta dos Uni dos es -
tão que ren do fa zer ago ra no Pa ra ná e em San ta Ca ta -
ri na: pa gar para não pro du zir. A Su pre ma Cor te jul gou 
isso in cons ti tu ci o nal. Ro o se velt teve que pa gar para
plan tar cac tos, um não meio de con su mo e um não
meio de pro du ção, algo in con su mí vel: cac tos. Esse foi 
um pas so à fren te das lou cu ras, con tra di ções e in con -
gruên ci as do sis te ma ca pi ta lis ta. 

Era pre ci so um go ver no fan tas ti ca men te hi per -
tro fi a do, pro du tor do seu di nhe i ro, um go ver no que
não pre ci sa va es pe rar re ce i ta tri bu tá ria. Ele ti nha
pres sa e fome, pre ci sa va pro du zir. Então, a mo e da
tam bém mu dou, para sa tis fa zer as no vas ne ces si da -
des de um mun do que pas sou a de sen vol ver as for -
ças des tru ti vas, ta ná ti cas, ao lado de um res quí cio, de 
um res to de pro du ção de mer ca do ri as, que pas sou a
ser se cun dá ria em re la ção ao se tor mais im por tan te e 
mais di nâ mi co, onde se si tu a va ago ra, en tre ou tras, a
pes qui sa, as no vas tec no lo gi as. To das pas sam a bro -
tar nes se mo men to des se se tor novo, di na mi za dor e
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con tra di tó rio do sis te ma que en trou em co lap so to tal
em 1929, o ne o li be ra lis mo.

Di an te dis so, eu pre via, ob vi a men te, que tam -
bém essa di nâ mi ca key ne si a na, es tes gas tos pú bli -
cos, esta fan tás ti ca dí vi da pú bli ca, este em pre go de
tra ba lho im pro du ti vo e des tru ti vo te ria de ter um fim e
de en con trar a sua cri se. A cri se atu al não é ape nas de
so bre a cu mu la ção; ela é tam bém de des pro por ção. O
go ver no é dis si pa dor, bé li co, fa ze dor de guer ra e de di -
ca os re cur sos da co le ti vi da de a se to res wholly wast -
ful, com ple ta men te dis si pa do res, como diz Key nes. Os 
gas tos do go ver no não de vem ser par ci al men te dis si -
pa do res, de vem ser wholly wast ful, com ple ta men te
dis si pa do res, para man ter a taxa de lu cro, para sus ten -
tar a de man da efe ti va com ba li da, para am pli ar as
agên ci as do go ver no, para ven cer a guer ra.

Aqui lo que di na mi zou o ca pi ta lis mo após a cri se
de 1930 tam bém en tra em cri se. O Esta do, que era re -
em pre ga dor, pas sa a ser de sem pre ga dor. O Esta do,
ago ra, es tan do per di do, não sa ben do o que fa zer,
pas sa a afir mar que é bo ni to ser ma gro, en tra em uma 
ano re xia vo lun tá ria, de i xa de gas tar e se atro fia, como 
se qui ses se de sa pa re cer. Ven de as em pre sas es ta ta -
is, ele, o Esta do pro du tor de ca pi tal, am pa ra dor e re -
pro du tor do ca pi tal ven de o ca pi tal, se des faz de tudo.

Esta cri se fi nal, do meu pon to de vis ta, é a cri se
com ple ta do sis te ma que de sen vol veu for ças po si ti -
vas, que en tra ram em cri se e de sen vol veu for ças des -
tru ti vas, dis si pa do ras e im pro du ti vas, que en tra ram
em cri se tam bém: a cri se atu al do ca pi ta lis mo key ne -
si a no. O que fa zer di an te des ta si tu a ção? Do meu
pon to de vis ta, o pre sen te está sem pre grá vi do do fu -
tu ro, como es cre veu Le ib niz, o ma te má ti co: “O pre -
sen te está sem pre grá vi do do fu tu ro”, bas ta sa ber
olhar, vis lum brar e en xer guar o fu tu ro no pre sen te.
Chum pe ter, um gran de es tu di o so da his tó ria da aná li -
se eco nô mi ca ca pi ta lis ta, afir ma que o pre sen te está
sem pre in crus ta do pelo fu tu ro. O fu tu ro está pre sen te, 
in crus ta do e pri si o ne i ro do nos so mun do pre sen te.

Um exem plo: du ran te a cha ma da Gu er ra Fria,
quan do o Insti tu to PEW fez uma pes qui sa para sa ber
o que con si de ra vam mais fan tás ti co e mais ex tra or di -
ná rio do sé cu lo que se aca ba va, o sé cu lo pas sa do, o
seu di re tor afir mou que o que ele con si de rou mais es -
tra nho foi que nem um dos en tre vis ta dos res pon deu
que a co i sa mais fan tás ti ca foi te rem sido con su mi dos 
US$17 tri lhões na Gu er ra Fria. 

Então, pa re ce-me que, não po den do pro du zir
mais me i os de con su mo nem mais me i os de pro du -
ção, o ca pi ta lis mo pega o ex ce den te e co lo ca nes ses
se to res des tru ti vos, im pro du ti vos, ta ná ti cos, le ta is. Se 

não fos se a ne ces si da de de se trans for mar numa
mer ca do ria lu cra ti va, esse ex ce den te dos me i os de
pro du ção ou dos me i os de con su mo, ob vi a men te, po -
de ria ser vir para cri ar um fu tu ro mu i to mais rico, mu i to 
mais hu ma no, mu i to mais sa u dá vel, mu i to mais di na -
mi za dor da vida, da sen si bi li da de, da in te li gên cia, das 
ar tes etc., do que pôde fa zer.

De modo que essa mon ta nha de di nhe i ro e de
re cur sos, so ma da a mu i tas ou tras igua is, em ou tras
dé ca das des se sé cu lo, em que Eric Hobs bawn afir ma 
que “é im pos sí vel en ten der mos o sé cu lo XX sem as
guer ras”. São 87 guer ras, en tre 1840 e 1940.

O ca pi ta lis mo só en con trou uma sa í da para o
ex ce den te: co lo cá-lo ou na for ma de cac tos, ou na for -
ma de guer ra, ou na for ma de tan que, ou na for ma de
es pa ço, ou na for ma de dis si pa ção e de po lu i ção, em
es ca la mun di al. Esses re cur sos são o fu tu ro in crus ta -
do e pri si o ne i ro dis tor ci do pe las re la ções ca pi ta lis tas.
Se as re la ções de con su mo, se as re la ções so ci a is
fos sem ou tras, esse ex ce den te pro du zi do pelo tra ba -
lho hu ma no não pre ci sa ria ser trans for ma do em de -
sem pre go, em guer ras, ou em ati vi da des des tru ti vas,
wholly was te ful, com ple ta men te dis si pa do ras.

O que de ve mos fa zer, hoje, di an te de 800 mi -
lhões de pes so as de sem pre ga das, é vis lum brar mos
pon tes para o fu tu ro, uma vez que o lu cro já não pode
ser sus ten ta do pelo Esta do, o lu cro que se trans for -
mou em efi ciên cia mar gi nal do ca pi tal, nome dado por 
Key nes ao lu cro, que cha mo de efi ciên cia fic tí cia; um
lu cro sus ten ta do pelo Go ver no e não mais ex tra í do
ape nas do tra ba lho hu ma no.

(O Sr. Pre si den te faz soar a cam pa i -
nha.)

Estou ter mi nan do, Sr. Pre si den te. Se o lu cro
pas sou para o ver me lho, se até ban co es tão a fa lir
pelo mun do afo ra, se as bol sas já co me ça ram a es po -
car e as suas cri ses não pá ram, des de as ocor ri das
no Su des te Asiá ti co. Se es ta mos pa ra li sa dos como
um peru di an te de um cír cu lo de giz, sem sa ber mos
que es ta mos na nos sa pré-his tó ria, sem sa ber mos
que te mos um mun do pela fren te a ser cons tru í do e
que es ta mos li mi ta dos, trans for man do, ne ces sa ri a -
men te, o nos so ex ce den te em des tru i ção, em de su -
ma ni da de. Di an te dis so, o que de ve mos fa zer hoje é
pro cu rar sa ber não o se tor que dará mais lu cro para
ali em pre gar o tra ba lho hu ma no e os re cur sos ex ce -
den tes, nem aque le que é mais des tru ti vo, por que
como des tru ti vo ele tem que fi car na pré-his tó ria do
ca pi ta lis mo. Uma so ci e da de re al men te hu ma na, não
pode le var para ela es ses se to res des tru i do res e im -
pro du ti vos. O que de ve mos fa zer é aban do nar es ses
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nos sos pa râ me tros an ti gos – to dos eles en tra ram em
cri se – para, en tão, cri ar mos pon tes para o fu tu ro, a
exem plo de obras, ati vi da des e pes qui sas que vão
du rar na so ci e da de, no mun do que vem por aí. Por que 
a ne ga ti vi da de des te mun do atu al será des tru í da,
por que é in com pa tí vel com o su pe ri or, com a su pe ra -
ção que virá por aí.

Então, isso não é ta re fa para uma pes soa; isso é 
ta re fa, ob vi a men te, para o dia em que a cons ciên cia
es ti ver bem for ma da, de si lu di da e crí ti ca do pre sen te
e do pas sa do que a ge rou, para olhar para o fu tu ro e
per ce ber, no pre sen te, aqui lo que po de rá ser de sen -
vol vi do e que per du ra rá na so ci e da de fu tu ra. Pon tes
para o fu tu ro, é dis so que es ta mos pre ci san do. E só
es sas pon tes dig ni fi ca rão o tra ba lho hu ma no, nos se -
to res em que o tra ba lho – ora pa ra li sa do, ora de sem -
pre ga do, ora vi li pen di a do –, se trans for mar numa for -
ça, numa cha ma viva que in cen de ia, que ero ti za o
mun do no me lhor sen ti do, e dig ni fi ca o ho mem.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (José Fo ga ça) – Con ce do

a pa la vra ao Se na dor Iris Re zen de.
O SR. IRIS REZENDE (PMDB – GO. Pro nun cia

o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, o País in te i ro
acom pa nhou, on tem, as con ven ções par ti dá ri as re a li -
za das pelo Bra sil afo ra, in clu si ve as na ci o na is do
PSDB e do PMDB, ocor ri das an te on tem, que con clu í -
ram pela ali an ça dos dois Par ti dos na dis pu ta pre si -
den ci al.

A Con ven ção do PMDB trans cor reu tran qüi la -
men te, em bo ra a im pren sa te nha dado mu i to des ta -
que à en tra da de um gru po, ao re cin to, à con ven ção,
que ten tou tu mul tu ar o pro ces so de vo ta ção, não ten -
do, en tre tan to, al can ça do su ces so. Ao fi nal, pre va le -
ceu a von ta de da ma i o ria: de cada três con ven ci o na is, 
apro xi ma da men te, dois op ta ram pela ali an ça.

Mas, Sr. Pre si den te, não vim a esta tri bu na para
fa lar a res pe i to da con ven ção; vim para fa lar so bre a
ques tão de se gu ran ça pú bli ca, so bre uma pro pos ta
de emen da cons ti tu ci o nal que apre sen tei re la ti va -
men te à ma i o ri da de pe nal. Mas o meu ilus tre com pa -
nhe i ro, Se na dor Ro ber to Re quião, tra zen do à tri bu na
o dis cur so pro fe ri do por S. Exª, na que la con ven ção,
como pré-can di da to à Pre si dên cia da Re pú bli ca pelo
PMDB, fez ou tras con si de ra ções, en tre elas, uma a
res pe i to de uma de ci são pro la ta da pelo Exmº Sr. Pre -
si den te do Tri bu nal Su pe ri or Ele i to ral, Mi nis tro Jo bim.

Não re ce bi so li ci ta ção de quem quer que seja e
nem te nho pro cu ra ção do ilus tre Mi nis tro Jo bim para
de fen dê-lo, nes ta tri bu na, mas por uma ques tão de

cons ciên cia é que, en pas sant, faço uma abor da gem
às afir ma ções do ilus tre Se na dor Ro ber to Re quião,
re la ti va men te ao ato, ao des pa cho dado pelo Pre si -
den te do Tri bu nal Su pe ri or Ele i to ral numa pe ti ção que 
a ele fora en ca mi nha da pelo Pre si den te Na ci o nal do
PMDB, De pu ta do Mi chel Te mer.

Sr. Pre si den te, eu não pos so per mi tir que pa i re
dú vi da, por este País afo ra, a res pe i to da in te gri da de
mo ral de um dos mais ilus tres ju ris tas des te País e,
por que não di zer, um dos mais ilus tres mem bros do
Tri bu nal Su pe ri or Ele i to ral e mem bro do Su pre mo Tri -
bu nal Fe de ral. Eu não sa i ria des ta ses são hoje tran -
qüi lo se não fi zes se es sas ob ser va ções a res pe i to da
pes soa e da con du ta do Pre si den te do Tri bu nal Su pe -
ri or Ele i to ral, Mi nis tro Nel son Jo bim, por que eu o co -
nhe ço há mu i tos anos, des de quan do ele era po lí ti co
mi li tan te no PMDB, por cujo Par ti do S. Exª foi De pu ta -
do Cons ti tu in te, con tri bu in do gran de men te pela vo ta -
ção da atu al Cons ti tu i ção de nos so País.

Na ver da de, te nho acom pa nha do a vida do Mi -
nis tro Jo bim mu i to de per to, como pro cu ro acom pa -
nhar a vida e o com por ta men to de to dos aque les que
mi li tam na vida pú bli ca, no Po der Ju di ciá rio, en fim,
nos Po de res cons ti tu í dos de nos so País. E pos so di -
zer: o Mi nis tro Nel son Jo bim é um ho mem ex tre ma -
men te com pe ten te, foi um po lí ti co ex tra or di ná rio e mi -
li tou na vida pú bli ca sem fi car com uma má cu la se -
quer. Pelo con trá rio: con quis tou a ad mi ra ção e o res -
pe i to des ta Na ção por sua com pe tên cia, no bre za de
ca rá ter e es pí ri to pú bli co.

Qu an do lem bra do pelo Pre si den te da Re pú bli ca 
para ser Mi nis tro do Su pre mo Tri bu nal Fe de ral, foi
apro va do nes ta Casa – ten do sido par tí ci pe da vida
po lí ti ca de nos so País – sal vo en ga no, por una ni mi da -
de, sem uma ob ser va ção se quer, jus ta men te pelo
seu com por ta men to. E o Con gres so Na ci o nal en ten -
deu isso ao apro var a sua in di ca ção para a mais alta
Cor te de Jus ti ça do nos so País. Enten deu que re al -
men te o Su pre mo Tri bu nal é da li vre es co lha do Pre si -
den te da Re pú bli ca, des de que, para che gar àque la
Cor te, seja ci da dão de no tó rio sa ber ju rí di co e de con -
du ta exem plar. E S. Exª pre en che es ses re qui si tos,
como as sim foi en ten di do pelo Con gres so Na ci o nal,
pelo Se na do Fe de ral, ao apro var o seu nome.

Le van ta-se a dú vi da por que, na no i te que an te -
ce dia a Con ven ção Na ci o nal do PMDB, aque la Cor te, 
por meio de seus mais ilus tres mem bros, foi apre ci ar
a pe ti ção que pe dia a sus pen são da Con ven ção di an -
te de fa lhas ale ga das pelo ilus tre Se na dor... E o Juiz
da que la Cor te...

O Sr. Ro ber to Re quião (PMDB – PR) – V. Exª
me per mi te um apar te?

Junho de 2002 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Terça-feira  18 12165



O SR. IRIS REZENDE (PMDB – GO) – Com mu -
i to pra zer, opor tu na men te. Vou ape nas con clu ir o meu 
pen sa men to.

E o Juiz da que la Cor te, a quem foi dis tri bu í da a
pe ti ção, en ten den do su pos tas ra zões para a sus pen -
são da Con ven ção, as sim o fez, de fe rin do o pe di do de 
sus pen são.

Sr. Pre si den te, con ven ci o na is de to dos os Esta -
dos bra si le i ros che ga vam a Bra sí lia na que la no i te –
ou já aqui se en con tra vam – para par ti ci par da Con -
ven ção. Às al tas ho ras da no i te, se gun do a im pren sa
no ti cia, a Di re ção Na ci o nal do PMDB foi no ti fi ca da da
sen ten ça, da de ci são do Mi nis tro em cu jas mãos che -
ga ra aque le man da do de se gu ran ça.

Veio, por par te do ilus tre Se na dor Ro ber to Re -
quião, nes ta tar de, a cen su ra à ati tu de do Pre si den te
da Su pre ma Cor te Ele i to ral em aten der, às al tas ho -
ras da no i te, a so li ci ta ção do Pre si den te Na ci o nal do
PMDB quan to, sal vo en ga no, a um agra vo que se aju i -
za va ou que se pre ten dia co lo car à apre ci a ção do
Pre si den te do Su pe ri or Tri bu nal de Jus ti ça.

Ora, Sr. Pre si den te, não vejo mo ti vo para cen su -
ra àque le aten di men to. É cla ro, de ve ria a Co mis são
Exe cu ti va do PMDB sim ples men te ace i tar a sus pen -
são de uma con ven ção nas úl ti mas ho ras que an te ce -
di am a re a li za ção da Con ven ção Na ci o nal, com con -
vo ca ção de vi da men te pu bli ca da se gun do os di ta mes
le ga is, in clu si ve dan do opor tu ni da de a que o ilus tre
Se na dor se apre sen tas se como can di da to? 

S. Exª te ria que re cor rer a al guém. Re cor rer ao
pró prio Mi nis tro pe din do re con si de ra ção? Sim. Mas
nada im pe dia a Di re ção Na ci o nal do Par ti do de bus -
car o Pre si den te da Cor te, a au to ri da de com pe ten te
para apre ci ar uma so li ci ta ção do Pre si den te Na ci o nal
do Par ti do. Foi o que acon te ceu. No en tan to, li gar a
de ci são de Pre si den te da Cor te à sua con di ção an te -
ri or de mi li tan te, isso nada tem a ver.

Daí mi nha pre o cu pa ção de fa zer cons tar dos
Ana is des ta Casa o con ce i to que te nho – e o tem tam -
bém o mun do po lí ti co bra si le i ro –, o mais ele va do, do
Mi nis tro Nel son Jo bim. S. Exª, com mu i ta com pe tên -
cia, pre si de o Tri bu nal Su pe ri or Ele i to ral nes ses dias
em que to dos os par ti dos po lí ti cos se pre pa ram para
o gran de em ba te que re dun da rá nas ele i ções do pró -
xi mo dia 6 de ou tu bro.

O Sr. Ro ber to Re quião (PMDB – PR) – V. Exª
me con ce de um apar te?

O SR. IRIS REZENDE (PMDB – GO) – Com mu -
i to pra zer, con ce do um apar te ao ilus tre Se na dor Ro -
ber to Re quião.

O Sr. Ro ber to Re quião (PMDB – PR) – O meu
apar te, Se na dor Iris Re zen de, é no sen ti do de co lo car 
de uma for ma mais cla ra mi nha po si ção. Qu e ro di zer
a V. Exª que os elo gi os à bi o gra fia do Mi nis tro Nel son
Jo bim são dis pen sá ve is, pois am bos co nhe ce mos o
Mi nis tro. A mi nha crí ti ca foi a um des pa cho de S. Exª,
e não pelo fato de ter sido fe i to à no i te, na ma dru ga da. 
Isso até me de i xou or gu lho so do Po der Ju di ciá rio bra -
si le i ro. Ima gi ne um po der ju di ciá rio que tra ba lha de
ma dru ga da, que dá a pres ta ção ju ris di ci o nal à ci da -
da nia mes mo às três, qua tro ho ras da ma nhã. É mag -
ní fi co. Mas isso se con tra põe ao fato de eu não en con -
trar o Pro to co lo do TSE aber to no dia se guin te. Ao
mes mo tem po que fico sa tis fe i to com o TSE que fun -
ci o na de ma dru ga da, fico es tu pe fa to com o fato de o
Tri bu nal não es tar fun ci o nan do de dia, quan do duas
con ven ções de par ti dos enor mes, o PMDB e o PSDB, 
es ta vam ocor ren do. A li mi nar do Mi nis tro Sál vio de Fi -
gue i re do ful mi nou o edi tal. Não fiz uma acu sa ção di -
re ta ao Mi nis tro Jo bim. Li um ar ti go do Cor re io Bra zi -
li en se que afir ma que foi S. Exª que ins tru iu a pe ti ção
re di gi da pe los ad vo ga dos do PMDB. Não fui eu que
dis se isso, foi o Cor re io Bra zi li en se. Li o ar ti go e, se
V. Exª es ta va pre sen te, não pode atri bu ir a mim o que
o Cor re io es cre veu. Atri bua a mim a de cla ra ção de
que não en con trei Mi nis tro nem o Pro to co lo do TSE
aber to no dia da Con ven ção. Ago ra, a li mi nar do Mi -
nis tro Sál vio ful mi na va o edi tal da Con ven ção que não 
pre via a can di da tu ra pró pria, e a ata, que ane xa mos,
não pre via a mi nha par ti ci pa ção. Então o edi tal foi ful -
mi na do por que não dava a mim a opor tu ni da de de
par ti ci par do pro ces so. Ora, o Mi nis tro Jo bim sus pen -
deu a li mi nar com base numa cé du la que não ti nha
am pa ro nem na ata nem no edi tal. Era um cor po ab -
so lu ta men te es tra nho. Se na dor Iris Re zen de, ten te
ra ci o ci nar da se guin te ma ne i ra: um ci da dão tem um
au to mó vel apre en di do por um juiz por fal ta da quar ta
via. Ou tro juiz sus pen de a or dem de bus ca e apre en -
são por que o ci da dão apre sen tou a quar ta via de uma 
bi ci cle ta im por ta da. Não há nexo ca u sal en tre os dois. 
A cé du la apre sen ta da foi um ar ti fí cio de úl ti ma hora
para ten tar fu gir à ação ful mi nan te do Mi nis tro Sál vio
de Fi gue i re do. Sem medo e com fran que za e le al da -
de, por que tal vez mi nha re la ção pes so al com o Mi nis -
tro Nel son Jo bim seja mais pro fun da e an ti ga que a
sua, o que es tou ful mi nan do é o fato de que me can -
ce la ram uma li mi nar que fa vo re cia ao gru po po lí ti co a
que per ten ço, den tro do Par ti do, sem ne nhu ma ra ci o -
na li da de in ter na. Logo de po is, saem as Li de ran ças do 
PMDB di zen do que a ques tão não é de di re i to, não é
for mal; é po lí ti ca. Não é po lí ti ca; é de di re i to.
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Con fes so a V. Exª que, se a Exe cu ti va ti ves se
me dado a opor tu ni da de de par ti ci par, mes mo sa ben -
do que o Par ti do in te i ro es ta va sen do ab du zi do por
um dis co vo a dor de pla ca ofi ci al com fi nal 45 e que a
cada mi nu to per día mos apo io nos Esta dos – por
exem plo, o apo io fan tás ti co que o Se na dor Ma gui to
Vi le la ha via nos as se gu ra do em Go iás se trans for mou 
de po is de uma ne go ci a ção, cer ta men te mu i to lim pa,
lí ci ta e de cen te, com o Par ti do em Go iás, numa opo si -
ção e num voto ma ci ço na cha pa da co li ga ção – e
mes mo sa ben do que os fa tos es ta vam mu dan do, se a 
Exe cu ti va ti ves se pro pos to e con sig na do na ata a in -
clu são do meu nome e o da Vice-Pre si den te do
PMDB de São Pa u lo, Alda Mar co Antô nio, te ría mos
en cer ra do a ques tão. Mas não, eles co me te ram er ros
ju rí di cos bru ta is, er ra ram do pon to de vis ta le gal e for -
mal, têm uma Con ven ção fra u da da, adul te ra da, man -
dam uma cé du la que não tem su por te nem no edi tal,
nem na ata, e, com essa base, como no caso da quar -
ta via da bi ci cle ta, o Mi nis tro Nel son Jo bim ful mi na a
de ci são que sus pen dia o edi tal – e não a Con ven ção
– do Mi nis tro Sál vio de Fi gue i re do. Por tan to, não es ta -
mos jul gan do aqui o pas sa do do Mi nis tro Nel son Jo -
bim, es ta mos jul gan do uma de ci são. Pou co me im -
por ta se a con du ta de S. Exª  foi boa ou má na an te ri o -
ri da de des se pro ces so. No que me diz res pe i to, con si -
de ro mu i to boa. Como com pa nhe i ro de Par ti do, fi ze -
mos al gu mas co i sas jun tos, pen sá va mos so bre mu i -
tos as sun tos da mes ma ma ne i ra. Mas de po is que
vejo ful mi na da a im pres so ra que ga ran ti ria a apu ra -
ção e a au di ta gem dos vo tos na pró xi ma ele i ção por
uma ação di re ta do Mi nis tro Nel son Jo bim e vejo no
Cor re io Bra zi li en se um re la tó rio da par ti ci pa ção do
Mi nis tro na ela bo ra ção de uma pe ti ção que S. Exª de -
ve ria des pa char, se me per doa que a mi nha pre o cu -
pa ção con ti nue; não é uma pre o cu pa ção in di vi du al.
Fui ins tru men to de um gru po po lí ti co para ofe re cer ao
meu Par ti do e ao Par ti do de V. Exª, ao nos so Par ti do
uma op ção. Nun ca pre ten di, nes se mo men to, ser can -
di da to ou não à Pre si dên cia da Re pú bli ca. Não fugi à
res pon sa bi li da de de, con tes tan do uma co li ga ção,
ofe re cer ao Par ti do uma op ção quan do con vo ca do
pe los com pa nhe i ros, como Paes de Andra de, Ma gui -
to Vi le la, Pe dro Si mon, o pes so al de São Pa u lo, Ores -
tes Qu ér cia, Sa ra i va Fe li pe, o Go ver na dor da Pa ra í -
ba, que che gou a me te le fo nar, dis se ram que es ta ri -
am co nos co. Se esse apo io não ocor reu, é um pro ble -
ma in ter no do Par ti do. Mas a ação do Pre si den te do
Tri bu nal de Jus ti ça na ela bo ra ção – se é que isso
ocor reu, se é que o Cor re io Bra zi li en se tem cer te za
do que pu bli cou – é ex tra or di na ri a men te sé ria, mu i to
mais sé ria do que as ações que de ram ori gem a cas -

sa ções de Par la men ta res nes te Con gres so. Sen do ou 
não Nel son Jo bim meu ami go – e con si de ro-o como
ami go e o res pe i to mu i to – res pe i to mu i to mais o pro -
ces so de mo crá ti co bra si le i ro. Por tan to, peço a V. Exª
que não faça res sal vas ao meu com por ta men to de
pa tri o ta, de de mo cra ta e de res pe i ta dor do es ta do de
di re i to. Fa lei com fran que za, acon se lha do a não di zer
nada, in clu si ve por V. Exª no iní cio da re u nião, que me
pe diu para de i xar de lado essa his tó ria e não me re fe -
rir mais a isso. Não está em jogo o Re quião ou o Jo -
bim, mas o pro ces so de mo crá ti co e a ga ran tia das
ele i ções. Nada ca la rá a mi nha voz nes ta oca sião nem
em oca sião al gu ma.

O SR. IRIS REZENDE (PMDB – GO) – Mu i to
obri ga do pelo apar te. Enten do que as pa la vras de V.
Exª es cla re cem, in clu si ve, sua con cep ção pes so al da
no bre za do Mi nis tro Jo bim como juiz e como ci da dão.
Ape nas sen ti-me no de ver, e o faço com mu i ta sa tis fa -
ção e fir me za, como o faz V. Exª, de ob ser var que o
Mi nis tro ou quem quer que seja que atue na pres ta -
ção de ser vi ços à so ci e da de está su je i to a crí ti cas e a
er ros. Mas, nes se caso, a ati tu de ou, va mos di zer, a
ação como Pre si den te do Tri bu nal Su pe ri or Ele i to ral,
não me re ce qua is quer re pa ros.

Nin guém, nes ta Casa ou na Con ven ção, en ten -
deu de cen su rar o tam bém ilus tre Mi nis tro, o Dr. Sál -
vio, por, à no i te, ha ver con ce di do li mi nar aten den do a
uma pe ti ção que bus ca va a sus pen são de uma Con -
ven ção Na ci o nal, como en ten do que nin guém pode
cen su rar aque le que está em uma es ca la aci ma, res -
pon den do pela Pre si dên cia de uma Cor te, com a
com pe tên cia de, in casu, dar a sua sen ten ça, em
qual quer hora do dia ou no i te, des de que o mo ti vo re -
que i ra ur gên cia. Foi o que acon te ceu.

Não me cabe cen su rar V. Exª. Con si de ro-o um
lu ta dor. 

Mas ape nas que ro fa zer aqui não sei se um re -
pa ro, mas uma afir ma ção, para que V. Exª se tran qüi li -
ze: não par ti ci pei da re u nião a que V. Exª faz re fe rên -
cia, em que hou ve pa la vras de in cen ti vo à sua ati tu de
de en fren tar a can di da tu ra. Ali, como V. Exª dis se, es -
ta va o meu com pa nhe i ro de Ban ca da e de Esta do Se -
na dor Ma gui to Vi le la.

Se na dor Ro ber to Re quião, en ten do que o Se na -
dor Ma gui to Vi le la cum priu aqui lo que afir ma ra a V. Exª. 
Inclu si ve, quan do re u ni mos a re pre sen ta ção de Go iás
jun to à Con ven ção, ele dis se: “Não vou, em hi pó te se
ne nhu ma, con tra ri ar a quem quer que seja re la ti va -
men te à po si ção. Ago ra, te nho a mi nha, que já foi pu bli -
ca da, e vou cum pri-la”. Enten do que o Se na dor Ma gui -
to te nha vo ta do em V. Exª. Po rém, en ten do que nos sa
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Ban ca da, na sua ma i o ria, não te nha vo ta do em V. Exª,
mas, como eu pes so al men te, na ali an ça.

Hou ve, na ver da de, uma mu dan ça de po si ção.
Eu lu ta va, até há qua tro ou cin co dias, pela equi dis -
tân cia na ques tão pre si den ci al, para que os di re tó ri os
es ta du a is fi cas sem li vres para de fen der as po si ções
que achas sem mais con ve ni en tes, bus can do a ele i -
ção de um ma i or nú me ro de Go ver na do res, De pu ta -
dos fe de ra is e Se na do res, uma vez que aque la tese
da can di da tu ra pró pria ti nha sido frus tra da. E o Se na -
dor Ro ber to Re quião sabe que eu me frus trei e por
que me frus trei.

Tive opor tu ni da de de, em en tre vis ta no meu
Esta do, afir mar que a me lhor po si ção para o Par ti do,
àque la al tu ra, se ria tor nar-se in de pen den te quan to a
can di da tu ras pre si den ci a is. Mu dei de po si ção nos úl -
ti mos cin co dias. Mu dei e mu da ram co mi go mais de
90% dos de le ga dos de Go iás. E que ro di zer a V. Exª
que não hou ve, Se na dor Ro ber to Re quião  por que
nin guém te ria a pe tu lân cia de fazê-lo , qual quer ges to
se quer de fa vo res ou de po si ções con si de ra das ilí ci -
tas nes sa mu dan ça de po si ção. Mu da mos por en ten -
der que essa po si ção atu al, to ma da pela Con ven ção,
se ria a me lhor  e que ro que seja a me lhor.

Res pe i to as po si ções in di vi du a is de quem quer
que seja. Cres ci e vivi apren den do a res pe i tar as po si -
ções alhe i as, em to dos os sen ti dos. Ago ra, sem pre
me sen ti li vre para to mar as ati tu des que eu con si de -
ras se mais con ve ni en tes, so bre tu do na vida pú bli ca e
quan do es tão em jogo os in te res ses na ci o na is.

Assim, tor ço para que este Par ti do, mes mo er -
ran do tan to, tan to, con ti nue fa zen do o me lhor, por que, 
como bem sa bem V. Exªs, há um nú me ro ex tra or di ná -
rio de bra si le i ros e de bra si le i ras que ain da têm con fi -
an ça no PMDB.

Sr. Pre si den te, dis se que não era essa a ques -
tão que me tra zia à tri bu na, e que a ci ta ria en pas sant
sim ples men te por uma ques tão de cons ciên cia. Mas,
gos ta ria, nes ta ses são – sei que o meu tem po está
qua se es go ta do –, de fa zer al gu mas con si de ra ções a
res pe i to da se gu ran ça pú bli ca no País.

Tive a hon ra de pre si dir a Co mis são Mis ta Espe -
ci al de Se gu ran ça Pú bli ca. Mis ta por ser cons ti tu í da
de Se na do res e de De pu ta dos, e es pe ci al por ser
uma co mis são tem po rá ria. Ela ago ra se re ú ne sim -
ples men te para apre ci ar as emen das aos pro je tos e
às pro pos tas de emen das cons ti tu ci o na is que fo rem
apre sen ta dos aqui e na Câ ma ra dos De pu ta dos.

Sr. Pre si den te, jus ti fi quei aqui a apre sen ta ção,
por mim, con clu í dos os tra ba lhos da Co mis são, de
uma pro pos ta de emen da cons ti tu ci o nal re fe ren te à

ma i o ri da de pe nal. Mu i tas mo vi men ta ções es tão sen -
do fe i tas, Bra sil afo ra, por au to ri da des pre o cu pa das
com a ques tão do me nor em nos so País, por en ti da -
des que tam bém tra ba lham a fa vor do me nor, ins ti tu i -
ções as mais res pe i ta das. E te nho no ta do, por meio
des sas po si ções mo men tâ ne as as su mi das por esta
ou aque la ins ti tu i ção, que elas não têm o co nhe ci -
men to exa to da pro pos ta de emen da cons ti tu ci o nal
que apre sen tei, em bo ra te nha sido pu bli ca da.

São inim pu tá ve is os me no res de 18 anos. A
nos sa emen da re duz a inim pu ta bi li da de para até os
16 anos. Ime di a ta men te, veio a re a ção, in clu si ve de
mem bros ilus tres des ta Casa. E gos ta ria de cha mar a
aten ção para o tex to da emen da que apre sen tei:

O art. 228 da Cons ti tu i ção Fe de ral pas sa a vi go -
rar acres ci do do se guin te pa rá gra fo úni co:

Pa rá gra fo úni co. Os me no res de 18 e ma i o res
de 16 anos res pon de rão pela prá ti ca de cri me he di on -
do ou con tra a vida na for ma da lei, que exi gi rá la u do
téc ni co, ela bo ra do por jun ta no me a da pelo juiz, para
ates tar se o agen te, à épo ca dos fa tos, ti nha ca pa ci -
da de de en ten der o ca rá ter ilí ci to de seu ato.

Sr. Pre si den te, como V. Exª nota, a emen da não
re du ziu sim ples men te o li mi te mí ni mo de ida de de 18
para 16 anos, mas li mi ta mo-nos à essa re du ção
quan do o me nor pra ti car cri mes con tra a vida ou cri -
mes con si de ra dos, por lei, he di on dos. Sim ples men te
isso. E sei que essa pro pos ta re ce be rá emen da aqui
no Se na do ou até na Câ ma ra dos De pu ta dos, re du -
zin do o li mi te mí ni mo de 16 para 14 anos de ida de.

Os me no res de 18 e ma i o res de 16 anos res -
pon de rão pela prá ti ca de cri me he di on do ou con tra a
vida na for ma da lei. Apro va da a emen da, o Con gres -
so Na ci o nal de ve rá apro var uma lei re gu lan do o cum -
pri men to des sas pe nas, que, na tu ral men te de ve rão
ser em pre sí di os se pa ra dos, e ou tras par ti cu la ri da des 
que o Con gres so Na ci o nal en ten der ne ces sá ri as para 
a de vi da re cu pe ra ção do me nor.

Não po de mos, Sr. Pre si den te, a pre tex to de se
de fen der os me no res de 18 anos, de i xar a so ci e da de
bra si le i ra en tre gue a ban di dos pra ti ca men te in to cá ve -
is, por que as pe nas atri bu í das a es ses me no res pelo
Esta tu to da Cri an ça e do Ado les cen te são como qua -
se nada. Bas ta di zer que a pena má xi ma atri bu í da a
um me nor numa casa de re cu pe ra ção de me no res é
de três anos, mas para a ma i o ria dos me no res ela não 
vai além de seis a oito me ses .

Sr. Pre si den te, o mais gra ve é que es sas ca sas
des ti na das ao aten di men to de me no res in fra to res
não têm, em hi pó te se ne nhu ma, con se gui do ori en tar
es ses me no res para uma vida re gu lar. As es ta tís ti cas
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mos tram-nos que es ses ban di dos me no res ce i fam, a
cada dia, um nú me ro ma i or de vi das de pais de fa mí -
lia e de jo vens como eles, que aos ban dos di zi mam
ou tros ban dos. 

Os au to res da ma i or par te dos cri mes pra ti ca -
dos hoje con tra pes so as como Tim Lo pes e tan tos ou -
tros que la bu tam no dia-a-dia e que, de re pen te, se
de pa ram, ao che gar em casa, com pes so as que lhes
ti ram a vida, como se isso fos se um ato ba nal, fo ram
au to res de inú me ros cri mes quan do ain da me no res.
Tal vez se, àque la épo ca, eles re ce bes sem uma pena
para va ler, mi lha res des ses mor tos de hoje se en con -
tra ri am vi vos.

Ao apre sen tar a emen da, eu di zia que pa í ses
con si de ra dos exem pla res na de fe sa dos di re i tos hu -
ma nos, como a Fran ça, a Ingla ter ra, os Esta dos Uni -
dos, a Ale ma nha, a Su í ça e tan tos ou tros, re du zi ram a 
ma i o ri da de pe nal para 13, 14 e 15 anos. Nós, no en -
tan to, fi ca mos sen sí ve is como se es ti vés se mos pra ti -
can do um ato de ar bi tra ri e da de ao apre sen tar uma
emen da, re du zin do para 16 anos e, ain da, li mi tan do a
pena aos cri mes he di on dos e con tra a vida.

Sr. Pre si den te, a nos sa emen da não é con tra o
jo vem que está es tu dan do na fa cul da de ou no co lé gio 
nem con tra aque le que se de di ca à fa mí lia, aju dan do
o pai no sus ten to dos ir mãos, ou con tra o jo vem or de i -
ro, bem-edu ca do. A emen da é con tra o jo vem ban di -
do, con tra aque le que es co lheu o ca mi nho do cri me.

Sr. Pre si den te, não se deve com pa rar o jo vem
de 16 anos de hoje, que uti li za a Inter net e os me i os
so fis ti ca dos de co mu ni ca ção de mas sa, com o jo vem
de 30, 40, 50, 60 anos atrás. O jo vem de hoje tem mu i -
to mais co nhe ci men to do bem e do mal e uma per cep -
ção dos fa tos mu i to ma i or do que aque les que ti nham
21 anos quan do da apro va ção do Có di go Pe nal.

Des se modo, Sr. Pre si den te, apre sen tei essa
emen da com ab so lu ta ca u te la e ex tra or di ná rio es pí ri -
to pú bli co, pen san do no bem-es tar so ci al. Entre tan to,
não se ad mi te que o Esta do, como ins ti tu i ção de pre -
ser va ção da vida e res pon sá vel pela tran qüi li da de so -
ci al, fi que a bus car uma po lí ti ca de se gu ran ça pú bli ca
aos pe da ços. Ou o nos so País es ta be le ce uma po lí ti -
ca fir me, só li da e efi ci en te de se gu ran ça pú bli ca ou o
fu tu ro des sa so ci e da de tor nar-se-á im pre vi sí vel.

Evi den te men te, de ve mos pen sar na edu ca ção e 
na me lho ria de con di ções de vida da nos sa po pu la -
ção, pos si bi li tan do que, nes te País, to das as cri an ças
te nham vaga na es co la, que cada fa mí lia te nha casa
pró pria e as sis tên cia mé di ca a qual quer hora do dia
ou da no i te, que todo jo vem e che fe de fa mí lia te nha o
seu em pre go, a sua opor tu ni da de de tra ba lho. Isso é
im pres cin dí vel, mas o Esta do tem de bus car, agir e re -

a li zar uma po lí ti ca de se gu ran ça pú bli ca com me i os
su fi ci en tes para que o di re i to da pes soa hu ma na seja
de vi da men te res pe i ta do nes te País. 

Não será com po e sia, com ati tu des aqui ou aco -
lá que isso ocor re rá. Será com ações, e a pri me i ra de -
las é apro var o pro je to que a Co mis são de Se gu ran ça
Pú bli ca apre sen tou cri an do o Fun do Na ci o nal de Se -
gu ran ça Pú bli ca em que o Go ver no Fe de ral e os Go -
ver nos Esta du a is de ve rão des ta car um per cen tu al
para a sua cons ti tu i ção. Sem re cur sos, nun ca te re -
mos uma po lí cia à al tu ra das ne ces si da des de nos so
País e de nos so povo. Sem re cur sos, não te re mos
equi pa men tos, me i os de tra ba lho su fi ci en tes para
que os nos sos po li ci a is en fren tem os ban di dos ou te -
nham sa lá ri os con di zen tes. 

Li nos jor na is que ha via uma pre ten são do Go -
ver no Fe de ral de cri ar na Po lí cia Fe de ral o De par ta -
men to de Po lí cia Far da da. É uma boa ini ci a ti va, mas
não será ape nas com ela que con te re mos a vi o lên cia, 
Sr. Pre si den te. Se ria mais uma ati tu de, mas o ín di ce
de cri mi na li da de su bi ria. A pri me i ra ati tu de que o Go -
ver no Fe de ral pre ci sa to mar é co lo car as For ças
Arma das para vi gi ar as nos sas fron te i ras. O Go ver no
Fe de ral está gas tan do uma for tu na com a im plan ta ção
do Si vam na Ama zô nia. Se a Ma ri nha não for des ta ca da 
para os rios da que la re gião, e a Ae ro náu ti ca, para der -
ru bar as ae ro na ves que aden tra rem o nos so ter ri tó rio
tra zen do ar mas e dro gas ilí ci tas, se não con tar mos com 
o Exér ci to bra si le i ro a vi gi ar os mi lha res e mi lha res de
qui lô me tros de nos sas fron te i ras com a Co lôm bia, a Ve -
ne zu e la, o Pa ra guai, a Bo lí via e com os de ma is pa í ses
fron te i ri ços, ja ma is será con ti do o con tra ban do de ar -
mas. Armas uti li za das pe los ban di dos são mu i to mais
so fis ti ca das, mu i to mais pe sa das do que as ar mas uti li -
za das pe los nos sos po li ci a is. Sem isso, não será con ti -
do o trá fi co de dro gas, que tem sido o ma i or mal na área 
do cri me. Em fun ção da dro ga é que mi lha res e mi lha res 
de atos de li tu o sos são pra ti ca dos di a ri a men te em nos -
so ter ri tó rio. Se ria cor tar o mal pela raiz. O dia que o
nos so País con ti ver o con tra ban do de ar mas e o trá fi co
de dro gas, den tro de pou co tem po o ín di ce de cri mi na li -
da de será re du zi do sen sí vel e con si de ra vel men te em
nos so ter ri tó rio.

Assim, Sr. Pre si den te, es pe ro a com pre en são
das Srªs e dos Srs. Se na do res e da so ci e da de em re -
la ção à emen da que apre sen ta mos de re du ção par ci -
al da inim pu ta bi li da de dos jo vens do nos so País.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.

Du ran te o dis cur so do Sr. Íris Re zen -
de, o Sr. José Fo ga ça de i xa a ca de i ra da
pre si dên cia, que é ocu pa da pelo Sr. Luiz
Otá vio.
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O SR. PRESIDENTE (Luiz Otá vio) – Dan do se -
qüên cia à lis ta de ora do res ins cri tos, con ce do a pa la -
vra ao Se na dor José Fo ga ça, do PPS do Rio Gran de
do Sul.

O SR. JOSÉ FOGAÇA (Blo co/PPS – RS. Pro -
nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) –
Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, as no tí ci as que
vêm da Argen ti na são cada vez mais pre o cu pan tes, e
apa ren te men te têm sido qua se que inú te is os in gen -
tes es for ços le va dos avan te pelo Pre si den te Edu ar do
Du hal de no sen ti do de ob ter apo io das ins ti tu i ções in -
ter na ci o na is, prin ci pal men te do Fun do Mo ne tá rio
Inter na ci o nal. 

Isso tem le va do inú me ras pes so as, jor na lis tas,
ci da dãos, ci da dãs, com quem nos en con tra mos nas
ruas, nos ae ro por tos, nos su per mer ca dos, na fila dos
ban cos, en fim, nos vá ri os lu ga res pú bli cos que so -
mos sem pre le va dos a fre qüen tar, a nos per gun tar
pelo des ti no da Argen ti na. Obvi a men te, isso sem pre
re me te a uma ou tra per gun ta con se qüên cia, que é
so bre o des ti no do Mer co sul.

Há mu i tas co i sas im por tan tes na es tru tu ra ção
de um blo co re gi o nal, na es tru tu ra ção de um sis te ma
de in te gra ção de pa í ses. É pre ci so, é re co men dá vel, é 
bom, é po si ti vo que haja en tre es ses pa í ses uma in -
ter com ple men ta ri da de eco nô mi ca, ou seja, que um
país pro du za aqui lo que ou tro não pro duz ou que um
país seja mais pro du ti vo, mais com pe ti ti vo em um se -
tor, e o ou tro país te nha mais qua li da de, mais com pe -
tên cia, mais pro du ti vi da de em ou tros se to res. E essa
in ter com ple men ta ri da de aju da, in cre men ta o pro ces -
so de in te gra ção.

É bom, não es sen ci al, que haja uma pro xi mi da -
de po lí ti ca en tre es ses pa í ses, uma lín gua co mum,
uma cul tu ra e uma iden ti da de cul tu ral pró xi mas pelo
me nos. É im por tan te que es ses pa í ses te nham só li -
das ins ti tu i ções de co mér cio ex te ri or e que sa i bam
dar um ade qua do tra ta men to tri bu tá rio aos pro du tos
ex por ta dos e im por ta dos, ou seja, um ade qua do tra -
ta men to na po lí ti ca tri bu tá ria para as mer ca do ri as ob -
je to de tran sa ção en tre os pa í ses.

Ne nhu ma des sas ins ti tu i ções eco nô mi cas, en -
tre tan to, é ab so lu ta men te es sen ci al. Essas ins ti tu i -
ções de vem exis tir, é bom que exis tam, são po si ti vas
no sen ti do de aju dar a in cre men tar os pro ces sos de
in te gra ção, no sen ti do de tor nar mais per fe i tos os pro -
ces sos de in te gra ção, mas, na ver da de, o que é ab so -
lu ta men te es sen ci al, im pres cin dí vel, são três ele men -
tos, três pi la res que dão su por te e se gu ran ça efe ti va,
con ti nu i da de a um pro ces so de in te gra ção. 

Em pri me i ro lu gar, a von ta de po lí ti ca de re a li zar
a in te gra ção, o de se jo cul tu ral e po li ti ca men te en ra i -
za do, em cada um dos po vos que se in te gram, de que
essa in te gra ção dê cer to. Em se gun do lu gar, é pre ci -
so que es ses po vos te nham uma cul tu ra de mo crá ti ca
e que te nham tam bém re la ções in ter nas ri go ro sa -
men te ba li za das por um sis te ma cons ti tu ci o nal ci vi li -
za do e de mo crá ti co. 

O se gun do pi lar é a vida de mo crá ti ca in ter na e
um re la ci o na men to ex ter no vol ta do para a re so lu bi li -
da de de mo crá ti ca, ou seja, para a per ma nen te, ne -
ces sá ria e de se ja da luta pela de mo cra cia no pla no
ex ter no.

O ter ce i ro ele men to, tam bém im pres cin dí vel, é a 
exis tên cia de mí ni mos pa râ me tros, de mí ni mos pa -
drões de har mo ni za ção ma cro e co nô mi ca. Os ní ve is e 
os ín di ces eco nô mi cos des ses pa í ses não po dem ter
dis pa ri da des mu i to vi o len tas, não po dem ter di fe ren -
ças que im pe çam que haja, en tre eles, uma con vi vên -
cia ade qua da, um ní vel de tran sa ções co mer ci a is in -
ten so e cres cen te. De modo, Sr. Pre si den te, que essa
é a ques tão do Mer co sul.

O Mer co sul tem, em pri me i ro lu gar, a von ta de
po lí ti ca ori gi nal dos po vos que o in te gram: pa ra gua i -
os, ar gen ti nos, uru gua i os, bra si le i ros e, ago ra, chi le -
nos e bo li vi a nos, que de se jam sin ce ra men te trans for -
mar esse blo co re gi o nal num só li do, de fi ni ti vo e ir re -
ver sí vel pro ces so de in te gra ção eco nô mi ca.

A von ta de po lí ti ca não é pro ble ma; ela se ex -
pres sa nas po si ções dos par ti dos po lí ti cos, nas po si -
ções ado ta das pe los can di da tos à Pre si dên cia da Re -
pú bli ca e nos seg men tos or ga ni za dos da so ci e da de.
Por tan to, não há nem no Pa ra guai nem na Argen ti na,
mu i to me nos no Bra sil, ne nhum seg men to or ga ni za -
do, con sis ten te, ca paz de se ma ni fes tar con tra o Mer -
co sul ou de dar iní cio a uma mo bi li za ção po lí ti ca con -
tra o Mer co sul. Isso é ób vio por que é vi sí vel, por que é
pal pá vel.

A se gun da exi gên cia, e essa tam bém não me re -
ce re pa ros, a exis tên cia de es tru tu ras de mo crá ti cas in -
ter nas, é apli cá vel a to dos os pa í ses do Mer co sul – ao
Chi le, à Bo lí via, ao Bra sil, ao pró prio Pa ra guai, que
pre ser vou suas ins ti tu i ções de mo crá ti cas ape sar das
ame a ças so fri das, e fe liz men te à pró pria Argen ti na. A
cri se mais agu da, a ex pe riên cia mais do lo ro sa que
está sen do vi vi da por esse povo ir mão e ami go que é o
povo ar gen ti no não tem sus ci ta do se quer a sus pe i ta
de que haja al gum gru po de se jo so de de ses ta bi li zar a
de mo cra cia; o res pe i to às ins ti tu i ções de mo crá ti cas, à
tri par ti ção dos Po de res, ao equi lí brio e in ter de pen dên -
cia dos Po de res; a su ces são tem se dado den tro das
exi gên ci as e pa drões es ta be le ci dos pela Cons ti tu i ção.
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De modo que a de mo cra cia, que é a se gun da
exi gên cia fun da men tal, está pre ser va da no seio do
Mer co sul, sim ples men te por que di ta du ras não se in -
te gram. Não há exem plos de pa í ses do mi na dos por
go ver nos in te i ra men te au to crá ti cos e di ta to ri a is que
se jam ca pa zes de se in te grar. A sim ples exis tên cia de 
uma nó doa di ta to ri al em meio a pa í ses de mo crá ti cos
já é mo ti vo para rom per a es tru tu ra so be ra na da in te -
gra ção. Por tan to, esse é um ou tro óbi ce, Sr. Pre si den -
te, que não exis te nes te caso. Bra sil, Argen ti na, Chi le,
Pa ra guai e Bo lí via, to dos es tão in te i ra men te com pro -
me ti dos com es tru tu ras e ins ti tu i ções de mo crá ti cas.

Mas, sem dú vi da al gu ma, o mal que afli ge e per -
tur ba os ca mi nhos do Mer co sul está lo ca li za do na ter -
ce i ra exi gên cia, nes se ter ce i ro pi lar, im pres cin dí vel a
um pro ces so de in te gra ção, que é uma mí ni ma har -
mo ni za ção ma cro e co nô mi ca. Há pes so as de opi -
niões va ri a das a esse res pe i to, mas, in dis cu ti vel men -
te, há um cer to con sen so no sen ti do de en ten der que
o Mer co sul está, nes se mo men to, so fren do, pa de cen -
do jus ta men te da to tal au sên cia de har mo ni za ção
ma cro e co nô mi ca. Por que um re gi me de sal va guar -
das como o que foi cons tru í do até aqui, den tro da
zona adu a ne i ra do Mer co sul, é um re gi me com ple xo,
rico em de ta lhes, que le vou e exi giu um enor me tem -
po de tra ta ti vas, de su ba cor dos, le vou a uma sé rie de
con ven ções e con vê ni os en tre os di ver sos pa í ses. As
res sal vas po dem ser con si de ra das re al men te uma
en ge nha ria mi cro cós mi ca de gran de di fi cul da de, ex -
tre ma men te com pli ca da e com ple xa; mas ela exis te,
foi es ta be le ci da e está aí fun ci o nan do, Sr. Pre si den te.
Por tan to, ela tam bém não é ca u sa im pe di en te do su -
ces so do Mer co sul. O que fal ta re al men te são po lí ti -
cas co muns na qui lo que diz res pe i to à ma cro e co no -
mia: taxa de ju ros, po lí ti ca cam bi al, mo e da, in fla ção,
dí vi da pú bli ca in ter na, dé fi cit pú bli co, mé di as de meta
in fla ci o ná ria. Infe liz men te, nes se ter re no há uma dis -
cre pân cia to tal e ab so lu ta, há uma dis si pa ção to tal da
ne ces sá ria har mo nia, da bus ca da uni for mi da de ne -
ces sá ria aos ob je ti vos de se ja dos.

É bom lem brar que a União Eu ro péia – que é um 
su ces so em ter mos de in te gra ção, em ter mos de for -
ma ção de um blo co re gi o nal in te gra do – pas sou pelo
seu mo men to crí ti co quan do de ci diu o Tra ta do de Ma -
as tricht, no iní cio dos anos 1980. Ali, a Eu ro pa to mou
um rumo, as su miu um ca mi nho, pe gou uma di re ção.
Na que le mo men to, o Mer ca do Co mum Eu ro peu, em
pro ces so de cons tru ção, po de ria en trar em dé bâ cle
ou se con so li dar de fi ni ti va men te. Mas a de ci são ou sa -
da, sé ria, con sis ten te, ma du ra e sa cri fi ci al ado ta da
pe los po vos eu ro pe us cons ti tu iu a base da so li dez do
pro ces so de in te gra ção.

O que es ta be le cia o Tra ta do de Ma as tricht?
Esta be le cia al guns pa drões de har mo nia ma cro e co -
nô mi ca como por exem plo: para um país in te grar a
União Eu ro péia, in te grar a ser pen te mo ne tá ria que
cul mi na ria na mo e da co mum não po de ria ter mais do
que 60% do seu PIB como va lor da sua dí vi da pú bli ca
in ter na. Ou seja, a dí vi da pú bli ca in ter na não po de ria
ul tra pas sar 60% do Pro du to Inter no Bru to. To dos os
pa í ses de ve ri am se ajus tar a es ses ní ve is e a esse
pa drão. É bom lem brar aqui que, a esse tem po, no iní -
cio da dé ca da de 80, a Itá lia ti nha uma dí vi da pú bli ca
su pe ri or a 100% do seu Pro du to Inter no Bru to. É bem
ver da de que os tí tu los da dí vi da pú bli ca in ter na da Itá -
lia ti nham pra zos lon gos e ju ros mu i to mais ba i xos do
que os co nhe ci dos pe los pa í ses da Amé ri ca do Sul.
Mas isso não re ti ra a im por tân cia do fato de que a Itá -
lia se sub me teu, ao lon go de duas dé ca das, a um
duro e amar go pro ces so de mu dan ças in ter nas que a
trans for ma ram em um país in te i ra men te apto, in te i ra -
men te ha bi li ta do a con vi ver em um pro ces so de in te -
gra ção ma du ro como o da União Eu ro péia, ado tar o
Euro e in te grar-se ple na men te, tal como tem acon te -
ci do. E re pi to aqui: não foi um par ti do de di re i ta que
im pôs à Itá lia esse re gi me de ma tu ri da de eco nô mi ca,
de se ri e da de fi nan ce i ra. Foi o par ti do que re sul tou da
evo lu ção do Par ti do Co mu nis ta Ita li a no, o Par ti do de
Mas si mo D’Alema e Ro ma no Pro di, o Par ti to De mo -
cra ti co del la Si nis tra, que re ce beu, após a cri se da de -
mo cra cia cris tã na Itá lia, a he ran ça de di fi cul da des,
de de sa jus te, e im pôs a si mes mo como in cum bên cia, 
como ta re fa his tó ri ca, co lo car a Itá lia como um País
ha bi li ta do a in te grar-se ple na men te no Mer ca do Co -
mum Eu ro peu e par ti ci par do pro ces so de for ma ção
da ser pen te mo ne tá ria que le vou à con so li da ção do
euro, hoje uma re a li da de ine gá vel no mun do.

Pois olhem: acho eu que essa ta re fa, tal vez, al -
guns dos can di da tos à Pre si dên cia da Re pú bli ca no
Bra sil que aí es tão não pos sam de i xar de en ca rar
como res pon sa bi li da de fu tu ra, mas ime di a ta, que irá
agre di-los qua se no pri me i ro dia da pos se, em 2003: a 
ne ces si da de de res pon der de for ma ca bal, ir re tor quí -
vel, pe remp tó ria e in du vi do sa se o Bra sil de se ja, ou
não, con ti nu ar sen do um País so be ra na men te in te -
gra do no con tex to do Mer co sul. Por que se o Bra sil as -
sim o de se ja, pre ci sa sa ber que ele, o nos so País, e
os ou tros que in te gram o Mer co sul pre ci sam tra ba lhar 
se ri a men te na di re ção des sa har mo ni za ção ma cro e -
co nô mi ca. 

Um dos ou tros ele men tos fun da men ta is de Ma -
as tricht foi a de fi ni ção de um dé fi cit pú bli co não su pe -
ri or a 3% ao lon go de uma dé ca da, pelo me nos. O
com pro mis so com li mi tes ex tre ma men te ra zoá ve is de 
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dé fi cit pú bli co era tam bém exi gên cia mí ni ma es sen ci -
al para o in gres so na ser pen te mo ne tá ria. E, por fim, o 
es ta be le ci men to de me tas de in fla ção ou de pa drões
in fla ci o ná ri os, que não es ti ves sem pelo me nos 1,5 %
aci ma da mé dia de cin co ou tros pa í ses que in te gram
o blo co re gi o nal.

É duro, é di fí cil, é pre ci so às ve zes até abrir mão
de um cer to con ce i to re la ti vo de so be ra nia? Sim, tal -
vez seja ne ces sá rio, mas o euro está tra zen do in de -
pen dên cia e au to no mia mo ne tá ria para a Eu ro pa.
Doze pa í ses eu ro pe us per de ram as suas mo e das
pró pri as. A Fran ça per deu uma mo e da de 900 anos, o
fran co, em tro ca do euro, que é a mo e da de doze pa í -
ses eu ro pe us; mas abriu mão des sa re la ti va so be ra -
nia por que quer ter so be ra nia em re la ção a ou tros
cen tros de po der mais po de ro sos. Hoje o euro se tor -
na uma mo e da com vida pró pria, in de pen den te em
re la ção ao dó lar. Há no mun do, sim, uma mo e da ca -
paz de con fron tar o dó lar e esta mo e da é o euro, sem
dú vi da ne nhu ma. 

Esse pro ces so foi mu i to di fí cil, ex tre ma men te
sa cri fi ci al e exi giu gran de za. Na Fran ça, com o Par ti -
do So ci a lis ta, e na Itá lia, com o ex-Par ti do Co mu nis ta, 
hoje de no mi na do Par ti to del la Si nis tra, de Ma xi mo
Da le ma, den tre ou tros, os par ti dos que fi ze ram as
gran des mu dan ças es tru tu ra is in ter nas em pa í ses lí -
de res e tão im por tan tes como Fran ça e Itá lia, para
que isso se tor nas se pos sí vel, Sr. Pre si den te.

O que pos so di zer aqui, nes te mo men to, é que
tal vez en tre ques tões que são hoje gri tan tes, cla mo -
ro sas e que aí es tão ulu lan do, no sen ti do de cha mar a 
aten ção dos can di da tos à Pre si dên cia da Re pú bli ca,
sem dú vi da que está esta: a de as su mir com pro mis so
para o fu tu ro no sen ti do de lu tar, com pro me ter e de
as su mir os ris cos, mas de não abrir mão des te pro je to 
de in te gra ção que nos tor na so li dá ri os na Amé ri ca do
Sul e nos faz um nú cleo duro de au to de ter mi na ção,
de in de pen dên cia e de au to no mia na Amé ri ca do Sul.
Ca pa zes, sim, de num fu tu ro pró xi mo en fren tar a
Alca, que virá, mas cu jas re gras se rão tão pi o res ou
tão me lho res para o Bra sil e para os Pa í ses da Amé ri -
ca do Sul, quan to mais ou quan to me nos sa i ba mos
es tru tu rar com se ri e da de um Mer co sul só li do, vi go ro -
so e du ra dou ro, Sr. Pre si den te. 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Otá vio) – Con ce do a
pa la vra ao Se na dor Ma u ro Mi ran da, do PMDB de Go -
iás; logo após, ao Se na dor Artur da Tá vo la, do PSDB
do Rio de Ja ne i ro.

O SR. MAURO MIRANDA (PMDB – GO. Pro -
nun cia o se guin te dis cur so.) – Sr. Pre si den te, Srªs e
Srs. Se na do res, vol to à tri bu na des ta Casa, nes ta
opor tu ni da de, com o pro pó si to de co men tar, mais

uma vez, a ques tão das al tas ta xas de ju ros ain da
pra ti ca das no Bra sil, tema que con si de ro dos mais
fun da men ta is para o ple no de sen vol vi men to de nos -
so País.

Nos dias de hoje, quan do se fala em ta xas de ju -
ros, não po de mos pres cin dir da ava li a ção do que se
pas sa no mun do e como o Bra sil pode ser afe ta do. A
glo ba li za ção au men tou sen si vel men te a im por tân cia
de acom pa nhar mos os mo vi men tos de ou tros pa í ses, 
seus ín di ces ofi ci a is de in fla ção e ou tros in di ca do res
que me çam suas ati vi da des na ci o na is e in ter na ci o na -
is e, prin ci pal men te, os seus ris cos ma cro e co nô mi -
cos, que po de rão ge rar cri ses que se re fli tam em nos -
sos pa í ses.

Qu an do eclo diu a cri se me xi ca na, em 1994, os
go ver nan tes di zi am que o pro ble ma se ria con tor na do
em um ano. No en tan to, o Mé xi co, que se guiu fi el men -
te as ori en ta ções do Fun do Mo ne tá rio Inter na ci o nal,
que brou. Em agos to de 1997, veio a cri se asiá ti ca,
com efe i tos ain da mais de vas ta do res. Me nos de um
ano de po is, a eco no mia rus sa ia à ban car ro ta. Atu al -
men te, vi ve mos com a di fí cil si tu a ção de nos sa vi zi -
nha Argen ti na, cuja cri se ain da não se en ca mi nhou
para qual quer pro ces so fir me de so lu ção du ra dou ra. 

Nos qua tro ca sos, fo ram ob ser va das ca rac te rís -
ti cas co muns pré vi as, como a per sis ten te exis tên cia
de dé fi cit fis cal do Esta do, de con tro le da taxa de
câm bi os em pa ta ma res ir re a is, de dé fi cit no ba lan ço
de pa ga men tos, de sig ni fi ca ti vo cres ci men to da dí vi -
da pú bli ca e de prá ti ca de al tas ta xas de ju ros. 

Sr. Pre si den te, te mos ob ser va do no Bra sil a
ocor rên cia de to das as fon tes ge ra do ras de pro ble -
mas aci ma lis ta das e não é ilí ci to su por que po de re -
mos ca mi nhar, em al gum mo men to, para uma cri se
de gra ves pro por ções, que não será con jun tu ral e es -
pe cu la ti va, como já en fren ta mos, mas es tru tu ral pelo
rom pi men to dos pa drões ma cro e co nô mi cos de equi -
lí brio e pela in ca pa ci da de de sua so lu ção com os nos -
sos pró pri os re cur sos. 

O que fa zer, en tão? 
O mo de lo bra si le i ro tem sido ba se a do, fun da -

men tal men te, na re gu la men ta ção da de man da por
ca pi ta is e por bens de ser vi ço, que tem sido im po ten -
te para re ver ter a si tu a ção es tru tu ral do em po bre ci -
men to que te mos vi vi do. De ve mos, en tão, mu dar o
en fo que bá si co de atu a ção do Esta do no que se re fe -
re à po lí ti ca eco nô mi ca, pas san do a tra ba lhar in ten -
sa men te o ou tro ve tor da ba lan ça: a ge ra ção de ofer -
ta, ao mes mo tem po em que o Go ver no deve equi li -
brar suas con tas in ter nas e ex ter nas. Uma sig ni fi ca ti -
va ex pan são de nos sa ca pa ci da de de pro du zir ri que -
za é, sem dú vi da, o me lhor ca mi nho para um novo
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Bra sil, uma vez que isso irá di mi nu ir a im por tân cia re -
la ti va de nos so dé fi cit e irá ra pi da men te pro du zir os
ex ce den tes ne ces sá ri os para se ini ci ar um pro ces so
de re du ção da dí vi da pú bli ca.

A re ce i ta é sim ples e o pas so ini ci al não tem
nada de com pli ca do e já foi dado em te o ria. Tra ta-se
de nos sa já vi gen te Lei de Res pon sa bi li da de Fis cal.
Seu cum pri men to e fis ca li za ção com fir me pe na li za -
ção das in fra ções é fun da men tal para que se es tan -
que a tor ne i ra dos gas tos pú bli cos in com pa tí ve is com
a ar re ca da ção de to dos os en tes da fe de ra ção. No en -
tan to, a ge ra ção de ri que za exi ge uma sé ria pro vi dên -
cia quan to à re du ção das ta xas de ju ros por quan to a
mi gra ção de re cur sos do se tor fi nan ce i ro para o se tor
pro du ti vo está sen do ne ga ti va men te in flu en ci a da
pela alta ren ta bi li da de do mer ca do fi nan ce i ro. Não te -
mos cer te za, ou tros sim, quan to ao ris co de tal ce ná -
rio, pois con fi gu ra-se im pos sí vel, a lon go pra zo, a ma -
nu ten ção de tais com pro mis sos de re mu ne ra ção,
sem que uma con tra par ti da de ge ra ção de ri que zas
sus ten te o ser vi ço da dí vi da que já com pro me te cer ca 
de 13% do PIB na ci o nal a cada ano.

Pre ci sa mos ter a co ra gem de exi gir dos nos sos
cre do res a ace i ta ção de uma po lí ti ca de re du ção sis -
te má ti ca, fir me e rá pi da das ta xas de ju ros, que ve nha 
a ofe re cer ao se tor pro du ti vo uma taxa de ju ros de um
dí gi to para pra zos su pe ri o res a dez anos.

Essas duas con di ções são re qui si tos fun da -
men ta is para que ocor ra uma re vo lu ção, abran gen te
e du ra dou ra, em nos sa ca pa ci da de de cres ci men to
eco nô mi co e, por tan to, na ge ra ção de em pre gos.

Srªs e Srs. Se na do res, não po de mos de i xar de
re co nhe cer, sem alar mis mo, mas com a res pon sa bi li -
da de que nos cabe, que a si tu a ção é gra ve. Esta mos
vi ven do um mo men to em que a eu fo ria do mer ca do fi -
nan ce i ro glo ba li za do foi mi na da pe las cons tan tes cri -
ses fi nan ce i ras e, por con se qüên cia, onde o ca pi tal
bus ca mo da li da des de apli ca ção mais se gu ras.

Te mos, in du bi ta vel men te, um dos ma i o res po -
ten ci a is de ge ra ção de ri que za do uni ver so, mas ain -
da con vi ve mos com as in cer te zas ca pa zes de aba lar
as eco no mi as de pa í ses pe ri fé ri cos. Con tra isso, te -
mos que de mons trar a nos sa ca pa ci da de de man ter
uma po lí ti ca eco nô mi ca con sis ten te e que po de mos e 
de ve mos pro cu rar um uso ma xi mi za do do po ten ci al
que nos sa Na ção ofe re ce aos bra si le i ros e a to dos
que aqui vi e rem in ves tir.

O Bra sil pre ci sa con ti nu ar a atra ir o ca pi tal ex ter -
no, não para es pe cu lar ou fi nan ci ar os rom bos que fo -
ram ge ra dos, mas para pro du zir ex ce den tes que os
eli mi nem.

Sr. Pre si den te, te nho a con vic ção de que uma
po lí ti ca de que da das ta xas de ju ros é o ca mi nho para
um novo tem po em nos sa Pá tria.

Não se pode sus ten tar, em mé dio pra zo, uma
taxa de ju ros re a is aci ma de 20% ao ano, sob pena
de com ple ta des tru i ção do se tor pro du ti vo na ci o nal,
além de im pe dir a re gu la ri za ção das con tas do se tor 
pú bli co.

Cada pon to per cen tu al de au men to na taxa de
ju ros, sig ni fi ca mais de R$2 bi lhões de gas tos anu a is
para o Bra sil e me nos re cur sos para o se tor pro du ti vo
e para as po lí ti cas so ci a is de res pon sa bi li da de do
Esta do.

Assim, re du zir as ta xas de ju ros tem um im -
pac to di re to e pro fun do em nos sa ca pa ci da de de
cres ci men to e de atu a ção do Esta do em prol de
nos sa so ci e da de e, por isso, deve ser ob je to de nos -
sa re do bra da aten ção e de ação fir me para que tal
ob je ti vo seja al can ça do.

Sr. Pre si den te, era o que ti nha a di zer nes te
mo men to.

Mu i to obri ga do.

O SR. PRESIDENTE (Luiz Otá vio) – Con ce do
a pa la vra ao Se na dor Artur da Tá vo la.

DISCURSO PROFERIDO PELO SR.
SENADOR ARTUR DA TÁVOLA QUE,
RETIRADO PARA REVISÃO PELO ORADOR, 
SERÁ PUBLICADO OPORTUNAMENTE.

O SR. PRESIDENTE (Luiz Otá vio) – Não há
mais ora do res ins cri tos.

So bre a mesa, pro pos ta de emen da à Cons ti -
tu i ção que pas so a ler.

É lida a se guin te:

PROPOSTA DE EMENDA À
CONSTITUIÇÃO Nº 28, DE 2002

Alte ra a for ma de pro vi men to dos
car gos da ma gis tra tu ra que com põem o
Su pre mo Tri bu nal Fe de ral e os de ma is
tri bu na is do Po der Ju di ciá rio.

As Me sas da Câ ma ra dos De pu ta dos e do Se -
na do Fe de ral, nos ter mos do § 3º do art. 60 da Cons ti -
tu i ção Fe de ral, pro mul gam a se guin te emen da ao tex -
to cons ti tu ci o nal:

Art. 1º Os arts. 84, 92, 94, 101, 104, 107, 111,
115, ll9 e 123 da Cons ti tu i ção Fe de ral pas sam a vi -
go rar com as se guin tes al te ra ções:
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“Art. 84.  ................................................
XIV – no me ar, após in di ca ção do Se na -

do Fe de ral, os Go ver na do res de Ter ri tó ri os, o
Pro cu ra dor-Ge ral da Re pú bli ca, o pre si den te
e os di re to res do Ban co Cen tral e ou tros ser -
vi do res, quan do de ter mi na do em lei;

.....................................................“(NR)
“Art. 92.  ................................................
§ 1º É ve da da a par ti ci pa ção do Po der

Exe cu ti vo em qual quer fase do pro vi men to
dos car gos do Po der Ju di ciá rio.

§ 2º O Su pre mo Tri bu nal Fe de ral e os
Tri bu na is Su pe ri o res têm sede na Ca pi tal
Fe de ral e ju ris di ção em todo o ter ri tó rio na -
ci o nal.”(NR)

“Art. 94.  ................................................
Pa rá gra fo úni co. Re ce bi das as in di ca -

ções, o tri bu nal for ma rá lis ta trí pli ce, en vi an -
do-a ao ór gão com pe ten te para a no me a -
ção, que, nos vin te dias sub se qüen tes, es -
co lhe rá um de seus in te gran tes e edi ta rá o
ato cor res pon den te.”(NR)

“Art. 101. O Su pre mo Tri bu nal Fe de ral
com põe-se de onze Mi nis tros, es co lhi dos
den tre ci da dãos com mais de trin ta e cin co
e me nos de ses sen ta e cin co anos de ida de, 
de no tá vel sa ber ju rí di co e re pu ta ção ili ba -
da, por co lé gio ele i to ral in te gra do pe los pre -
si den tes dos Tri bu na is Su pe ri o res, Tri bu na is 
Re gi o na is Fe de ra is e Tri bu na is de Jus ti ça
es ta du a is.

§ 1º A no me a ção de ma gis tra dos de
car re i ra para o Su pre mo Tri bu nal Fe de ral
não po de rá ex ce der a ma i o ria ab so lu ta de
sua com po si ção.

§ 2º A no me a ção dos Mi nis tros será efe tu a da
pelo Pre si den te do Su pre mo Tri bu nal Fe de ral, após
apro va da a es co lha pela ma i o ria ab so lu ta do Se na do
Fe de ral.”(NR)

“Art. 104.   .............................................
Pa rá gra fo úni co. Os Mi nis tros do Su pe -

ri or Tri bu nal de Jus ti ça se rão no me a dos
pelo Pre si den te do Su pre mo Tri bu nal Fe de -
ral, den tre bra si le i ros com mais de trin ta e
cin co e me nos de ses sen ta e cin co anos, de 
no tá vel sa ber ju rí di co e re pu ta ção ili ba da,
de po is de apro va da a es co lha pelo Se na do
Fe de ral, sen do:

.....................................................”(NR)
“Art. 107. Os Tri bu na is Re gi o na is Fe -

de ra is com põem-se de, no mí ni mo, sete ju i -

zes, es co lhi dos, quan do pos sí vel, na res -
pec ti va re gião e no me a dos pelo Pre si den te
do Su pre mo Tri bu nal Fe de ral den tre bra si le i -
ros com mais de trin ta e cin co e me nos de
ses sen ta e cin co anos, sen do:“(NR)

“Art. 111.   .............................................
..............................................................
§ 1º O Tri bu nal Su pe ri or do Tra ba lho

com por-se-á de de zes se te Mi nis tros, to ga -
dos e vi ta lí ci os, es co lhi dos den tre bra si le i ros 
com mais de trin ta e cin co e me nos de ses -
sen ta e cin co anos, no me a dos pelo Pre si -
den te do Su pre mo Tri bu nal Fe de ral, após
apro va ção pelo Se na do Fe de ral, dos qua is
onze es co lhi dos den tre ju i zes dos Tri bu na is
Re gi o na is do Tra ba lho, in te gran tes da car re -
i ra da ma gis tra tu ra tra ba lhis ta, três den tre
ad vo ga dos e três den tre mem bros do Mi nis -
té rio Pú bli co do Tra ba lho.

§ 2º O Tri bu nal en ca mi nha rá ao Pre si -
den te do Su pre mo Tri bu nal Fe de ral lis tas trí -
pli ces, ob ser van do-se, quan to às va gas des -
ti na das aos ad vo ga dos e aos mem bros do
Mi nis té rio Pú bli co, o dis pos to no art. 94; as
lis tas trí pli ces para o pro vi men to de car gos
des ti na dos aos ju i zes da ma gis tra tu ra tra ba -
lhis ta de car re i ra de ve rão ser ela bo ra das
pe los Mi nis tros to ga dos e vi ta lí ci os.

.....................................................”(NR)
“Art. 115. Os Tri bu na is Re gi o na is do

Tra ba lho se rão com pos tos de ju í zes no me a -
dos pelo Pre si den te do Su pre mo Tri bu nal
Fe de ral, ob ser va da a pro por ci o na li da de es -
ta be le ci da no § 2º do art. 111.

.....................................................“(NR)

“Art. 119.   .............................................
..............................................................
II – por no me a ção do Pre si den te do

Su pre mo Tri bu nal Fe de ral, dois ju i zes den tre 
seis ad vo ga dos de no tá vel sa ber ju rí di co e
ido ne i da de mo ral, in di ca dos pelo res pec ti vo
ór gão de re pre sen ta ção de clas se.

.....................................................“(NR)

“Art. 123. O Su pe ri or Tri bu nal Mi li tar
com por-se-á de quin ze Mi nis tros vi ta lí ci os,
no me a dos pelo Pre si den te do Su pre mo Tri -
bu nal Fe de ral, de po is de apro va da a in di ca -
ção pelo Se na do Fe de ral, sen do três den tre
ofi ci a is-ge ne ra is da Ma ri nha, qua tro den tre
ofi ci a is-ge ne ra is do Exér ci to, três den tre ofi -
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ci a is-ge ne ra is da Ae ro náu ti ca, to dos da ati -
va e do pos to mais ele va do da car re i ra, e
cin co den tre ci vis.

Pa rá gra fo úni co. Os Mi nis tros ci vis se -
rão es co lhi dos den tre bra si le i ros ma i o res de 
trin ta e cin co e me nos de ses sen ta e cin co
anos, sen do:

 ....................................................“(NR)

Art. 2º Esta Emen da en tra em vi gor na data de
sua pu bli ca ção.

Jus ti fi ca ção

Se gun do re gis tra a dou tri na, a ma i or pre o cu pa -
ção do cons ti tu ci o na lis mo, des de sem pre, foi cri ar
me ca nis mos de en ge nha ria cons ti tu ci o nal que, apli -
ca dos pe las na ções na es tru tu ra ção de seus res pec ti -
vos Esta dos, evi tas sem toda for ma de exer cí cio ar bi -
trá rio do po der es ta tal, ob je ti van do so bre tu do a pre -
ser va ção dos di re i tos e ga ran ti as in di vi du a is.

Sob essa tô ni ca, como é no tó rio, após sé cu los
de lu tas con tra o des po tis mo dos reis, sur giu o cha -
ma do prin cí pio da se pa ra ção dos po de res, ex pos to
por Mon tes qui eu em seu O Espí ri to das Leis, que, a
par tir dos sé cu los XVIII e XIX, gran je ou enor me re -
cep ti vi da de en tre as na ções, re ce ben do uma de suas
apli ca ções prá ti cas mais co nhe ci das na Cons ti tu i ção
Ame ri ca na de 1787, fa mo sa pelo seu sis te ma de fre i -
os e con tra pe sos (checks and ba lan ces), pos te ri or -
men te trans plan ta do, com al gu mas adap ta ções, para
a nos sa pri me i ra Cons ti tu i ção Re pu bli ca na, de 1891,
por ins pi ra ção e in fluên cia de Rui Bar bo sa.

Des de en tão, to das as nos sas Cons ti tu i ções
têm re pe ti do, na es tru tu ra ção do Esta do bra si le i ro, o
alu di do sis te ma, que, en tre nós, tem como uma de
suas ma ni fes ta ções ca rac te rís ti cas a es co lha e no -
me a ção, pelo Pre si den te da Re pú bli ca, dos ocu pan -
tes dos car gos da ma gis tra tu ra que in te gram as Cor -
tes do Po der Ju di ciá rio, a par tir do Su pre mo Tri bu nal
Fe de ral.

Res sal te-se que, ao ana li sar o sis te ma em
ques tão, de fi niu-o Jef fer son como aque le em que “os
po de res es tão de tal for ma re par ti dos e equi li bra dos
en tre os di fe ren tes ór gãos que ne nhum pode ul tra -
pas sar os li mi tes es ta be le ci dos pela Cons ti tu i ção
sem ser efi caz men te de ti do e con ti do pe los ou tros”
(apud Ge or ge Bur de au, Tra i té de Sci en ce Po li ti que,
vol. V, pág. 710). Ou seja, em vez de con fi a rem cada
fun ção a seu ór gão es pe ci a li za do, os ela bo ra do res da 
Cons ti tu i ção Ame ri ca na de 1787, como en fa ti za Mar -
cel lo Ca e ta no, “não só fra ci o na ram as fun ções, como
tam bém es ta be le ce ram a co la bo ra ção for ça da de vá -

ri os ór gãos no exer cí cio de cada uma. E isto, sem pre
como mero pro ces so téc ni co de evi tar o des po tis mo,
li mi tar a au to ri da de e ga ran tir as li ber da des in di vi du a -
is e não em ho me na gem a qual quer te o ria abs tra ta”
(Ma nu al de Ciên cia Po lí ti ca e Di re i to Cons ti tu ci o nal,
Alme di na, 1996, pág. 195 –  gri fo nos so).

Ora, a nin guém é dado ne gar que, en tre nós, por 
va ri a das ra zões que aqui se quer con vém men ci o nar -
mos, essa “co la bo ra ção for ça da” do Po der Exe cu ti vo,
pela es co lha e no me a ção dos ocu pan tes dos car gos
das nos sas Cor tes de Jus ti ça, tem sur ti do efe i tos di a -
me tral men te opos tos aos pre ten di dos pe los ide a li za -
do res do re fe ren ci a do sis te ma.

Com efe i to, em vez de pres tar-se à li mi ta ção do
ar bí trio da au to ri da de e à ga ran tia das li ber da des in di -
vi du a is, o apon ta do me ca nis mo tem-se trans for ma do, 
na re a li da de, em pe ri go so ins tru men to de co op ta ção
nas mãos do Po der Exe cu ti vo, a pon to de so men te o
atu al Pre si den te da Re pú bli ca já ha ver in di ca do três
ex-co la bo ra do res do seu go ver no para o Su pre mo Tri -
bu nal Fe de ral, tudo isso com gra ve per tur ba ção, em
boa par te, da in de pen dên cia que se afir ma apa ná gio
dos ilus tres mem bros da que le Excel so Pre tó rio.

Con vém ter pre sen te que esse me ca nis mo ins ti -
tu ci o nal, na me di da em que pode mi nar a in dis pen sá -
vel in de pen dên cia dos ilus tres mem bros dos Tri bu na -
is do Po der Ju di ciá rio – já que se exer ce tam bém so -
bre as de ma is Cor tes, em que há sem pre unia mar -
gem de co op ta ção, em ra zão de as es co lhas pre si -
den ci a is se rem sem pre fe i tas a par tir lis tas trí pli ces
ou sêx tu plas –, pode tam bém se mos trar, na prá ti ca,
al ta men te le si vo aos in te res ses do ci da dão, pois nin -
guém mais do que o Po der Exe cu ti vo tem per pe tra do
ver da de i ros aten ta dos à Cons ti tu i ção e às de ma is leis 
do País. E como re pa rar os di re i tos vi o la dos, se os Tri -
bu na is não go zam de ab so lu ta in de pen dên cia para
jul gar?

Tan to essa co op ta ção é ver da de i ra, que uma
das ex pli ca ções da das por co nhe ci do ex-Se cre tá -
rio-Ge ral da Pre si dên cia para seus múl ti plos te le fo ne -
mas ao fa mi ge ra do Juiz Ni co lau, foi exa ta men te o ale -
ga do pro pó si to de sa ber des te qua is ju i zes in di ca dos
em lis tas para as Cor tes Tra ba lhis tas eram sim pá ti cos 
a cer tas me di das eco nô mi cas im po pu la res ado ta das
pelo Pre si den te da Re pú bli ca. Afi nal, a gra ti dão é um
sen ti men to hu ma no so bre mo do elo giá vel! E como
não ser gra to a quem, por sua von ta de uni pes so al, o
ele va a uma po si ção de re co nhe ci do pres tí gio, guin -
dan do-o, por exem plo, a um car go de Mi nis tro do STF
ou de um Tri bu nal Su pe ri or?

Re gis tre-se, ain da, que essa prer ro ga ti va de fe ri -
da ao che fe do Po der Exe cu ti vo pode mi nar in clu si ve
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a in de pen dên cia de al guns ju í zes de 1º grau, es pe ci -
al men te se es tes são do tipo “car re i ris ta”. É que, sa -
ben do que a sua in ves ti du ra nos mais al tos car gos da
car re i ra de pen de da boa von ta de do Pre si den te ou do 
Go ver na dor, tudo fa rão para não de sa gra dá-los. Exa -
mi ne-se a re a li da de bra si le i ra, com al gu ma acu i da de,
e ver-se-á que essa não é uma hi pó te se me ra men te
ce re bri na.

Enfim, pa re ce-nos não ser exa ge ro afir mar que
a vi vên cia di u tur na das nos sas ins ti tu i ções pú bli cas
tem-se ca rac te ri za do por um acen tu a do de se qui lí brio 
em fa vor do Po der Exe cu ti vo, a pon to de al guns ob -
ser va do res mais ar gu tos ape li da rem o nos so sis te ma
de go ver no de “pre si den ci a lis mo im pe ri al”. E as sim
tem sido, re al men te, pois, a par tir do uso in dis cri mi na -
do e abu si vo de me di das pro vi só ri as, o Pre si den te da
Re pú bli ca tem in clu si ve subs ti tu í do o Con gres so Na -
ci o nal na sua emi nen te fun ção de le gis lar. Sem es -
que cer, ain da, a sua for te in fluên cia nas Cor tes do Po -
der Ju di ciá rio, que aca ba mos de de nun ci ar.

Por tudo isso, for mu la mos a pro pos ta de emen -
da à Cons ti tu i ção que ora sub me te mos ao cri vo do
Con gres so Na ci o nal.

Ini ci al men te, adap ta mos à re a li da de do novo
sis te ma a ser es tru tu ra do na Cons ti tu i ção a com pe -
tên cia pre si den ci al ex pres sa no in ci so XIV do art. 84.

Em se gui da, ci en tes de que a de nun ci a da in -
fluên cia do Po der Exe cu ti vo tam bém se ve ri fi ca nas
Cor tes de Jus ti ça dos Esta dos, que as or ga ni zam se -
gun do os prin cí pi os da Cons ti tu i ção Fe de ral (art.
125), pro po mos que se ins cre va en tre a nor mas ge ra -
is apli cá ve is a todo o Po der Ju di ciá rio o se guin te prin -
cí pio:

“Art. 92.................................................
§ 1º E ve da da à par ti ci pa ção do Po der

Exe cu ti vo em qual quer fase do pro vi men to
dos car gos do Po der Ju di ciá rio.”

Adi an te, tam bém adap ta mos às mu dan ças em
co gi ta ção o tex to do pa rá gra fo úni co do art. 94.

Pros se guin do, me di an te al te ra ção do art. 101,
pas sa mos a uma nova for ma de pro vi men to dos car -
gos que com põe o Su pre mo Tri bu nal Fe de ral, o qual,
se gun do a nos sa pro pos ta, terá seus mem bros no -
me a dos pelo pró prio Pre si den te da que la Cor te, após
es co lha por um co lé gio ele i to ral, do qual não fa zem
par te os seus Mi nis tros, in te gra do pe los Pre si den tes
dos Tri bu na is Su pe ri o res, Tri bu na is Re gi o na is Fe de -
ra is e Tri bu na is de Jus ti ça es ta du a is. E dada à na tu re -
za pe cu li ar da que la Cor te Su pre ma, que, por co nhe -
ci das ra zões, deve fu gir ao ri go ris mo dog má ti co de
uma ma gis tra tu ra ex clu si va men te pro fis si o na li za da,

pre co ni za mos, em re gra a ser en car ta da no § 1º do
mes mo art. 101, que “a no me a ção de ma gis tra dos de
car re i ra para o Su pre mo Tri bu nal Fe de ral não po de rá
ex ce der a ma i o ria ab so lu ta de sua com po si ção”.

Fi nal men te, nas de ma is for mu la ções con ti das
em nos sa pro pos ta, pro cu ra mos ape nas adap tar os
dis po si ti vos cons ti tu ci o na is cor res pon den tes ao
novo, sis te ma ora su ge ri do, ca ben do ape nas en fa ti -
zar que, pe las mes mas ra zões aci ma ex pos tas, trans -
fe ri mos para o Pre si den te do STF a com pe tên cia para 
no me ar tam bém os Mi nis tros e ju i zes dos de ma is tri -
bu na is fe de ra is, sem pre ob je ti van do as se gu rar a ma i -
or in de pen dên cia pos sí vel aos ilus tres mem bros do
Po der Ju di ciá rio, do qual é o che fe su pre mo.

Sala das Ses sões, 17 de ju nho de 2002. – Fran -
cis co Escór cio – João Alber to Sou za – Na bor Jú -
ni or – Val mir Ama ral – Ari Stad ler – Adir Gen til –
Car los Pa tro cí nio – Ge ral do Cân di do – Val mir
Ama ral – Antô nio Car los Jú ni or – Wel ling ton Ro -
ber to – Ca sil do Mal da ner – Car los Wil son – Edi -
son Lo bão – Le o mar Qu in ta ni lha – Pe dro Si mon –
Ney Su a su na – José Agri pi no – Be ní cio Sam pa io – 
Re gi nal do Du ar te – Alber to Sil va – Ju vên cio da
Fon se ca – Car los Be zer ra – Pa u lo Har tung – Mo -
za ril do Ca val can ti – Se bas tião Ro cha – Pa u lo Sou -
to – He lo i za He le na – Ger son Ca ma ta – Jo nas Pi -
nhe i ro.

LEGISLAÇÃO CITADA
ANEXADA PELA SUBSECRETARIA DE ATA

CONSTITUIÇÃO DA
REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL

....................................................................................
Art. 60. A Cons ti tu i ção po de rá ser emen da da

me di an te pro pos ta:
I – de um ter ço, no mí ni mo, dos mem bros da Câ -

ma ra dos De pu ta dos ou do Se na do Fe de ral;
II – do Pre si den te da Re pú bli ca;
III – de mais da me ta de das Assem bléi as Le gis -

la ti vas das uni da des da Fe de ra ção, ma ni fes tan do-se,
cada urna de las, pela ma i o ria re la ti va de seus mem -
bros.

§ 1º A Cons ti tu i ção não po de rá ser emen da da
na vi gên cia de in ter ven ção fe de ral, de es ta do de de fe -
sa ou de es ta do de sí tio.

§ 2º A pro pos ta será dis cu ti da e vo ta da em cada
Casa do Con gres so Na ci o nal, em dois tur nos, con si -
de ran do-se apro va da se ob ti ver, em am bos, três quin -
tos dos vo tos dos res pec ti vos mem bros.
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§ 3º A emen da à Cons ti tu i ção será pro mul ga da
pe las Me sas da Câ ma ra dos De pu ta dos e do Se na do
Fe de ral, com o res pec ti vo nú me ro de or dem.

§ 4º Não será ob je to de de li be ra ção a pro pos ta
de emen da ten den te a abo lir:

I – a for ma fe de ra ti va de Esta do;
II – o voto di re to, se cre to, uni ver sal pe rió di co;
III – a se pa ra ção dos Po de res;
IV – os di re i tos e ga ran ti as in di vi du a is.
§ 5º A ma té ria cons tan te de pro pos ta de emen da

re je i ta da ou ha vi da por pre ju di ca da não pode ser ob je to
de nova pro pos ta na mes ma ses são le gis la ti va.
....................................................................................

Art. 84.** Com pe te pri va ti va men te ao Pre si den -
te da Re pú bli ca:

I – no me ar e exo ne rar os Mi nis tros de Esta do;
II – exer cer, com o au xí lio dos Mi nis tros de Esta -

do, a di re ção su pe ri or da ad mi nis tra ção fe de ral;
III – ini ci ar o pro ces so le gis la ti vo, na for ma e nos

ca sos pre vis tos nes ta Cons ti tu i ção;
IV – san ci o nar, pro mul gar e fa zer pu bli car as

leis, bem como ex pe dir de cre tos e re gu la men tos para
sua fiel exe cu ção;

V – ve tar pro je tos de lei, to tal ou par ci al men te;
VI – dis por, me di an te de cre to, so bre:
a) or ga ni za ção e fun ci o na men to dá ad mi nis tra -

ção fe de ral, quan do não im pli car au men to de des pe -
sa nem cri a ção ou ex tin ção de ór gãos pú bli cos;

b) ex tin ção de fun ções ou car gos pú bli cos,
quan do va gos;

*ECR nº 5/94 e EC nº 16/97.
**EC nº 23/99 e EC nº 32/2001.

....................................................................................
Art. 92. São ór gãos do Po der Ju di ciá rio:
I – o Su pre mo Tri bu nal Fe de ral;
II – o Su pe ri or Tri bu nal de Jus ti ça;
III – os Tri bu na is Re gi o na is Fe de ra is e Ju í zes

Fe de ra is:
IV – os Tri bu na is e Ju í zes do Tra ba lho:

EC nº 23/99.

V – os Tri bu na is e Ju í zes Ele i to ra is;
VI – os Tri bu na is e Ju í zes Mi li ta res;
VII – os Tri bu na is e Ju í zes dos Esta dos e do Dis tri -

to Fe de ral e Ter ri tó ri os. Pa rá gra fo úni co. O Su pre mo Tri -
bu nal Fe de ral e os Tri bu na is Su pe ri o res têm sede na
Ca pi tal Fe de ral e ju ris di ção em todo o ter ri tó rio na ci o nal.
....................................................................................

Art. 101. O Su pre mo Tri bu nal Fe de ral com -
põe-se de onze Mi nis tros, es co lhi dos den tre ci da dãos 
com mais de trin ta e cin co e me nos de ses sen ta e cin -
co anos de ida de, de no tá vel sa ber ju rí di co e re pu ta -
ção ili ba da.

Pa rá gra fo úni co. Os Mi nis tros do Su pre mo Tri bu -
nal Fe de ral se rão no me a dos pelo Pre si den te da Re -
pú bli ca, de po is de apro va da a es co lha pela ma i o ria
ab so lu ta do Se na do Fe de ral.
....................................................................................

Art. 104. O Su pe ri or Tri bu nal de Jus ti ça com -
põe-se de, no mí ni mo, trin ta e três Mi nis tros.

Pa rá gra fo úni co. Os Mi nis tros do Su pe ri or Tri bu -
nal de Jus ti ça se rão no me a dos pelo Pre si den te da
Re pú bli ca, den tre bra si le i ros com mais de trin ta e cin -
co e me nos de ses sen ta e cin co anos, de no tá vel sa -
ber ju rí di co e re pu ta ção ili ba da, de po is de apro va da a
es co lha pelo Se na do Fe de ral, sen do:

I – um ter ço den tre ju í zes dos Tri bu na is Re gi o -
na is Fe de ra is e um ter ço den tre de sem bar ga do res
dos Tri bu na is de Jus ti ça, in di ca dos em lis ta trí pli ce
ela bo ra da pelo pró prio Tri bu nal;

II – um ter ço, em par tes igua is, den tre ad vo ga -
dos e mem bros do Mi nis té rio Pú bli co Fe de ral, Esta -
du al, do Dis tri to Fe de ral e dos Ter ri tó ri os, al ter na da -
men te, in di ca dos na for ma do art. 94.
....................................................................................

Art. 107. Os Tri bu na is Re gi o na is Fe de ra is com -
põem-se de, no mí ni mo, sete ju í zes, re cru ta dos, quan do 
pos sí vel, na res pec ti va re gião e no me a dos pelo Pre si -
den te da Re pú bli ca den tre bra si le i ros com mais de trin ta 
e me nos de ses sen ta e cin co anos, sen do:

I – um quin to den tre ad vo ga dos com mais de
dez anos de efe ti va ati vi da de pro fis si o nal e mem bros
do Mi nis té rio Pú bli co Fe de ral com mais de dez anos
de car re i ra;

II – os de ma is, me di an te pro mo ção de ju í zes fe -
de ra is com mais de cin co anos de exer cí cio, por an ti -
gui da de e me re ci men to, al ter na da men te.

Pa rá gra fo úni co. A lei dis ci pli na rá a re mo ção ou
a per mu ta de ju í zes dos Tri bu na is Re gi o na is Fe de ra is
e de ter mi na rá sua ju ris di ção e sede.
....................................................................................

Art. 111.* São ór gãos da Jus ti ça de Tra ba lho:
I – o Tri bu nal Su pe ri or do Tra ba lho:
II  –  os Tri bu na is Re gi o na is do Tra ba lho; 
III  –  Ju í zes do Tra ba lho.
§ 1º O Tri bu nal Su pe ri or do Tra ba lho com -

por-se-á de de zes se te Mi nis tros. to ga dos e vi ta lí ci os,
es co lhi dos den tre bra si le i ros com mais de trin ta e cin -
co e me nos de ses sen ta e cin co anos, no me a dos pelo 
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Pre si den te da Re pú bli ca, após apro va ção pelo Se na -
do Fe de ral, dos qua is onze es co lhi dos den tre ju í zes
dos Tri bu na is Re gi o na is do Tra ba lho, in te gran tes da
car re i ra da ma gis tra tu ra tra ba lhis ta, três den tre ad vo -
ga dos e três den tre mem bros do Mi nis té rio Pú bli co do 
Tra ba lho.

I  –  (Re vo ga do).
II  –  (Re vo ga do).
§ 2º O Tri bu nal en ca mi nha rá ao Pre si den te da

Re pú bli ca lis tas trí pli ces, ob ser van do-se, quan to às
va gas des ti na das aos ad vo ga dos e aos mem bros do
Mi nis té rio Pú bli co, o dis pos to no art. 94: as Lis tas trí -
pli ces para o pro vi men to de car gos des ti na dos aos ju -
í zes da ma gis tra tu ra tra ba lhis ta de car re i ra de ve rão
ser ela bo ra das pe los Mi nis tros to ga dos e vi ta lí ci os.

§ 3º A lei dis po rá so bre a com pe tên cia do Tri bu -
nal Su pe ri or do Tra ba lho.
....................................................................................

Art. 115.* Os Tri bu na is Re gi o na is do Tra ba lho
se rão com pos tos de ju í zes no me a dos pelo Pre si den -
te da Re pú bli ca, ob ser va da a pro por ci o na li da de es ta -
be le ci da no § 2º do art. 111.

Pa rá gra fo úni co. Os ma gis tra dos dos Tri bu na is
Re gi o na is do Tra ba lho se rão:

I  –  ju í zes do tra ba lho, es co lhi dos por pro mo ção, 
al ter na da men te, por an ti gui da de e me re ci men to;

II  –  ad vo ga dos e mem bros do Mi nis té rio Pú bli -
co do Tra ba lho, obe de ci do o dis pos to no art. 94;

III  –  (Re vo ga do).
....................................................................................

Art. 119. O Tri bu nal Su pe ri or Ele i to ral com -
por-se-á, no mí ni mo, de sete mem bros, es co lhi dos:

I  –  me di an te ele i ção, pelo voto se cre to:
a) três ju í zes den tre os Mi nis tros do Su pre mo

Tri bu nal Fe de ral;
b) dois ju í zes den tre os Mi nis tros do Su pe ri or

Tri bu nal de Jus ti ça;
II  –  por no me a ção do Pre si den te da Re pú bli ca,

dois ju í zes den tre seis ad vo ga dos de no tá vel sa ber ju -
rí di co e ido ne i da de mo ral, in di ca dos pelo Su pre mo
Tri bu nal Fe de ral.

Pa rá gra fo úni co. O Tri bu nal Su pe ri or Ele i to ral
ele ge rá seu Pre si den te e o Vice-Pre si den te den tre os
Mi nis tros do Su pre mo Tri bu nal Fe de ral, e o cor re ge -
dor ele i to ral den tre os Mi nis tros do Su pe ri or Tri bu nal
de Jus ti ça.
....................................................................................

Art. 123. O Su pe ri or Tri bu nal Mi li tar com por-se-á 
de quin ze Mi nis tros vi ta lí ci os, no me a dos pelo Pre si -
den te da Re pú bli ca, de po is de apro va da a in di ca ção
pelo Se na do Fe de ral, sen do três den tre ofi ci a is-ge ne -
ra is da Ma ri nha, qua tro den tre ofi ci a is-ge ne ra is do

Exér ci to, três den tre ofi ci a is-ge ne ra is da Ae ro náu ti ca, 
to dos da ati va e do pos to mais ele va do da car re i ra, e
cin co den tre ci vis.

Pa rá gra fo úni co. Os Mi nis tros ci vis se rão es co -
lhi dos pelo Pre si den te da Re pú bli ca den tre bra si le i ros 
ma i o res de trin ta e cin co anos, sen do:

I  –  três den tre ad vo ga dos de no tó rio sa ber ju rí -
di co e con du ta ili ba da, com mais de dez anos de efe ti -
va ati vi da de pro fis si o nal:

II  –  dois, por es co lha pa ri tá ria,  en tre ju í zes-au -
di to res e mem bros do Mi nis té rio Pú bli co da Jus ti ça
Mi li tar.

(À Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e 
Ci da da nia.)

....................................................................................
O SR. PRESIDENTE (Luiz Otá vio) -– A Pro pos -

ta de Emen da à Cons ti tu i ção que aca ba de ser lida
está su je i ta às dis po si ções es pe cí fi cas cons tan tes
dos arts. 354 e se guin tes do Re gi men to Inter no. 

A ma té ria será pu bli ca da e des pa cha da à Co -
mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia.

O SR. PRESIDENTE (Luiz Otá vio) – So bre a
mesa, re que ri men tos que pas so a ler.

São li dos os se guin tes:

REQUERIMENTO Nº 382, DE 2002

Nos ter mos do § 2º do art. 50 da Cons ti tu i ção
Fe de ral, com bi na do com o art. 216 do Re gi men to
Inter no do Se na do Fe de ral e, con si de ran do o dis pos -
to na Re so lu ção nº 24, de 2001, des ta Casa, re que i ro
se jam so li ci ta das ao Exmo. Sr. Mi nis tro de Esta do da
Fa zen da in for ma ções, a se rem for ne ci das pela Ca i xa
Eco nô mi ca Fe de ral, so bre o nú me ro de ha bi ta ções
do Pla no de Ação Ime di a ta para Ha bi ta ção (PAIH)
qui ta das em Go iás, in clu si ve pelo Go ver no da que le
Esta do, bem como o va lor pago e dis cri mi na do por
mu ni cí pio.

Jus ti fi ca ção

Em maio de 1990, o go ver no fe de ral cri ou o Pla -
no de Ação Ime di a ta para Ha bi ta ção (PAIH), para
aten di men to de fa mí li as com ren da de até cin co sa lá -
ri os mí ni mos. Ao lon go da dé ca da, a si tu a ção de ina -
dim plên cia tor nou-se in ten sa, par ti cu lar men te o atra -
so de três me ses e mais no pa ga men to das pres ta -
ções. Di an te do gra ve de se qui lí brio en tre as con di -
ções con tra tu a is e a con di ção de qui ta ção dos mu tuá -
ri os, a Ca i xa Eco nô mi ca Fe de ral pre fe riu ado tar me -
ca nis mos e in cen ti vos para re ne go ci a ção com os de -
ve do res a re a ver os imó ve is na Jus ti ça.

No caso do PAIH, es ti ma va-se que cer ca de
66% dos mu tuá ri os es ta vam ina dim plen tes no iní cio
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de 1998. Em face das ca rac te rís ti cas do Pla no, esse
dado in di ca va um pro ble ma lo ca li za do es pe ci al men te 
nas clas ses me nos fa vo re ci das.

A ofer ta de tí tu los de ca pi ta li za ção pela CEF,
como prê mio aos mu tuá ri os adim plen tes, não me lho -
rou o qua dro, pos to que o atra so nos pa ga men tos
está as so ci a do so bre tu do ao de sem pre go e à in su fi -
ciên cia de ren da das fa mí li as em con tra po si ção aos
me ca nis mos de cor re ção dos sal dos de ve do res.

Assim, a par tir de 2000, o go ver no ini cia uma
po lí ti ca de re du ção do va lor das dí vi das, me di an te
con ces são de des con tos que va ri am, en tre ou tras
con di ções, de acor do com as clas ses dos fi nan ci a -
men tos e a épo ca de con ces são dos em prés ti mos.

Mais re cen te men te, no âm bi to do PAIH, a CEF
pas sou a ofe re cer des con to de 35% do va lor de ava li -
a ção do imó vel, be ne fi ci an do so men te os imó ve is
com va lor de ava li a ção en tre R$5mil e R$12 mil e os
de ve do res que qui ta rem, pelo va lor no mi nal, as pres -
ta ções em atra so.

As in for ma ções que ora so li ci ta mos so bre a si tu -
a ção do pro gra ma no Esta do de Go iás têm como ob -
je ti vo fun da men tal sub si di ar es tu dos do pro ble ma ha -
bi ta ci o nal e o seu de vi do equa ci o na men to, vi san do
ava li a ção e ela bo ra ção de pro po si ção le gis la ti va.

Sala das Ses sões, 17 de ju nho de 2002. – Ma u -
ro Mi ran da.

(À Mesa para De ci são.)

REQUERIMENTO Nº 383, DE 2002

Nos ter mos do art. 49, X, e do art. 50, § 2º, da
Cons ti tu i ção Fe de ral, com bi na dos com o art. 216 do
Re gi men to Inter no do Se na do Fe de ral, e con si de ran -
do que ain da não são pu bli ca men te co nhe ci das as
ca u sas da que da do avião King Air, mo de lo E-90, pre -
fi xo PP-EFC, per ten cen te ao Go ver no do Esta do de
Go iás, ocor ri da no dia 30 de maio de 2000, re que i ro
se jam pres ta das pelo Exmo. Sr. Mi nis tro da De fe sa,
au to ri da de à qual se su bor di na o De par ta men to de
Avi a ção Ci vil (DAC), as se guin tes in for ma ções:

1) Em que cir cuns tân ci as ocor reu o
aci den te?

2) O que ca u sou a pane da ae ro na ve?
3) A que grau de ris co fo ram ex pos tos

os tri pu lan tes e pas sa ge i ros?
4) Qu a is as con clu sões do la u do ela -

bo ra do pelo se tor téc ni co do DAC?

Sala das Ses sões, 17 de ju nho de 2002. – Ma -
u ro Mi ran da.

(À Mesa para De ci são.)

REQUERIMENTO Nº 384 DE 2002

Na for ma do dis pos to no art. 50 da Cons ti tu i ção,
no art. 216 do Re gi men to Inter no e no Ato da Mesa nº
1, de 2001, Re que i ro seja en ca mi nha do ao Se nhor
Mi nis tro de Esta do da Jus ti ça re que ri men to de in for -
ma ções so bre as se guin tes ques tões:

1. Qual o mon tan te dos re cur sos des ti -
na dos, den tro do Pla no Na ci o nal de Se gu -
ran ça Pú bli ca, ao pa ga men to da com ple -
men ta ção re mu ne ra tó ria aos po li ci a is do
Esta do de Go iás que tra ba lham na re gião
do Entor no do Dis tri to Fe de ral?

2. Por quan to tem po essa com ple men -
ta ção foi paga, quan tos ser vi do res fo ram

be ne fi ci a dos e quan to foi gas to?
3. Qual a ra zão da in ter rup ção do pa -

ga men to des sa com ple men ta ção?
4. Essa com ple men ta ção vol ta rá a ser

paga? Se a res pos ta for po si ti va, quan do e
por quan to tem po?

Jus ti fi ca ção

É do co nhe ci men to ge ral que o Entor no do Dis tri to
Fe de ral se tor nou uma das re giões mais vi o len tas do
Bra sil. Não se tra ta de mera re tó ri ca ou de alar mis mo:
essa de plo rá vel si tu a ção já foi com pro va da di ver sas ve -
zes por meio de es ta tís ti cas ofi ci a is, não bas tas se o nos -
so co nhe ci men to des sa re a li da de, es tam pa da co ti di a na -
men te nos jor na is e ve i cu la da pela mí dia ele trô ni ca.

É na tu ral que, nes sas con di ções, fos se o Entor -
no de Bra sí lia con tem pla do com al gu mas das me di -
das pre vis tas no Pla no Na ci o nal de Se gu ran ça Pú bli -
ca. Aliás, o mu ni cí pio de Ci da de Oci den tal foi o pri me -
i ro a re ce ber re cur sos do Fun do Na ci o nal de Se gu -
ran ça Pú bli ca, em mar ço do ano pas sa do, quan do lhe 
fo ram des ti na dos 22 mi lhões de re a is para aqui si ção
de mu ni ção, ar mas e ou tros equi pa men tos ne ces sá ri -
os para com ba ter o cri me.

Dias de po is, em For mo sa, com a pre sen ça do
Pre si den te Fer nan do Hen ri que, a União en tre gou às
Po lí ci as Ci vil e Mi li tar de Go iás 590 vi a tu ras a se rem
uti li za das nos 21 mu ni cí pi os go i a nos que fa zem par te
do Entor no. O Jor nal de Bra sí lia, em sua edi ção de
11 de abril do ano pas sa do, re gis tra va:

“Esse é mais um pas so para ten tar re du zir o alto
ín di ce de ocor rên ci as po li ci a is do Entor no”.

Sen sí vel ao dra ma da in se gu ran ça vi vi do por
mi lhões de bra si le i ros, o Pre si den te Fer nan do Hen ri -
que des ta cou que, ape sar de a se gu ran ça pú bli ca ser
ta re fa dos Esta dos, o Go ver no Fe de ral as su mi ria to -
tal men te essa res pon sa bi li da de. Em re la ção à ba i xa
re mu ne ra ção dos po li ci a is ci vis e mi li ta res que atu am
no Entor no, dis se que eles de ve ri am re ce ber sa lá ri os
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equi va len tes aos dos seus co le gas do Dis tri to Fe de -
ral. “Nós pro vi den ci a mos os re cur sos ne ces sá ri os
para me lho rar a diá ria dos po li ci a is, de tal ma ne i ra
que o po li ci al do Entor no não te nha que se sen tir di mi -
nu í do pe ran te o po li ci al do Dis tri to Fe de ral” – afir mou.

Esse é um pon to fun da men tal para me lho rar as
ações de se gu ran ça no Entor no. O Pre si den te Fer -
nan do Hen ri que, na oca sião, ma ni fes tou uma agu da
per cep ção, por que os po li ci a is dos mu ni cí pi os go i a -
nos são tão sa cri fi ca dos quan to os de Bra sí lia e ar ris -
cam a vida da mes ma for ma. Mais ain da: por tra ba lha -
rem numa re gião in te gra da, fre qüen te men te li dam
com os mes mos ti pos de cri mes e até com as mes -
mas qua dri lhas or ga ni za das, se jam elas es pe ci a li za -
das em rou bo de au to mó ve is, em trá fi co de en tor pe -
cen tes ou em se qües tros.

De fato, os po li ci a is do Entor no pas sa ram a re ce -
ber uma gra ti fi ca ção que apro xi ma va os seus sa lá ri os
da que les pa gos aos po li ci a is de Bra sí lia. Em al guns ca -
sos, essa gra ti fi ca ção não ex ce dia 500 re a is – o que, de
qual quer for ma, re pre sen ta va um alen to para um efe ti vo 
que so bre vi via com re mu ne ra ção ir ri só ria.

Essa me di da, po rém, não du rou mais do que
seis me ses, ces san do o pa ga men to, após esse pe río -
do, sem qual quer ex pli ca ção. Pes so al men te, em meu
ga bi ne te, ou por meio do pro je to Voz do Ci da dão,
man ti do por esta Casa, te nho re ce bi do nu me ro sas
que i xas de po li ci a is go i a nos que co bram o cum pri -
men to da pro mes sa pre si den ci al.

A dis pa ri da de en tre os sa lá ri os dos po li ci a is ci -
vis e mi li ta res do Entor no e do Dis tri to Fe de ral é tão
gran de que o Pre si den te da Re pú bli ca re a fir ma ria
sua dis po si ção de cor ri gir tal in jus ti ça em mais uma
opor tu ni da de, ao ina u gu rar o Cen tro Inte gra do de
Ope ra ções de Se gu ran ça (CIOPS), do Novo Gama,
em fe ve re i ro úl ti mo.

“(...) ao ver o Go ver na dor pe din do o
que é jus to – que pos sa mos man ter um au -
xí lio aos po li ci a is – an te ci po, Go ver na dor: o
au xí lio vai ser man ti do. O au xí lio vai ser
man ti do. E vai ser man ti do por que já está na 
lei, por que já está nos re cur sos. Não por que 
eu vim aqui hoje, nem por que re ce bi o pe di -
do aqui. Por que já está em mar cha”, afir mou 
Fer nan do Hen ri que na que la opor tu ni da de.

O pa ga men to, en tre tan to, não foi re to ma do, tra -
zen do gran de an gús tia para os po li ci a is do Entor no e
suas fa mí li as.

Em ra zão des ses fa tos, es tou en ca mi nhan do o pre -
sen te re que ri men to de in for ma ções ao Se nhor Mi nis tro da
Jus ti ça, para o es cla re ci men to do que está ocor ren do.

Sala das Ses sões, 17 de ju nho de 2002. – Ma u -
ro Mi ran da.

(À Mesa para de ci são.)

O SR. PRESIDENTE (Luiz Otá vio) – Os re que ri -
men tos li dos se rão des pa cha dos à Mesa para de ci -
são, nos ter mos do in ci so III, do art. 216 do Re gi men -
to Inter no. 

O SR. PRESIDENTE (Luiz Otá vio) – So bre a
mesa, ofí cio que pas so a ler.

É lido o se guin te:

OF. PSDB/I/Nº 723/2002

Bra sí lia, 14 de ju nho de 2002

Se nhor Pre si den te,
So li ci to a Vos sa Exce lên cia de ter mi nar a subs ti -

tu i ção do De pu ta do Ju tahy Jú ni or pelo De pu ta do
Antô nio Cam bra ia, como mem bro ti tu lar, na Co mis -
são Mis ta Espe ci al MP nº 38/02, “dis põe so bre o par -
ce la men to de dé bi tos tri bu tá ri os de Esta dos, do Dis -
tri to Fe de ral, de Mu ni cí pi os e de em pre sas pú bli cas e
pri va das em pro ces so de fa lên cia ou de li qui da ção,
ins ti tui re gi me es pe ci al de par ce la men to da con tri bu i -
ção para o Pro gra ma de For ma ção do Pa tri mô nio do
Ser vi dor Pú bli co - PASEP, res ta be le ce pra zos para
pa ga men to de dé bi tos tri bu tá ri os, in clu si ve do im pos -
to de ren da in ci den te so bre lu cro in fla ci o ná rio, con ce -
de be ne fí ci os fis ca is à ins ta la ção, am pli a ção ou mo -
der ni za ção de uni da des in dus tri a is e tra ta men to tri bu -
tá rio iso nô mi co en tre pro du ção na ci o nal e a im por ta -
ção de pa pel-jor nal, al te ra a le gis la ção adu a ne i ra e a
re la ti va à co bran ça de di re i tos an ti dum ping e com -
pen sa tó ri os, e dá ou tras pro vi dên ci as.”

Aten ci o sa men te, – Ju tahy Jú ni or, Lí der do
PSDB.

O SR. PRESIDENTE (Luiz Otá vio)  – Será fe i ta a 
subs ti tu i ção so li ci ta da.

O SR. PRESIDENTE (Luiz Otá vio) – So bre a
mesa, men sa gens do Se nhor Pre si den te da Re pú bli -
ca que pas so a ler.

São li das as se guin tes:

MENSAGEM Nº 174, DE 2002
(Nº 465/2002, na ori gem)

Se nho res Mem bros do Se na do Fe de ral,
Nos ter mos do art. 52, in ci so III, alí nea f da Cons ti -

tu i ção Fe de ral, com bi na do com o dis pos to no art. 4º da
Lei nº 8.884, de 11 de ju nho de 1994, sub me to à con si -
de ra ção de Vos sas Exce lên ci as o nome do Se nhor
João Gran di no Ro das, para re con du ção no car go de
Pre si den te do Con se lho Admi nis tra ti vo de De fe sa Eco -
nô mi ca – CADE do Mi nis té rio da Jus ti ça.

Bra sí lia, 12 de ju nho de 2002. – Fer nan do Hen -
ri que Car do so.
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LEGISLAÇÃO CITADA ANEXADA PELA
SECRETARIA-GERAL DA MESA

CONSTITUIÇÃO DA
REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL

....................................................................................

Art. 52. (*) Com pe te pri va ti va men te ao Se na do
Fe de ral:

....................................................................................

III – apro var pre vi a men te, por voto se cre to, após 
ar güi ção pú bli ca, a es co lha de:

....................................................................................

f) ti tu la res de ou tros car gos que a lei de ter mi nar;

....................................................................................

LEI Nº 8.884, DE 11 DE JUNHO DE 1994

Trans for ma o Con se lho Admi nis tra -
ti vo de De fe sa Eco nô mi ca (CADE) em Au -
tar quia, dis põe so bre a pre ven ção e a re -
pres são às in fra ções con tra a or dem eco -
nô mi ca e dá ou tras pro vi dên ci as.

....................................................................................

Art. 4º O Ple ná rio do Cade é com pos to por um
Pre si den te e seis Con se lhe i ros es co lhi dos den tre ci -
da dãos com mais de trin ta e me nos de ses sen ta e
cin co anos de ida de, de no tá vel sa ber ju rí di co ou eco -
nô mi co e re pu ta ção ili ba da, no me a dos pelo Pre si den -
te da Re pú bli ca, de po is de apro va dos pelo Se na do
Fe de ral.

§ 1º O man da to do Pre si den te e dos Con se lhe i -
ros é de dois anos, per mi ti da uma re con du ção.

§ 2º Os car gos de Pre si den te e de Con se lhe i ro
são de de di ca ção ex clu si va, não se ad mi tin do qual -
quer acu mu la ção, sal vo as cons ti tu ci o nal men te per -
mi ti das.

§ 3º No caso de re nún cia, mor te ou per da de
man da to do Pre si den te do Cade, as su mi ra o Con se -
lhe i ro mais an ti go ou o mais ido so, nes sa or dem, até
nova no me a ção, sem pre ju í zo de suas atri bu i ções.

§ 4º No caso de re nún cia, mor te ou per da de
man da to de Con se lhe i ro, pro ce der-se-á a nova no -
me a ção, para com ple tar o man da to do subs ti tu í do.

....................................................................................

(À Co mis são de Assun tos Eco nô mi cos.)

MENSAGEM Nº 175, DE 202
(Nº 466/2002, na ori gem)

Se nho res Mem bros do Se na do Fe de ral,

Nos ter mos do art. 52, in ci so III, alí nea f, da
Cons ti tu i ção Fe de ral, com bi na do com o dis pos to no
art. 4º da Lei nº 8.884, de 11 de ju nho de 1994, sub -
me to à con si de ra ção de Vos sas Exce lên ci as o nome
do Se nhor Thomp son Alme i da Andra de, para re con -
du ção no car go de Con se lhe i ro do Con se lho Admi nis -
tra ti vo de De fe sa Eco nô mi ca  –   CADE do Mi nis té rio
da Jus ti ça.

Bra sí lia, 12 de ju nho de 2002. – Fer nan do Hen -
ri que Car do so
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LEGISLAÇÃO CITADA ANEXADA PELA
SECRETARIA-GERAL DA MESA

CONSTITUIÇÃO DA
REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL

....................................................................................

Art. 52. (*) Com pe te pri va ti va men te ao Se na do
Fe de ral:

....................................................................................

III – apro var pre vi a men te, por voto se cre to, após 
ar güi ção pú bli ca, a es co lha de:

....................................................................................

f) ti tu la res de ou tros car gos que a lei de ter mi nar

....................................................................................

LEI Nº 8.884, DE 11 DE JUNHO DE 1994

Trans for ma o Con se lho Admi nis tra -
ti vo de De fe sa Eco nô mi ca (CADE) em Au -
tar quia, dis põe so bre a pre ven ção e a re -
pres são às in fra ções con tra a or dem eco -
nô mi ca e dá ou tras pro vi dên ci as.

....................................................................................

Art. 4º O Ple ná rio do Cade é com pos to por um
Pre si den te e seis Con se lhe i ros es co lhi dos den tre ci -
da dãos com mais de trin ta e me nos de ses sen ta e
cin co anos de ida de, de no tá vel sa ber ju rí di co ou eco -
nô mi co e re pu ta ção ili ba da, no me a dos pelo Pre si den -
te da Re pú bli ca, de po is de apro va dos pelo Se na do
Fe de ral.

§ 1º O man da to do Pre si den te e dos Con se lhe i -
ros é de dois anos, per mi ti da uma re con du ção.

§ 2º Os car gos de Pre si den te e de Con se lhe i ro
são de de di ca ção ex clu si va, não se ad mi tin do qual -
quer acu mu la ção, sal vo as cons ti tu ci o nal men te per -
mi ti das.

§ 3º No caso de re nún cia, mor te ou per da de
man da to do Pre si den te do Cade, as su mi rá o Con -
se lhe i ro mais an ti go ou o mais ido so, nes sa or dem,
até nova no me a ção, sem pre ju í zo de suas atri bu i -
ções.

§ 4º No caso de re nún cia, mor te ou per da de
man da to de Con se lhe i ro, pro ce der-se-á a nova no -
me a ção, para com ple tar o man da to do subs ti tu í do.

....................................................................................

(À Co mis são de Assun tos Eco nô mi cos.)

MENSAGEM Nº 176, DE 2002
(nº 467/2002, na ori gem)

Se nho res Mem bros do Se na do Fe de ral,

Nos ter mos do art. 52, in ci so III, alí nea f, da
Cons ti tu i ção Fe de ral, com bi na do com o dis pos to no
art. 4º da Lei nº 8.884, de 11 de ju nho de 1994, sub -
me to à con si de ra ção de Vos sas Exce lên ci as o nome
do Se nhor Cle ve land Pra tes Te i xe i ra, para exer cer o
car go de Con se lhe i ro do Con se lho Admi nis tra ti vo de
De fe sa Eco nô mi ca – CADE do Mi nis té rio da Jus ti ça,
na vaga de Cel so Fer nan des Cam pi lon go.

Bra sí lia, 12 de ju nho de 2002. – Fer nan do Hen -
ri que Car do so
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LEGISLAÇÃO CITADA ANEXADA PELA
 SECRETARIA-GERAL DA MESA

CONSTITUIÇÃO DA
 REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL

....... .............................................................................

Art. 52. (*) Com pe te pri va ti va men te ao Se na do
Fe de ral:

....... .............................................................................

III – apro var pre vi a men te, por voto se cre to, após 
ar güi ção pú bli ca, a es co lha de:

f) ti tu la res de ou tros car gos que a lei de ter mi nar;

....................................................................................

LEI Nº 8.884, DE 11 DE JUNHO DE 1994

Trans for ma o Con se lho Admi nis tra -
ti vo de De fe sa Eco nô mi ca (CADE) em Au -
tar quia, dis põe so bre a pre ven ção e a re -
pres são às in fra ções con tra a or dem eco -
nô mi ca e dá ou tras pro vi dên ci as.

....................................................................................

Art. 4º o Ple ná rio do Cade é com pos to por um
Pre si den te e seis Con se lhe i ros es co lhi dos den tre ci -
da dãos com mais de trin ta e me nos de ses sen ta e
cin co anos de ida de, de no tá vel sa ber ju rí di co ou eco -
nô mi co e re pu ta ção ili ba da, no me a dos pelo Pre si den -
te da Re pú bli ca, de po is de apro va dos pelo Se na do
Fe de ral.

§ 1º O man da to do Pre si den te e dos Con se lhe i -
ros é de dois anos, per mi ti da uma re con du ção.

§ 2º Os car gos de Pre si den te e de Con se lhe i ro
são de de di ca ção ex clu si va, não se ad mi tin do qual -
quer acu mu la ção, sal vo as cons ti tu ci o nal men te per -
mi ti das.

§ 3º No caso de re nún cia, mor te ou per da de
man da to do Pre si den te do Cade, as su mi rá o Con se -
lhe i ro mais an ti go ou o mais ido so, nes sa or dem, até
nova no me a ção, sem pre ju í zo de suas atri bu i ções.

§ 4º No caso de re nún cia, mor te ou per da de
man da to de Con se lhe i ro, pro ce der-se-á a nova no -
me a ção, para com ple tar o man da to do subs ti tu í do.

....................................................................................

(À Co mis são de Assun tos Eco nô mi cos.)

MENSAGEM Nº 177, DE 2002
(Nº 468/2002, na ori gem)

Se nho res Mem bros do Se na do Fe de ral,

Nos ter mos do art. 52, in ci so III, alí nea f, da
Cons ti tu i ção Fe de ral, com bi na do com o dis pos to no
art. 4º da Lei nº 8.884, de 11 de ju nho de 1994, sub -
me to à con si de ra ção de Vos sas Exce lên ci as o nome
do Se nhor Fer nan do de Oli ve i ra Mar ques para exer -
cer o car go de Con se lhe i ro do Con se lho Admi nis tra ti -
vo de De fe sa Eco nô mi ca – CADE do Mi nis té rio da
Jus ti ça, na vaga de Afon so Ari nos de Mel lo Fran co
Neto.

Bra sí lia, 12 de ju nho de 2002. – Fer nan do Hen -
ri que Car do so
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LEGISLAÇÃO CITADA ANEXADA PELA
 SECRETARIA-GERAL DA MESA

CONSTITUIÇÃO DA
 REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL

Art. 52. (*)Com pe te pri va ti va men te ao Se na do
Fe de ral:
....................................................................................

III – apro var pre vi a men te, por voto se cre to, após 
ar güi ção pú bli ca, a es co lha de:
....................................................................................

f) ti tu la res de ou tros car gos que a lei de ter mi nar;
....................................................................................

LEI Nº 8.884, DE 11 DE JUNHO DE 1994

Trans for ma o Con se lho Admi nis tra -
ti vo de De fe sa Eco nô mi ca (CADE) em Au -
tar quia, dis põe so bre a pre ven ção e a re -
pres são às in fra ções con tra a or dem eco -
nô mi ca e dá ou tras pro vi dên ci as.

....................................................................................
Art. 4º O Ple ná rio do Cade é com pos to por um

Pre si den te e seis Con se lhe i ros es co lhi dos den tre ci -
da dãos com mais de trin ta e me nos de ses sen ta e
cin co anos de ida de, de no tá vel sa ber ju rí di co ou

eco nô mi co e re pu ta ção ili ba da, no me a dos pelo
Pre si den te da Re pú bli ca, de po is de apro va dos pelo
Se na do Fe de ral.

1º O man da to do Pre si den te e dos Con se lhe i ros 
é de dois anos, per mi ti da uma re con du ção.

2º Os car gos de Pre si den te e de Con se lhe i ro
são de de di ca ção ex clu si va, não se ad mi tin do qual -
quer acu mu la ção,sal vo as cons ti tu ci o nal men te per -
mi ti das.

3º No caso de re nún cia, mor te ou per da de man -
da to do Pre si den te do Cade, as su mi rá o Con se lhe i ro
mais an ti go ou o mais ido so, nes sa or dem, até nova
no me a ção, sem pre ju í zo de suas atri bu i ções.

4º No caso de re nún cia, mor te ou per da de man -
da to de Con se lhe i ro, pro ce der-se-á a nova no me a -
ção, para com ple tar o man da to do subs ti tu í do.
....................................................................................

(À Co mis são de Assun tos Eco nô mi cos.)

O SR. PRESIDENTE (Luiz Otá vio) – As ma té ri -
as se rão pu bli ca das e vão à Co mis são de Assun tos
Eco nô mi cos.

O SR. PRESIDENTE (Luiz Otá vio) – Encer -
rou-se sex ta-fe i ra úl ti ma o pra zo para apre sen ta ção
de emen das ao Pro je to de Lei da Câ ma ra nº 42, de

1999, de ini ci a ti va do Pre si den te da Re pú bli ca, que
dis põe so bre o pro ces so se le ti vo para o in gres so nas
ca te go ri as fun ci o na is da Car re i ra Po li ci al Ci vil do Dis -
tri to Fe de ral e dá ou tras pro vi dên ci as.

Não ten do re ce bi do emen das, a ma té ria será
in clu í da em Ordem do Dia opor tu na men te.

O SR. PRESIDENTE (Luiz Otá vio) – Encer -
rou-se sex ta-fe i ra úl ti ma o pra zo para apre sen ta ção
de emen das ao Pro je to de Re so lu ção nº 32, de
2002, que au to ri za a União a con tra tar ope ra ções fi -
nan ce i ras vol ta das ao re es ca lo na men to da dí vi da da 
Re pú bli ca de Mo çam bi que para com a Re pú bli ca
Fe de ra ti va do Bra sil, no mon tan te de
US$150.804.431,47 (cen to e cin qüen ta mi lhões, oi -
to cen tos e qua tro mil, qua tro cen tos e trin ta e um dó -
la res dos Esta dos Uni dos da Amé ri ca e qua ren ta e
sete cen ta vos), com base na Ata de Enten di men tos
fir ma da no cha ma do “Clu be de Pa ris”.

Não ten do re ce bi do emen das, a ma té ria será
in clu í da em Ordem do Dia opor tu na men te.

O SR. PRESIDENTE (Luiz Otá vio) – A Pre si -
dên cia co mu ni ca ao Ple ná rio que re ce beu os Re -
cur sos nºs 10 e 11, de 2002, in ter pos tos no pra zo
re gi men tal, no sen ti do de que seja sub me ti do ao
Ple ná rio o Pro je to de Lei do Se na do nº 52, de
2002, de au to ria do Se na dor Ade mir Andra de, que
mo di fi ca a Lei nº 7.998, de 11 de ja ne i ro de 1990,
es ta be le cen do cri té ri os para a dis tri bu i ção dos re -
cur sos do Fun do de Ampa ro ao Tra ba lha dor.

A ma té ria fi ca rá pe ran te a Mesa du ran te cin co
dias úte is, para re ce bi men to de emen das, de acor do
com o dis pos to no art. 235, II, “c”, do Re gi men to Inter -
no.

São os se guin tes os re cur sos re ce -
bi dos:

RECURSO Nº 10, DE 2002

Nos ter mos dos §§ 3º e 4º do art. 91 do Re gi -
men to Inter no do Se na do Fe de ral, re cor re mos da de -
ci são da Co mis são de Assun tos Eco nô mi cos, que
apro vou o Pro je to de Lei nº 52 de 2002, que “mo di fi ca
a Lei nº 7.998, de 11 de ja ne i ro de 1990, es ta be le cen -
do cri té ri os para a dis tri bu i ção dos re cur sos do Fun do
de Ampa ro ao Tra ba lha dor”, para que o mes mo seja
apre ci a do pelo Ple ná rio des ta Casa.

Sala das Ses sões, – José Fo ga ça – Pe dro Si -
mon – Ari Stad ler – Osmar Dias – Ro meu Tuma – 
Ri car do San tos – Edu ar do Su plicy – Car los Pa -
tro cí nio – Jo nas Pi nhe i ro – Íris Re sen de.

12234 Terça-feira  18 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Junho de 2002



RECURSO Nº 11, DE 2002

Nos ter mos do § 3º, do art. 91, do Re gi men to
Inter no do Se na do Fe de ral, re que i ro que o Pro je to de
Lei do Se na do nº 52, de 2002, seja sub me ti do à apre -
ci a ção do Ple ná rio do Se na do.

Sala das Ses sões, de 2002. – Ro me ro Jucá –
Arlin do Por to – Arthur da Tá vo la –Ca sil do Mal da -
ner – Mo re i ra Men des – Ro ber to Fre i re – Jo nas Pi -
nhe i ro – Osmar Dias – José Fo ga ça.

O SR. PRESIDENTE (Luiz Otá vio) – Os Srs. Se -
na do res Lú cio Alcân ta ra, Ro me ro Jucá, Ade mir
Andra de, Edi son Lo bão e Ma u ro Mi ran da en vi a ram
dis cur sos à Mesa para se rem pu bli ca dos na for ma do
dis pos to no art. 203 do Re gi men to Inter no.

S. Exªs. se rão aten di dos.
O SR. LÚCIO ALCÂNTARA (Blo co/PSDB – CE) 

– Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, co me mo -
ra-se, nes te 17 de ju nho, o Dia Mun di al de Luta Con -
tra a De ser ti fi ca ção. 

Men sa gem es pe ci al do Se cre tá rio-Ge ral da
Orga ni za ção das Na ções Uni das (ONU), Kofi Annan,
dis cor ren do so bre o de sem pe nho des sa en ti da de na
apli ca ção da Con ven ção para Com ba ter a De ser ti fi -
ca ção, ado ta da nes se dia e mês do ano de 1994, con -
si de rou que, de iní cio, não há mo ti vo para o nos so
pla ne ta não “sus ten tar uma po pu la ção mu i to ma i or do 
que a atu al”.

Po rém, a má dis tri bu i ção da ter ra de boa qua li -
da de e as con di ções des fa vo rá ve is para o cul ti vo não
cor res pon dem, em ge ral, às exi gên ci as po pu la ci o na -
is. Com a con tí nua de gra da ção dos so los, es ses pro -
ble mas tor nam-se, cada vez mais, de di fí cil so lu ção.

Con sig na o di ri gen te da Orga ni za ção que cer ca
de dois mi lhões de hec ta res de ter ras, equi va len tes
às áre as con jun tas do Ca na dá e dos Esta dos Uni dos,
es tão afe ta das pela de gra da ção dos so los pro vo ca da
pelo ho mem, co lo can do em ris co a sub sis tên cia de
cer ca de “mil mi lhões de pes so as”.

Essas ter ras, em bo ra res pon dam pela pro du ção 
de um quar to dos ali men tos mun di a is, de têm a ma i or
mi sé ria e po bre za do pla ne ta.

Os ma i o res res pon sá ve is por isso, se gun do o
Se cre tá rio-Ge ral da ONU, “são a sa li ni za ção pro vo ca -
da pela ir ri ga ção”, a ero são dos so los de ter mi na da
pelo pas to re io e des flo res ta men to ex ces si vos, e a
des tru i ção da bi o di ver si da de. 

So men te os cus tos di re tos daí de cor ren tes, “em
ter mos de ren di men to anu al per di do, fo ram es ti ma -
dos em mais de 40 mil mi lhões de dó la res por ano”. 

Acres ce que, anu al men te, um nú me ro su pe ri or
a 20 mi lhões de hec ta res de so los agri cul tá ve is al can -
çam um grau de de gra da ção que in va li da a pro du ção
de co lhe i tas ou são des vi a dos para a ex pan são de
áre as de ocu pa ção hu ma na, com suas cons tru ções,
ruas e ser vi ços pú bli cos.

Em con tras te, es pe ra-se, nas pró xi mas três dé -
ca das, a du pli ca ção da pro cu ra de ali men tos no mun -
do em de sen vol vi men to. No vas ter ras se rão exi gi das
para o cul ti vo e gran de par te de las irá de mons trar,
con se qüen te men te, pés si mo ren di men to e ma i or
sen si bi li da de ao pro ces so de de gra da ção.

É im pe ri o so, por tan to, fren te às in di gi ta das ne -
ces si da des hu ma nas, em cons tan te au men to, que
se jam de fla gra das me di das ri go ro sas e ime di a tas
para con ter a mar cha des tru i do ra da ter ra ará vel.

His to ri ca men te, des de a co lo ni za ção, o nos so
ter ri tó rio so fre a per da dos seus re cur sos na tu ra is, ini -
ci a da com a de vas ta ção das ma tas li to râ ne as, de
onde re ti ra ram-se as ma de i ras no bres en tão exis ten -
tes, em gran de quan ti da de.

Tam bém os que mais tar de aqui apor ta ram de -
ram con ti nu i da de a igual sis te ma de ter ra ar ra sa da,
para o qual tam bém con cor ri am os na ti vos ao pro mo -
ve rem cul tu ras de sub sis tên cia.

Intro du zi dos os plan ti os de cana-de-açú car e de 
fumo, com vis tas à in dus tri a li za ção, as sim como ini ci -
a da a ex plo ra ção de ma de i ras para ex por ta ção, para
cons tru ções e le nha, os lu si ta nos pro mo ve ram a des -
tru i ção mais in ten si va das ma tas, so bre tu do no li to ral
nor des ti no.

A par tir de 1920, ter mi na da a Pri me i ra Gu er ra
Mun di al, efe ti vou-se ma i or imi gra ção de eu ro pe us e ja -
po ne ses à pro cu ra de no vas ter ras para a pro du ção de
ali men tos. Assim, ex pan di ram-se as fron te i ras agrí co -
las, com a mes ma ro ti na de der ru ba da das ma tas, de
que i ma da ve ge ta ção e de ins ta la ção de ser ra ri as.

Deve-se con si de rar, igual men te, que o cres ci -
men to po pu la ci o nal au men tou a ne ces si da de de ali -
men tos e de ma té ri as-pri mas para a in dús tria e a ha -
bi ta ção, além de de ter mi nar ma i or de man da de le nha
e car vão.

Daí a acer ta da con clu são do Pro fes sor Altir Cor -
rêa, da Empre sa Bra si le i ra de Pes qui sa Agro pe cuá ria 
(Embra pa), se gun do a qual, re mo vi da a capa ve ge tal
que pro te gia o solo da ação di re ta dos agen tes in tem -
pé ri cos, o ter re no pas sa a so frer o des gas te oca si o -
na do pela água da chu va. 

A en xur ra da trans por ta a ter ra para lo ca is onde
não pode ser apro ve i ta da, e a área, se can do ra pi da -
men te pela atu a ção do sol, fica su je i ta, tam bém, à ero -
são eó li ca, ou seja, à de gra da ção pro vo ca da pelo ven to.
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Na au sên cia de zelo am bi en tal, agri cul to res e
pe cu a ris tas vi o len tam os re cur sos na tu ra is, no ta da -
men te o solo e a água, em bo ra de les de pen dam para
so bre vi ver. Por igual, o cres ci men to das ati vi da des
ma de i re i ras, ao lado da der ru ba da das ma tas para a
pro du ção de car vão e uti li za ção como le nha nas áre -
as do Cen tro-Oes te, vêm da ni fi can do es pe ci al men te
a ve ge ta ção do cer ra do.

A im plan ta ção da cul tu ra do café no Su des te,
se gui da da sua ex ten são para o nor te do Pa ra ná e
para o Cen tro-Oes te, tam bém re pre sen tou gra ve
agres são aos re cur sos na tu ra is.

Pre sen te men te, ex ten sas áre as do ter ri tó rio pá -
trio são de vas ta das para a ex pan são de ati vi da des
pe cuá ri as e de cul tu ra de soja, sem que os pro du to res 
per ce bam a exis tên cia de fa to res que res trin gem a
sua atu a ção, por pre ju di ci al ao meio am bi en te.

Em sín te se, ocor reu in ten sa ex pan são das ter -
ras de gra da das em todo o ter ri tó rio bra si le i ro, nes te
sé cu lo. Ma de i re i ros, car vo e i ros, agri cul to res e pe cu a -
ris tas in sis ti ram na prá ti ca con de ná vel da que i ma da
ve ge ta ção, de i xan do, como adi an ta mos, os ter re nos
sem co ber tu ra e pos si bi li tan do a ação di re ta da água
da chu va e do ven to so bre os so los. 

Em mu i tas áre as, in fe liz men te, es ses da nos são 
ir re ver sí ve is, de ter mi nan do a con so li da ção de áre as
de gra da das e até mes mo de ser ti fi ca das.

A Con ven ção Mun di al de Luta Con tra a De ser ti -
fi ca ção, de iní cio re fe ri da, iden ti fi ca como a área na ci -
o nal mais su je i ta aos pro ces sos de de ser ti fi ca ção a
re gião Nor des te, par ti cu lar men te o Semi-Ári do.  

Ela com pre en de uma área de mais de 900 mil
qui lô me tros qua dra dos, al can ça, di re ta ou in di re ta -
men te, mais de 15 mi lhões de bra si le i ros e se iden ti fi -
ca como sede do ma i or pro ble ma am bi en tal do País,
afe tan do gran de nú me ro de pes so as.

No Bra sil, as áre as atin gi das de for ma gra ve ou
mu i to gra ve so mam 18 mi lhões e 100 mil hec ta res,
não se con tan do cer ca de 30 mil hec ta res de ter ras ir -
ri ga das, onde, pos si vel men te, ocor re sa li ni za ção.

Os pre ju í zos daí de cor ren tes são es ti ma dos em
7 mi lhões e 500 mil dó la res para a agri cul tu ra ir ri ga da; 
em 181 mi lhões e 100 mil dó la res para as áre as não
ir ri ga das; e de 101 mi lhões e 360 mil dó la res para as
ter ras de pas to re io, per fa zen do o to tal de cer ca de
289 mi lhões e 860 mil dó la res, anu al men te.

A de ser ti fi ca ção, como se vê, é res pon sá vel por
sig ni fi ca ti vos im pac tos am bi en ta is, so ci a is e eco nô mi -
cos, bas tan do ver que, nos 600 mil hec ta res de agri cul -
tu ra ir ri ga da, re gis tram-se si na is de sa li ni za ção ou com -
pac ta ção do solo em cer ca de 30% de sua área.

Por igual, é res pon sá vel pela des tru i ção da flo -
ra, da fa u na e re du ção da dis po ni bi li da de de re cur sos
hí dri cos, de ri va da do as so re a men to dos rios e dos re -
ser va tó ri os, as sim como das per das fí si cas e quí mi -
cas dos so los, em tudo im pon do sa cri fí ci os à po pu la -
ção, prin ci pal men te as mais po bres e com ín di ces de
qua li da de de vida bas tan te aquém da mé dia na ci o nal.

A co men ta da Con ven ção da ONU para Com ba -
ter a De ser ti fi ca ção re co nhe ce a exis tên cia de per -
ma nen te e só li da co o pe ra ção das co mu ni da des na
pro mo ção de ações pron tas e efi ca zes de en fren ta -
men to do pro ces so de de ser ti fi ca ção e da seca, a to -
dos re co men dan do a de fe sa do de sen vol vi men to
sus ten tá vel e o com ba te à de gra da ção das ter ras,
com toda a sua má con se qüên cia em ter mos am bi en -
ta is, eco nô mi cos, so ci a is e po lí ti cos.

Nes te Dia Mun di al de Luta Con tra a De ser ti fi ca -
ção, cum pre-nos re gis trar, por fim, que a re gião Nor -
des te de mons tra di fe ren ças mar can tes de pro gra mas 
es ta du a is di re ci o na dos a essa área es pe cí fi ca.

O Ce a rá, com o seu Pla no Esta du al de Con tro le
da De ser ti fi ca ção, exe cu ta do pela Se cre ta ria de Meio
Ambi en te e Re cur sos Hí dri cos (SEMAR), atin ge ní ve -
is de ex ce lên cia em sua atu a ção nas áre as de po lí ti -
ca, pla nos e co or de na ção.

Dis põe de equi pes téc ni cas, pro je tos e sis te mas 
de aler ta, in clu si ve a car go de mu ni cí pi os, e da par ti -
ci pa ção de Orga ni za ções Não-Go ver na men ta is
(ONGs), en tre ou tras en ti da des, em bo ra ain da cons -
ta ta da a in su fi ciên cia dos re cur sos apli ca dos, in clu si -
ve dos pro ve ni en tes de fi nan ci a men to ex ter no. 

Era o que tí nha mos a di zer.
O SR. ROMERO JUCÁ (Blo co/PSDB – RR) –

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, cri a da em
1993, pela Lei Com ple men tar nº 13, a Advo ca cia-Ge -
ral da União (AGU) é o ór gão en car re ga do da re pre -
sen ta ção ju di ci al e ex tra ju di ci al da União. Exer ce,
tam bém, as fun ções de con sul to ria e as ses so ra men -
to ao Po der Exe cu ti vo.

O che fe da AGU, o Advo ga do-Ge ral da União,
tem, en tre ou tras atri bu i ções, a res pon sa bi li da de de
re pre sen tar a União jun to ao Su pre mo Tri bu nal Fe de -
ral (STF); de de fen der, nas ações di re tas de cons ti tu -
ci o na li da de, a nor ma le gal ou ato nor ma ti vo, ob je to de 
im pug na ção; de as ses so rar, ju ri di ca men te, o Pre si -
den te da Re pú bli ca; de cu i dar para que se jam uni for -
me men te se gui das, pe los ór gãos e en ti da des da
Admi nis tra ção Fe de ral, a Cons ti tu i ção, as leis, os tra -
ta dos e os atos nor ma ti vos e de uni fi car a ju ris pru dên -
cia ad mi nis tra ti va.  

Sua com po si ção abran ge di ver sos ór gãos. Na
área do con ten ci o so, con ta com a Pro cu ra do ria-Ge ral 
da União (PGU), que, atu al men te, re pre sen ta a União 
em cer ca de um mi lhão de pro ces sos e con tro la cin co
pro cu ra do ri as re gi o na is. Ain da nes sa área, atua a
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Pro cu ra do ria-Ge ral da Fa zen da Na ci o nal (PGFN),
um dos mais an ti gos ór gãos da ad mi nis tra ção fe de ral, 
cri a do em 1850, como Di re to ria-Ge ral do Con ten ci o -
so. Cabe à PGFN a re pre sen ta ção da União nos qua -
se qua tro mi lhões de pro ces sos de na tu re za fis cal-tri -
bu tá ria fe de ral.

Como au xi li ar con sul ti va, a Con sul to ria-Ge ral da
União (CGU) co or de na as ati vi da des ju rí di cas dos mi -
nis té ri os e de ma is ór gãos fe de ra is, en quan to a Cor re -
ge do ria-Ge ral da Advo ca cia da União (CGAU) fis ca li za
as ati vi da des fun ci o na is dos mem bros da AGU.

Ou tro ór gão su bor di na do, que pres ta su por te
ad mi nis tra ti vo à AGU, é a  Di re to ria Ge ral de Admi nis -
tra ção (DGA), en car re ga da dos re cur sos hu ma nos e
lo gís ti cos, do or ça men to e das fi nan ças, do pla ne ja -
men to e da ges tão e dos re cur sos tec no ló gi cos e de
in for ma ção. 

No fi nal do ano pas sa do, foi cri a do o Cen tro de
Estu dos Vi tor Nu nes Leal, uma uni da de de aper fe i ço -
a men to para os in te gran tes da AGU. O Cen tro pro mo -
ve cur sos e se mi ná ri os so bre te mas de re le vo para a
de fe sa ju rí di ca da União.

Algu mas ini ci a ti vas para re for ço ins ti tu ci o nal da
AGU fo ram to ma das ul ti ma men te, en tre elas a ra ci o -
na li za ção das ati vi da des e sua con se qüen te in for ma -
ti za ção, para fa ci li tar o acom pa nha men to es tra té gi co
de pro ces sos, fa ci li tan do a ava li a ção da qua li da de do
tra ba lho re a li za do pela ins ti tu i ção.

Um Pla no de Clas si fi ca ção de Car gos (PCC)
per mi ti rá aos ser vi do res do ór gão não-in te gran tes de
car re i ras es tru tu ra das pas sa rem, fi nal men te, para o
Qu a dro de Pes so al da AGU.

Ou tra me di da in te res san te foi o pro ces so de es -
tru tu ra ção da Con sul to ria-Ge ral da União, em obe -
diên cia à dis po si ção da Lei Com ple men tar nº 73. Uma 
das prin ci pa is fun ções da Con sul to ria é a as ses so ria
pres ta da ao Exe cu ti vo, prin ci pal men te na ati vi da de
de con tro le pré vio da le ga li da de dos atos nor ma ti vos
e ad mi nis tra ti vos fe de ra is.

Por ou tro lado, a cri a ção do De par ta men to de
Acom pa nha men to de Fe i tos no STF fa ci li tou e aper fe i -
ço ou a de fe sa ju di ci al das po lí ti cas pú bli cas pe ran te
aque le Tri bu nal, sis te ma ti zan do as te ses de de fe sa para 
os atos do Exe cu ti vo. Cabe ao Nú cleo, ain da, a ela bo ra -
ção das de fe sas nas Ações Di re tas de Incons ti tu ci o na li -
da de (ADINs) con tra atos fe de ra is e es ta du a is. 

A Co or de na do ria de Órgãos Vin cu la dos (COV)
au xi lia o Advo ga do-Ge ral da União a su per vi si o nar e
a ori en tar a atu a ção dos ór gãos ju rí di cos das qua se
du zen tas ins ti tu i ções, dos 2.385 pro cu ra do res e dos
mais de dois mi lhões de pro ces sos, dos qua is cer ca
de um mi lhão e 800 mil têm como par te li ti gan te o
Insti tu to Na ci o nal de Se gu ri da de So ci al (INSS). Essa
Co or de na do ria de sem pe nha ou tras ati vi da des, es pe -
ci al men te as de le van ta men tos.

Para re for çar a atu a ção con ten ci o sa, foi cri a da a 
Co or de na do ria de Ações de Re com po si ção do Pa tri -
mô nio da União (CRPU), com a mis são de co la bo rar
com a União nas ações de re cu pe ra ção do pa tri mô nio 
da União e na co bran ça de cré di tos da União, es pe ci -
al men te da que les de cor ren tes de con de na ções do
Tri bu nal de Con tas da União (TCU).

Qu an do foi al te ra do o pro ces so de exe cu ção ju -
di ci al, a PGU ini ci ou re for mas que cul mi na ram na ins -
ta la ção do De par ta men to de Cál cu los e Pe rí ci as, a
fim de su per vi si o nar, re ver, acom pa nhar, con fe rir e
co or de nar os cál cu los e pe rí ci as ju di ci a is em pro ces -
sos do in te res se da União. 

Gra ças a essa in fra-es tru tu ra, a AGU tem sido
ca paz de vi a bi li zar as po lí ti cas do go ver no fe de ral em
im por tan tes áre as, in clu si ve re pri min do a in dús tria de 
me ga in de ni za ções em pre ju í zo da União. Não va mos
enu me rar os fe i tos em que teve su ces so nos úl ti mos
anos. Va mos lem brar a prá ti ca da edi ção de sú mu las
ad mi nis tra ti vas, que tor na ram uni for mes al guns pro -
ce di men tos de vá ri os ór gãos go ver na men ta is. 

Como par te da mo der ni za ção, os Ju i za dos
Espe ci a is Fe de ra is fa ci li ta ram o aces so à jus ti ça de
clas ses me nos fa vo re ci das, que ago ra po dem mo ver
ações con tra a União em pro ces sos rá pi dos, mar ca dos
pela ora li da de, sim pli ci da de, eco no mia e ce le ri da de.

Apro ve i ta mos a opor tu ni da de des te pro nun ci a -
men to para lou var a atu a ção dos Advo ga dos-Ge ra is
da União no Go ver no Fer nan do Hen ri que Car do so,
Dr. Ge ral do Qu in tão e do Dr. Gil mar Men des. E te mos
cer te za de que a ins ti tu i ção con ti nu a rá a fun ci o nar
com o bri lho de sem pre, nas mãos do Dr. José Bo ni fá -
cio La fa yet te de Andra da, des cen den te de ilus tre fa -
mí lia bra si le i ra, que, há mais de um sé cu lo, vem pres -
tan do ao País ser vi ços ines ti má ve is. 

Era o que ti nha a di zer. Mu i to obri ga do.
O SR. ADEMIR ANDRADE (PSB – PA) – Sr.

Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, o Bra sil não tem
sa bi do dis tin guir as di fe ren ças en tre o dis cur so e a
prá ti ca dos Esta dos Uni dos, so bre tu do quan do o as -
sun to é re la ções co mer ci a is, si tu a ção em que, ape sar 
do dis cur so mo der no e apre go an do in ci si va men te o
li vre co mér cio, os ame ri ca nos são ex tre ma men te ze -
lo sos de seus in te res ses in ter nos.

Des de o co me ço da dé ca da de 90 e até hoje, o
Bra sil tem fe i to pa pel de bobo em suas re la ções co -
mer ci a is com as po tên ci as he ge mô ni cas. Impreg na -
do da onda de glo ba li za ção, abriu, sem es pe rar nem
ne go ci ar con tra par ti das, seu mer ca do às mer ca do ri -
as es tran ge i ras, que pas sa ram a aqui en trar em pro -
fu são, ca u san do a fa lên cia de mu i tos es ta be le ci men -
tos na ci o na is ou a ven da de les para o ca pi tal in ter na -
ci o nal. Nun ca, até en tão, a eco no mia bra si le i ra se
des na ci o na li zou em rit mo tão ace le ra do. Qu an do foi
im plan ta do o Pla no Real, em me a dos de 1994, hou ve
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nova e mais pro fun da re du ção das ta ri fas de im por ta -
ção, em um con tex to to tal men te ne fas to para a in dús -
tria de nos so País, quan do a so bre va lo ri za ção de
nos sa mo e da, a cha ma da ân co ra cam bi al, fa zia a
pro du ção na ci o nal per der com pe ti ti vi da de. Uma das
au to ri da des que pre si di ram esse pro ces so de su i cí -
dio de nos sa pro du ção foi, aliás, o ex-Mi nis tro da Fa -
zen da do fi nal do Go ver no Ita mar, o atu al can di da to à
pre si den te Ciro Go mes, que hoje se apre sen ta como
al ter na ti va de es quer da ao Go ver no de Fer nan do
Hen ri que Car do so.

Faz, as sim, pou co mais de dez anos – com um
pe que no in ter va lo re fe ren te ao Go ver no Ita mar Fran -
co an tes de Fer nan do Hen ri que ter as su mi do o Mi nis -
té rio da Fa zen da – que o Bra sil se com por ta como um 
bom alu no, di li gen te e apli ca do nas au las de li vre co -
mér cio mi nis tra das pe las po tên ci as he ge mô ni cas,
prin ci pal men te pe los Esta dos Uni dos. O Bra sil tem
de mons tra do com atos con cre tos, com a aber tu ra co -
mer ci al que im pôs a sua eco no mia, que tam bém é de -
fen sor do li vre co mér cio e, por isso, tem me re ci do o
sor ri so com pla cen te e o ta pi nha nas cos tas da cha -
ma da co mu ni da de in ter na ci o nal. Não es pan ta, por -
tan to, que o Go ver no de nos so País te nha fi ca do com
essa cara de ma ri do tra í do, quan do, re cen te men te, o
Go ver no dos Esta dos Uni dos anun ci ou no vas e pe sa -
das bar re i ras à im por ta ção do aço, o que ca u sa rá
enor mes per das a nos sas si de rúr gi cas.

Os Esta dos Uni dos, para pro te ger sua in dús tria
si de rúr gi ca ine fi ci en te e ob so le ta, im pu se ram so bre -
ta xas que vão de 30 a 15% so bre pro du tos si de rúr gi -
cos im por ta dos. As so bre ta xas – que, como o nome já 
diz, são ta xas em cima de ta xas de im por ta ção pre e -
xis ten tes – atin gem aços pla nos, la mi na dos e ino xi dá -
ve is; bo bi nas, bar ras de aço, fios-má qui na, ver ga -
lhões, lin go tes e blo cos. Mu i tos des ses pro du tos são
itens im por tan tes da pa u ta de ex por ta ção de ma nu fa -
tu ra dos bra si le i ros. Essa ta xa ção al tís si ma – lem bro
às Srªs e aos Srs. Se na do res – está sen do im ple men -
ta da pelo ma i or de fen sor mun di al do li vre co mér cio,
os Esta dos Uni dos da Amé ri ca, e, ain da por cima,
com o Par ti do Re pu bli ca no no po der, que, como se
sabe, é mais ori en ta do para o li vre co mér cio do que o
Par ti do De mo cra ta!

Tam bém, há pou cos dias, o Con gres so dos Esta -
dos Uni dos apro vou uma lei que pre vê o de sem bol so de 
nada me nos do que US$180 bi lhões em be ne fí cio aos
agri cul to res do País no de cor rer de 10 anos. 

Se gun do a Con fe de ra ção Na ci o nal da Agri cul -
tu ra – CNA, esse novo sub sí dio que será con ce di do
pelo go ver no ame ri ca no tra rá pre ju í zos anu a is de
apro xi ma da men te US$2,5 bi lhões aos pro du to res
bra si le i ros. É que en tre os prin ci pa is pro du tos que ex -

por ta mos para os EUA es tão: soja, café, suco de la -
ran ja, fumo, açú car, en tre ou tros.

Mas ve jam, Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do -
res, a de si gual da de nas re la ções co mer ci a is en tre
Bra sil e Esta dos Uni dos não se ini cia nes ses fa tos
mais re cen tes. Com base em da dos do pró prio Mi nis -
té rio das Re la ções Exte ri o res, con for me ar ti go pu bli -
ca do no jor nal Fo lha de S. Pa u lo, de 17 de maio úl ti -
mo, en quan to as ta ri fas de im por ta ção dos EUA para
os vin te pro du tos mais ex por ta dos pelo Bra sil em 2001
atin giu uma mé dia de 39,1%, a re la ção in ver sa, ou seja,
a ta ri fa de im por ta ção do Bra sil para os vin te pro du tos
mais ex por ta dos pe los EUA no mes mo ano de 2001
atin giu mé dia de 12,9%. Há pro du tos bra si le i ros que
são tri bu ta dos em 350%, como é o caso do fumo. Para o 
suco de la ran ja, a ta ri fa atin ge 61% e, para o açú car re fi -
na do, 166%. A ma i or ta ri fa de im por ta ção re gis tra da so -
bre pro du to nor te-ame ri ca no é de 35%. 

Não vim aqui para cri ti car o Go ver no dos Esta -
dos Uni dos. De cer ta for ma, o Go ver no nor te-ame ri -
ca no está dan do de mons tra ção de que está aten to
para seus in te res ses na ci o na is. No caso da si de rur -
gia, sua in dús tria está en ve lhe ci da, de fa sa da tec no lo -
gi ca men te, não con se gue com pe tir em pé de igual da -
de com suas con gê ne res de ou tras par tes do mun do,
in clu si ve com a bra si le i ra, e faz-se ne ces sá ria al gu ma 
pro te ção, mes mo que tran si tó ria, en quan to essa in -
dús tria se ajus ta e pro mo ve os in ves ti men tos ne ces -
sá ri os. É uma in dús tria im por tan te para a eco no mia
de vá ri os es ta dos nor te-ame ri ca nos, que em pre ga
tal vez cen te nas de mi lha res de tra ba lha do res. Os
Esta dos Uni dos es tão de fen den do seus in te res ses
na ci o na is. Para con su mo ex ter no, re pe tem, à exa us -
tão, que são fa vo rá ve is ao li vre co mér cio e que a
aber tu ra de mer ca do fa vo re ce a pros pe ri da de de to -
dos os pa í ses, uma vez que eles têm a eco no mia
mais for te do mun do, e o li vre co mér cio, na tu ral men te, 
os be ne fi cia mais do que a qual quer ou tro país. Qu an -
do al gum se tor ou al gu ma in dús tria de seu país não
vai bem das per nas, en tão eles es que cem a re tó ri ca
li be ral e tor nam-se pro te ci o nis tas. Estão sen do es -
per tos. Estão sen do ma lan dros!

Vim aqui, sim, para cri ti car quem acre di ta no
dis cur so sa bi do dos Esta dos Uni dos, como é o caso
des se me ni no bom, nos so Pre si den te Fer nan do Hen -
ri que Car do so, e de seus au xi li a res di re tos, to dos
dou to res em bom-mo cis mo e em bom com por ta men -
to, sob a óti ca dos in te res ses dos ou tros, como o Mi -
nis tro Pe dro Ma lan. Vim aqui para cri ti car quem, ao
con trá rio do Go ver no dos Esta dos Uni dos, não faz da
de fe sa dos in te res ses da eco no mia na ci o nal seu ca -
va lo de ba ta lha, per mi tin do a ver go nho sa des na ci o na li -
za ção de nos sa eco no mia e o en co lhi men to de nos so
par que in dus tri al. Isso tudo, em tro ca de um bom lu gar
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na mesa da co zi nha ad ja cen te à sala onde se re a li za o
ban que te en tre as po tên ci as he ge mô ni cas!

E nós, bra si le i ros, que tí nha mos pre sen te a ima -
gem da ma lan dra gem na ci o nal, se gun do a qual o bra -
si le i ro é es per to, de sem ba ra ça do, safo! Pelo je i to, os
Esta dos Uni dos es tão nos dan do ver da de i ra aula de
ma lan dra gem.

E, as sim, com ple ta mos mais de uma dé ca da
com di fi cul da des na ba lan ça co mer ci al, uma dé ca da
de se gui dos dé fi cits, de de pen dên cia dos ca pi ta is es -
tran ge i ros para fe char o ba lan ço de pa ga men tos,
uma dé ca da de vul ne ra bi li da de e de in cer te za. Ven -
den do pou co aos ou tros e so fren do todo tipo de bar -
re i ras, en quan to nos abri mos mais e mais às mer ca -
do ri as es tran ge i ras.  Bom para os ou tros; ruim para
nós: man ten do enor mes dé fi cits no co mér cio bi la te ral
com os Esta dos Uni dos. 

Era o que ti nha a di zer.
O SR. EDISON LOBÃO (PFL – MA) – Sr. Pre si -

den te, Srªs e Srs. Se na do res, um car re ga men to de
cas ta nha de caju de 1.500 to ne la das, pro du zi das na
re gião ma ra nhen se de Bar re i ri nhas e ten do como
des ti no a Índia, é a pri me i ra ação prá ti ca da Câ ma ra
de Co mér cio e Indús tria Bra sil-Chi na no Ma ra nhão
(CCIBC/MA). 

Tal em pre en di men to, na tu ral men te ain da mo des -
to, abre pers pec ti vas eco nô mi cas de gran de en ver ga -
du ra para o Ma ra nhão, além de cri ar con di ções para a
ge ra ção de no vos em pre gos no Esta do. Esse en ten di -
men to co mer ci al re sul ta da ini ci a ti va da Câ ma ra de Co -
mér cio e Indús tria Bra sil-Chi na, de mons tran do o quan to 
pode fa zer o ca pi tal pri va do em pre en de dor.

Como in for mou o vice-pre si den te bi na ci o nal e
pre si den te re gi o nal da Câ ma ra Bra sil-Chi na, Sr. Cli -
neu Coê lho Fi lho, o em bar que do pri me i ro car re ga -
men to fi cou de fi ni do para o fi nal do mês pas sa do. Há
al gu mas se ma nas, os ex por ta do res in di a nos de po si -
ta ram duas car tas de cré di to no Ban co do Bra sil – no
va lor, cada uma, de US$495 mil e US$247,5 mil –
para os pro du to res de 

Bar re i ri nhas, an te ci pan do-se ao em bar que, no
Por to de Ita qui, do pro du to ma ra nhen se em trin ta e
dois con têi ne res.

É pro pó si to da Câ ma ra de Co mér cio e Indús tria
Bra sil-Chi na im ple men tar es for ços, a par tir des te
mês, para que em pre sá ri os chi ne ses ve nham in ves tir
jun ta men te com pro du to res ma ra nhen ses, agre gan -
do va lor aos pro du tos que hoje es tão sen do ex por ta -
dos sem ma i o res be ne fi ci a men tos.

So bre o Por to de Ita qui, ge ren ci a do pela Empre -
sa Ma ra nhen se de Admi nis tra ção Por tuá ria – EMAP,
des ta que-se que vem aper fe i ço an do seus ser vi ços e
re a li zan do par ce ri as com o se tor pro du ti vo. Ino va ções 
es sas que re sul ta ram em re cor des de mo vi men ta ção, 

e uma es tru tu ra por tuá ria ca paz de aten der às exi -
gên ci as dos mer ca dos bra si le i ro e in ter na ci o nal.

A evo lu ção da es tru tu ra por tuá ria de São Luís
am plia-se dia a dia, gra ças ao in ves ti men to do se tor
pri va do. Lá já se en con tra em ope ra ção um guin das te
de mul ti pro pó si to do tipo LHM 250, com ca pa ci da de
para 64 to ne la das e lan ça má xi ma de 38m. Com essa
má qui na, a pro du ti vi da de mul ti pli ca-se, tor nan do
mais efi ci en te e eco no mi ca men te atra ti va a uti li za ção
do Por to de Ita qui. 

A re fe ri da Câ ma ra de Co mér cio tem o ob je ti vo
de im pul si o nar o re la ci o na men to bi la te ral en tre a Chi -
na e o Bra sil, mas a fi li al do Ma ra nhão pro cu ra ex pan -
dir as opor tu ni da des de ne gó ci os com ou tros pa í ses
além da Chi na.

A Câ ma ra, Sr. Pre si den te, está re a li zan do um
tra ba lho de ca das tra men to das em pre sas pro du to ras
no Ma ra nhão, no sen ti do de iden ti fi car as ati vi da des
eco nô mi cas, pro du ção e qua li da de dos pro du tos do
Esta do. Esse ca das tro será fun da men tal para a pro -
mo ção co mer ci al das po ten ci a li da des eco nô mi cas lo -
ca is, es ti mu lan do o em pre sa ri a do ma ra nhen se a in -
ves tir na sua pro du ção. Bus ca-se, pois, a ele va ção da
pa u ta de ex por ta ções do Esta do.

No caso da pro mo ção co mer ci al com a Chi na,
este país já apre sen tou in te res se em im por tar do Ma -
ra nhão se men tes de gi ras sol, pes ca do e café, além
de fru tas. Com re la ção às se men tes de gi ras sol, a fi li -
al no Ma ra nhão da Câ ma ra de Co mér cio e Indús tria
Bra sil-Chi na está le van tan do com os em pre sá ri os
chi ne ses o quan ti ta ti vo que de se jam ad qui rir do pro -
du to e a que pre ço.

Os chi ne ses têm tam bém in te res se em ne go ci ar a 
pro du ção de grãos do sul do Ma ra nhão, re gião de soja.

A Câ ma ra de Co mér cio e Indús tria Bra sil-Chi na
no Ma ra nhão (CCIBC) tem de sen vol vi do mu i tas ati vi -
da des que me re cem o nos so apo io. A en ti da de pre -
ten de le var uma ca ra va na de em pre sá ri os lo ca is para
Shang hai, nes te mês, onde será re a li za da uma gran -
de fe i ra in ter na ci o nal, abrin do as por tas do po ten ci al
mer ca do chi nês para o Esta do, bem como a pos si bi li -
da de de for ma ção de no vas par ce ri as eco nô mi cas.

Enfim, pro cu ra-se cri ar no em pre sa ri a do chi nês
in te res se nas opor tu ni da des co mer ci a is e de in ves ti -
men tos que o mer ca do ma ra nhen se pode ofe re cer.
Como tam bém para mos trar aos em pre sá ri os do
Esta do a pu jan ça eco nô mi ca da Chi na e as opor tu ni -
da des que se abri ram em fun ção de sua en tra da na
Orga ni za ção Mun di al do Co mér cio. 

Na ver da de, há um gran de es for ço para que o
em pre sa ri a do ma ra nhen se con si ga ocu par o es pa ço
co mer ci al re pre sen ta do pela Chi na. 
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Re cen te men te, acon te ceu a fe i ra Bra sil-Chi na
Tra de Fair 2002, em Shang hai, com a par ti ci pa ção de
112 em pre sá ri os de vá ri os Esta dos bra si le i ros, além
de ex po si to res e, in clu si ve, do mi nis tro bra si le i ro do
De sen vol vi men to e da Indús tria e Co mér cio, Emba i -
xa dor Sér gio Ama ral. Entre as 75 em pre sas bra si le i -
ras que par ti ci pa ram como ex po si to res na que la fe i ra,
ins ta la da numa área de 3 mil m², no Pa vi lhão de
Expo si ções do Shang hai Exhi bi ti on Cen tre, os des ta -
ques fo ram a Com pa nhia Vale do Rio Doce, Pe tro -
bras, Empre sa Bra si le i ra de Com pres so res (Embra -
co), Embra er, Asso ci a ção Bra si le i ra de Su per mer ca -
dos (Abras) e Ban co do Bra sil. 

O pre si den te da Abras, José Hum ber to Pi res de
Ara ú jo, res sal tou, na opor tu ni da de, a par ce ria já exis -
ten te, que está pos si bi li tan do o in ter câm bio de mer ca -
do ri as en tre os su per mer ca dos do Bra sil e da Chi na,
como café em pa co ta do, cas ta nha de caju, fru tas tro pi -
ca is, ca ma rão, car ne, cal ça dos, ves tuá rio, mó ve is, ar te -
fa tos e cou ro. A Bra sil-Chi na Tra de Fair 2002 con so li dou 
a re a li za ção per ma nen te de fe i ras anu a is na Chi na (em
anos pa res) e no Bra sil (em anos ím pa res). A pró xi ma
fe i ra acon te ce rá em São Pa u lo, em 2003.

De ou tra par te, os pro du to res ma ra nhen ses de
fru tas, prin ci pal men te de ba na na e aba ca xi – que já
ex por tam para o Ca na dá e Esta dos Uni dos –, es tão
oti mis tas com a pos si bi li da de de co mer ci a li zar par te
da pro du ção para a Chi na.

É gran de, como se vê, a di men são eco nô mi ca
do imen so mer ca do chi nês, que co me ça a fi car mais
pró xi mo e ao al can ce dos em pre sá ri os ma ra nhen ses.

Sa li en te-se que a ex por ta ção de fru tas pelo Por -
to de Ita qui já pode ser re a li za da com se gu ran ça a
par tir da im plan ta ção de con têi ne res re fri ge ra dos (re -
e fers), com ca pa ci da de ini ci al para 60 to ma das. O
Por to de Ita qui en tra de fi ni ti va men te na rota des sas
ope ra ções, apto, por tan to, a mo vi men tar car gas re fri -
ge ra das, como fru tas, flo res, pes ca do e la ti cí ni os.

Uma su bes ta ção de 500 KVA foi cons tru í da pela 
Empre sa Ma ra nhen se de Admi nis tra ção Por tuá ria
com ca pa ci da de ini ci al para 60 to ma das de con têi ne -
res, po den do do brar essa quan ti da de. A ins ta la ção da 
su bes ta ção para mo vi men tar car gas re fri ge ra das é
um im por tan te sal to para o au men to e a di ver si fi ca -
ção de car gas no por to da Ca pi tal ma ra nhen se. Pre -
pa ra-se o meu Esta do, por tan to, para aten der a no vos 
mer ca dos.

Os gran des pó los fru tí co las, si tu a dos, en tre ou -
tros, nos mu ni cí pi os de Ca xi as, Bal sas e Impe ra triz,

vêem des cer rar, gra ças a Ita qui, mu i tas es pe ran ças
para os seus pro du tos, hoje es co a dos via por tos vi zi -
nhos, prin ci pal men te por For ta le za. A mo der ni za ção
do Por to de Ita qui irá ab sor ver, in clu si ve, a pro du ção
dos mer ca dos do Pi a uí, To can tins e Pará. É uma pro -
gra ma ção, por tan to, in du to ra do de sen vol vi men to do
Esta do, be ne fi ci an do as gran des, pe que nas e mé di as 
em pre sas. 

O nos so re la ci o na men to co mer ci al com a Chi -
na, Sr. Pre si den te, apre sen ta-se aus pi ci o so. Em 27
de maio pas sa do, hou ve a 8ª Roda de Ne gó ci os na
Con fe de ra ção Na ci o nal do Co mér cio, na qual fo ram
apre sen ta das al gu mas das opor tu ni da des de ne gó ci -
os da pro vín cia chi ne sa de Fu ji an, es pe ci al men te nos
seg men tos de brin que dos, ele tro do més ti cos, ves tuá -
rio e in dús tria leve.

No dia se guin te, foi a vez da pro vín cia de Sha -
dong pro mo ver o co mér cio bi la te ral com o em pre sa ri -
a do bra si le i ro. A mis são chi ne sa teve re pre sen tan tes
dos se to res de ar ti gos de co ra ti vos, de ma te ri a is de
cons tru ção, me câ ni co e quí mi co, pro du tos têx te is,
me di ci na is e pro du tos nu tri ci o na is.

É com oti mis mo que re la to nes ta Casa es sas
im por tan tes re a li za ções em pre sa ri a is que es tão sen -
do im ple men ta das no Ma ra nhão, com o apo io do Go -
ver no do Esta do. Com põem o es for ço de todo o povo
ma ra nhen se para le var de ven ci da as cri ses que ator -
men tam este mun do glo ba li za do, ca mi nhan do-se dia a 
dia para o am bi ci o na do de sen vol vi men to de um Ma ra -
nhão de ter ras fér te is e povo ge ne ro so e hos pi ta le i ro.

Era o que ti nha a di zer.
Mu i to obri ga do.
O SR. MAURO MIRANDA  (PMDB – GO) – Sr.

Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, ocu po a tri bu na na 
tar de de hoje para um re gis tro do lo ro so, não ape nas
para mim mas para a le gião de ami gos, com pa nhe i -
ros e ad mi ra do res do ho mem pú bli co, edu ca dor e
agrô no mo Ju a rez Ber nar des.

Ele fa le ceu no úl ti mo dia 15, sá ba do, em sua fa -
zen da de Ani cuns, in te ri or de Go iás.

Ju a rez se no ta bi li zou como o de pu ta do mais vo -
ta do da his tó ria go i a na, re ce ben do 80 mil sú fra gi os
na ele i ção de 1974, o que en tão cor res pon dia a 10%
do ele i to ra do do nos so Esta do.

Cabe aqui lem brar que o ple i to da que le ano
mar cou o iní cio de uma re a ção de mo crá ti ca e po pu lar 
con tra o re gi me mi li tar au to ri tá rio, im pos to ao País
uma dé ca da an tes, com o subs tan ci al au men to da re -
pre sen ta ção do MDB – hoje PMDB – nas as sem bléi -
as le gis la ti vas e na Câ ma ra dos De pu ta dos e com a
as cen são a este Se na do Fe de ral de no mes ines que -
cí ve is como os do pa u lis ta André Fran co Mon to ro, do
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per nan bu co no Mar cos Fre i re (am bos já fa le ci dos) e
do ga ú cho Pa u lo Bros sard, en tre tan tos ou tros.

Foi na com pa nhia ins pi ra do ra des ses po lí ti cos
ilus tres que Ju a rez Ber nar des pres tou sua con tri bu i -
ção va li o sa à pro mo ção dos le gi ti mos in te res ses do
povo go i a no e à ca u sa da re de mo cra ti za ção bra si le i ra 
dan do pros se gui men to a uma car re i ra ini ci a da na
Assem bléia Le gis la ti va do Esta do de Go iás, sob a
ban de i ra ide a lis ta e in tré pi da da União De mo crá ti ca
Na ci o nal (UDN).

Ele con quis ta ria seu pri me i ro man da to fe de ral
em 1970, aju dan do a acen der um pon to de luz na tre -
va ain da qua se to tal da lon ga no i te do au to ri ta ris mo.

Mas não foi ape nas no fra gor da tri bu na que
Ber nar des tes tou sua de di ca ção à co i sa pú bli ca. Tam -
bém pro vou sua gran de ca pa ci da de de tra ba lho no
pa ci en te e exa us ti vo co ti di a no das li des ad mi nis tra ti -
vas, na qua li da de de Se cre tá rio de Agri cul tu ra do
Esta do de Go iás e de Assun tos Po lí ti cos da Pre fe i tu ra 
de Go iâ nia.

Seus ex-alu nos da Uni ver si da de Fe de ral de Go -
iás, da qual es ta va apo sen ta do e onde co me ça ra a le -
ci o nar em 1966, tam bém la men ta rão sua per da.

Qu e ro unir mi nha voz a to dos es ses se to res da
vida go i a na para le var um tes te mu nho de sa u da de e
ami za de à fa mí lia de Ju a rez Ber nar des, com pos ta por 
sua vi ú va, Srª. Helê Par ro de, e seus três fi lhos (Ri car -
do, Ro gé rio e Ju a rez Jú ni or).

A eles, as nos sas sin ce ras con do lên ci as, for ta -
le ci das pela cer te za de que o le ga do des se ho mem
per ma ne ce rá vivo no pen sa men to e no co ra ção de to -
dos quan to lu ta mos por um Go iás mais de mo crá ti co,
prós pe ro, jus to e fe liz para esta e para as pró xi mas
ge ra ções.

Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Luiz Otá vio) – Nada mais

ha ven do a tra tar, a Pre si dên cia vai en cer rar os tra ba -
lhos, lem bran do às Srªs. e aos Srs. Se na do res que
cons ta rá da pró xi ma ses são de li be ra ti va or di ná ria, a
re a li zar-se ama nhã, às 14 ho ras e 30 mi nu tos, a se -
guin te

ORDEM DO DIA

– 1 –
PROJETO DE LEI DA CÂMARA Nº 106, DE 2001

(Em re gi me de ur gên cia – art. 336, II, do
Re gi men to Inter no, nos ter mos do

Re que ri men to nº 376, de 2002)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de Lei
da Câ ma ra nº 106, de 2001 (nº 1.698/99, na Casa
de ori gem), de ini ci a ti va do Pre si den te a Re pú bli ca,

que al te ra o art. 16 da Lei nº 8.935, de 18 de no vem -
bro de 1994, que re gu la men ta o art. 236 da Cons ti -
tu i ção Fe de ral (cri té rio para pre en chi men to de va -
gas para in gres so na ati vi da de no ta ri al ou de re gis -
tro), ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 327, de 2002, da Co -
mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, Re la tor:
Se na dor Ger son Ca ma ta, fa vo rá vel, com voto se pa ra -
do, con trá rio, do Se na dor José Edu ar do Du tra.

– 2 –
PROJETO DE LEI DA CÂMARA Nº 123, DE 2001

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de Lei da
Câ ma ra nº 123, de 2001 (nº 3.428/97, na Casa de ori -
gem), que dis põe so bre a ela bo ra ção, be ne fi ci a men to 
e co mer ci a li za ção de pro du tos ar te sa na is de ori gem
ani mal e ve ge tal e dá ou tras pro vi dên ci as, ten do

Pa re cer sob nº 291, de 2002, da Co mis são de
Assun tos So ci a is, Re la tor: Se na dor Ri car do San tos,
fa vo rá vel, com Emen da nº 1-CAS, que apre sen ta.

– 3 –
PROJETO DE LEI DO SENADO Nº 71, DE 2002

Dis cus são, em se gun do tur no, do Pro je to de Lei
do Se na do nº 71, de 2002, de ini ci a ti va da Co mis são
Mis ta de Se gu ran ça Pú bli ca, que al te ra dis po si ti vos
do De cre to-Lei nº 3.689, de 3 de ou tu bro de 1941 –
Có di go de Pro ces so Pe nal, re la ti vos ao in ter ro ga tó rio
do acu sa do e à de fe sa efe ti va.

– 4 –
PROJETO DE LEI DO SENADO Nº 72, DE 2002

Dis cus são, em se gun do tur no, do Pro je to de Lei
do Se na do nº 72, de 2002, de ini ci a ti va da Co mis são
Mis ta de Se gu ran ça Pú bli ca, que al te ra dis po si ti vos
do De cre to-Lei nº 3.689, de 3 de ou tu bro de 1941 –
Có di go de Pro ces so Pe nal, re la ti vos ao tri bu nal do júri 
e dá ou tras pro vi dên ci as.

– 5 –
PROJETO DE LEI DO SENADO Nº 168, DE 1999

(Inclu í do em Ordem do Dia nos ter mos
do Re cur so nº 29, de 2000)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de Lei do
Se na do nº 168, de 1999, de au to ria do Se na dor Ro -
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me ro Jucá, que al te ra a Lei nº 9.503, de 23 de se tem -
bro de 1997, que ins ti tui o Có di go Bra si le i ro de Trân si -
to, ten do

Pa re ce res sob nºs 878, de 2000, e 190, de 2002,
da Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, Re -
la tor: Se na dor Fran ce li no Pe re i ra, 1º pro nun ci a men to
(so bre o Pro je to): fa vo rá vel, nos ter mos da Emen da nº 
1-CCJ (Subs ti tu ti vo), que ofe re ce, com abs ten ção do
Se na dor Lú cio Alcân ta ra; 2º pro nun ci a men to (so bre a
Emen da nº 2, de Ple ná rio): pela re je i ção.

– 6 –

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 175, DE 2002

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 175, de 2002 (nº 1.335/2001, na Câ -
ma ra dos De pu ta dos), que apro va o tex to do Acor do
en tre o Go ver no da Re pú bli ca Fe de ra ti va do Bra sil e o 
Go ver no da Re pú bli ca Fran ce sa so bre o Pro je to de
Cons tru ção de uma Pon te so bre o Rio Oi a po que, ce -
le bra do em Bra sí lia, em 5 de abril de 2001, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 449, de 2002, da Co -
mis são de Re la ções Exte ri o res e De fe sa Na ci o nal,
Re la tor ad hoc: Se na dor José Sar ney.

– 7 –

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 41, DE 2002

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 41, de 2002 (nº 1.020/2001, na Câ -
ma ra dos De pu ta dos), que apro va o ato que au to ri za
a Asso ci a ção e Rá dio Co mu ni tá ria Su per a exe cu tar
ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na ci da de de So -
ro ca ba, Esta do de São Pa u lo, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 390, de 2002, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Ro meu Tuma.

– 8 –

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 60, DE 2002

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 60, de 2002 (nº 1.171/2001, na Câ -
ma ra dos De pu ta dos), que apro va o ato que au to ri za
a Asso ci a ção Rá dio Edu ca ti va Ci da de FM a exe cu tar

ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na ci da de de Ba -
tay po rã, Esta do de Mato Gros so do Sul, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 398, de 2002, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Ju vên cio da
Fon se ca.

– 9 –

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 65, DE 2002

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 65, de 2002 (nº 1.524/2001, na Câ -
ma ra dos De pu ta dos), que apro va o ato que ou tor ga
con ces são à Fun da ção Uba en se de Edu ca ção e Cul -
tu ra para exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são de sons e
ima gens na ci da de de Ubá, Esta do de Mi nas Ge ra is,
ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 455, de 2002, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Arlin do Por to,
com abs ten ção do Se na dor Ge ral do Cân di do.

– 10 –

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 69, DE 2002

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 69, de 2002 (nº 1.130/2001, na Câ -
ma ra dos De pu ta dos), que apro va o ato que au to ri za
a Obras So ci a is e Cul tu ra is da Pa ró quia de Ita jaí a
exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na ci da -
de de Ita jaí, Esta do de San ta Ca ta ri na, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 400, de 2002, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Ge ral do
Athoff.

– 11 –

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 70, DE 2002

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 70, de 2002 (nº 1.139/2001, na Câ -
ma ra dos De pu ta dos), que apro va o ato que au to ri za
a Asso ci a ção Co mu ni tá ria Nova Ali an ça a exe cu tar
ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na ci da de de Pi -
ra ú ba, Esta do de Mi nas Ge ra is, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 456, de 2002, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Arlin do Por to.
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– 12 –

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 165, DE 2002

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 165, de 2002 (nº 1.265/2001, na Câ -
ma ra dos De pu ta dos), que apro va o ato que ou tor ga
con ces são à Fun da ção Cul tu ral e Edu ca ci o nal de Ita -
jaí para exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são de sons e
ima gens na ci da de de Jo in vil le, Esta do de San ta Ca -
ta ri na, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 484, de 2002, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Ca sil do
Mal da ner, com abs ten ção do Se na dor Ge ral do
Cân di do.

 – 13 –

PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 10, DE 2001

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de Re -
so lu ção nº 10, de 2001, de au to ria do Se na dor Pa u -
lo Har tung, que acres cen ta os §§ 1º e 2º ao art. 99
da Re so lu ção do Se na do Fe de ral nº 93, de 1970,
para es ta be le cer que o Pre si den te do Ban co Cen -
tral, ou um di re tor por ele in di ca do, com pa re ce rá à
Co mis são de Assun tos Eco nô mi cos para ex por as
de ci sões ado ta das pelo Co mi tê de Po lí ti ca Mo ne tá -
ria, ten do

Pa re cer sob nº 342, de 2002, da Co mis são de
Assun tos Eco nô mi cos, Re la tor ad hoc: Se na dor Ro -
me ro Jucá, fa vo rá vel, nos ter mos da Emen da nº
1-CAE (Subs ti tu ti vo), que ofe re ce, com vo tos con -
trá ri os da Se na do ra He lo í sa He le na, e dos Se na do -
res Fer nan do Ri be i ro, Ger son Ca ma ta, Edu ar do
Su plicy, Ca sil do Mal da ner, Ro ber to Sa tur ni no e La u -
ro Cam pos.

– 14 –

MENSAGEM Nº 103, DE 2002
(Esco lha de Che fe de Mis são Di plo má ti ca)

(Vo ta ção se cre ta)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pa re cer da Co -
mis são de Re la ções Exte ri o res e De fe sa Na ci o nal,
Re la tor ad hoc: Se na dor Val mir Ama ral, so bre a Men -
sa gem nº 103, de 2002 (nº 217/2002, na ori gem), pela 
qual o Pre si den te da Re pú bli ca sub me te à de li be ra -

ção do Se na do a es co lha do Se nhor Má rio da Gra ça
Ro i ter, Mi nis tro de Se gun da Clas se do Qu a dro Per -
ma nen te do Mi nis té rio das Re la ções Exte ri o res, para
exer cer o car go de Emba i xa dor do Bra sil jun to ao
Esta do do Ku a i te.

– 15 –

MENSAGEM Nº 161, DE 2002
(Esco lha de Che fe de Mis são Di plo má ti ca)

(Vo ta ção se cre ta)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pa re cer da Co -
mis são de Re la ções Exte ri o res e De fe sa Na ci o nal,
Re la tor: Se na dor Lú dio Co e lho, so bre a Men sa gem nº 
161, de 2002 (nº 387/2002, na ori gem), pela qual o
Pre si den te da Re pú bli ca sub me te à de li be ra ção do
Se na do a es co lha do Se nhor Sér gio Bar bo sa Ser ra,
Mi nis tro de Pri me i ra Clas se, da Car re i ra de Di plo ma ta 
do Qu a dro Per ma nen te do Mi nis té rio das Re la ções
Exte ri o res, para exer cer o car go de Emba i xa dor do
Bra sil jun to à Nova Ze lân dia.

– 16 –

REQUERIMENTO Nº 380, DE 2002
(Inclu í do em Ordem do Dia nos ter mos
do art. 222, § 2º, do Re gi men to Inter no)

Vo ta ção, em tur no úni co, do Re que ri men to nº
380, de 2002, da Co mis são de Re la ções Exte ri o res
e De fe sa Na ci o nal, so li ci tan do seja en ca mi nha da
Mo ção de Re pú dio ao uso de ar mas de des tru i ção
em mas sa, co mu ni can do aos par la men ta res da
Índia e do Pa quis tão o ape lo da Co mis são de Re la -
ções Exte ri o res e De fe sa Na ci o nal do Se na do Bra si -
le i ro para que os con fli tos en tre os dois pa í ses se jam 
re sol vi dos pa ci fi ca men te, pela ne go ci a ção, pela in -
ter me di a ção, sem guer ra e sem co gi tar do uso de ar -
mas atô mi cas.

O SR. PRESIDENTE (Luiz Otá vio) – Está en cer -
ra da a ses são.

(Le van ta-se a ses são às 18 ho ras e 56 
mi nu tos.)

(OS 16460/02)
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL 
(51ª LEGISLATURA) 

 
 

 BAHIA 
PFL - Antonio Carlos Júnior 
PFL - Waldeck Ornelas 
PFL - Paulo Souto 
 RIO DE JANEIRO 
BLOCO - Artur da Távola (PSDB) 
BLOCO - Geraldo Cândido (PT) 
 - Roberto Saturnino 
 MARANHÃO 
PMDB - Francisco Escórcio 
PFL - Edison Lobão 
PMDB - João Alberto Souza 
 PARÁ 
PSB - Ademir Andrade 
PMDB - Fernando Ribeiro 
BLOCO - Luiz Otávio (PPB) 
 PERNAMBUCO 
PTB - Carlos Wilson 
BLOCO - Roberto Freire (PPS) 
PFL - José Jorge 
 SÃO PAULO 
BLOCO - José Serra (PSDB ) 
PFL - Romeu Tuma 
BLOCO - Eduardo Suplicy (PT) 
 MINAS GERAIS 
PFL - Francelino Pereira 
PTB - Arlindo Porto 
PL - José Alencar 
 GOIÁS 
PMDB - Mauro Miranda 
PMDB - Iris Rezende 
PMDB - Maguito Vilela 
 MATO GROSSO 
PMDB - Carlos Bezerra 
PFL - Jonas Pinheiro 
BLOCO - Antero Paes de Barros (PSDB) 

 RIO GRANDE DO SUL 
BLOCO - Emilia Fernandes (PT) 
BLOCO - José Fogaça (PPS) 
PMDB - Pedro Simon 
 CEARÁ 
BLOCO - Lúcio Alcântara (PSDB) 
PMDB - Sérgio Machado  
BLOCO - Reginaldo Duarte (PSDB) 
 PARAÍBA 
PTB - Wellington Roberto 
BLOCO - Ronaldo Cunha Lima (PSDB) 
PMDB - Ney Suassuna 
 ESPÍRITO SANTO 
PMDB - Gerson Camata 
BLOCO - Ricardo Santos(PSDB ) 
PSB - Paulo Hartung  
 PIAUÍ 
BLOCO - Freitas Neto (PSDB) 

BLOCO - Benício Sampaio (PPB) 
PMDB - Alberto Silva 
 RIO GRANDE DO NORTE 
BLOCO - Geraldo Melo (PSDB) 
PFL - José Agripino 
PTB - Fernando Bezerra 
 SANTA CATARINA 
PMDB - Casildo Maldaner 
PFL - Adir Gentil 
BLOCO - Ari Stadler (PPB) 
 ALAGOAS 
PMDB -  Renan Calheiros 
BLOCO -  Teotônio Vilela Filho(PSDB) 
BLOCO -  Heloísa Helena (PT) 
 SERGIPE 
PSB - Antonio Carlos Valadares 
BLOCO - José Eduardo Dutra (PT) 
PFL - Maria do Carmo Alves 
 AMAZONAS 
PFL - Bernardo Cabral 
PDT - Jefferson Péres 
PMDB - Gilberto Mestrinho 
 PARANÁ 
PDT - Osmar Dias 
PMDB - Roberto Requião 
PDT - Álvaro Dias 
 ACRE 
BLOCO - Marina Silva (PT) 
PMDB - Nabor Júnior 
BLOCO - Tião Viana (PT) 
 MATO GROSSO DO SUL 
BLOCO - Lúdio Coelho (PSDB) 
PMDB - Ramez Tebet 
PMDB - Juvêncio da Fonseca 
 DISTRITO FEDERAL 
PFL - Lindberg Cury 
PDT - Lauro Campos 
PMDB - Valmir Amaral 
 TOCANTINS 
PTB - Carlos Patrocínio 
PFL - Leomar Quintanilha 
BLOCO Eduardo Siqueira Campos (PSDB) 

 AMAPÁ 
PMDB - Gilvam Borges 
PDT - Sebastião Rocha 
PMDB - José Sarney 
 RONDÔNIA 
BLOCO - CHICO SARTORI (PSDB ) 
PFL - Moreira Mendes 
PMDB - Amir Lando 
 RORAIMA 
PMDB - Marluce Pinto 
BLOCO - Romero Jucá (PSDB) 
PFL - Mozarildo Cavalcanti 



 

 
 
 

COMISSÃO MISTA DE CONTROLE 
 DAS ATIVIDADES DE INTELIGÊNCIA (CCAI) 

(Art. 6º da Lei nº 9.883, de 1999) 
 

COMPOSIÇÃO EM ABRIL DE 2002 
 

Presidente: Deputado Aldo Rebelo 1 
 

CÂMARA DOS DEPUTADOS SENADO FEDERAL 

LÍDER DA MAIORIA 

Deputado JUTAHY JÚNIOR   
(PSDB-BA) 

Telefones: 318-8221/7167/8224 
 

LÍDER DA MAIORIA 

Senador RENAN CALHEIROS  
(PMDB-AL) 

Telefones: 311-2261/2262 e 311-3051/3052  
 

LÍDER DA MINORIA 

Deputado JOÃO PAULO  
(PT-SP) 

Telefones: 318-5170/5172  
 

LÍDER DA MINORIA 

Senador EDUARDO SUPLICY  
(Bloco PT/PPS-SP)  
Telefones: 311-3191/3192/3873/3861/3862 
 

PRESIDENTE 
DA COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES

E DEFESA NACIONAL 

Deputado ALDO REBELO  
(Bloco PSB/PCdoB-SP) 

Telefones: 318-6992/6997/6996/6984  
 

PRESIDENTE 
DA COMISSÃO DE RELAÇÕES 

EXTERIORES E DEFESA NACIONAL 

Senador JEFFERSON PÉRES  
(PDT-AM) 
Telefones: 311-2063/2065 e 311-3259/3496 

 
 

SENADO FEDERAL 
SECRETARIA-GERAL DA MESA 
Serviço de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SACOP)  

Telefones: 311-4561 e 311-4569 
 
 

                                                          
1 Alternância feita na 1ª Reunião de 2002, realizada em 2 de abril, às 15h. 



CONSELHO DE ÉTICA E DECORO PARLAMENTAR 
(Resolução do Senado Federal nº 20/93) 

1ª Eleição Geral: 19.04.1995 
2ª Eleição Geral: 30.06.1999 
3ª Eleição Geral: 27.06.2001 

Presidente: Senador Juvêncio da Fonseca 
2
  

Vice-Presidente: Senador Geraldo Althoff 
3
 

PMDB 

Titulares UF Ramal  Suplentes UF Ramal 

Juvêncio da Fonseca 4 MS 1128  1. Renan Calheiros AL 2261 
Carlos Bezerra MT 2291  2. (vago) 5   
Casildo Maldaner SC 2141  3. Marluce Pinto RR 1301 
João Alberto Souza MA 4073  4. Gilvam Borges AP 2151 
Nabor Júnior AC 1478  5. Gerson Camata ES 3203 

PFL 
Geraldo Althoff 

6
 SC 2041  1. Carlos Patrocínio (PTB) 7 TO 4058 

Moreira Mendes RO 2231  2. (vago) 8   
Bello Parga 9 MA 3069  3. Mozarildo Cavalcanti RR 1160 
Waldeck Ornelas BA 2211  4. Jonas Pinheiro MT 2271 

Bloco (PSDB/PPB) 
Antero Paes de Barros (PSDB) MT 1248  1. Freitas Neto (PSDB) 10 PI 2131 
Ricardo Santos (PSDB) ES 2022  2. Romero Jucá (PSDB) RR 2111 
Benício Sampaio (PPB) 11 PI 3085  3. Reginaldo Duarte (PSDB) 12 CE 3242 

Bloco Parlamentar de Oposição (PT/PPS) 13 
Heloísa Helena (PT) AL 3197  1. Marina Silva (PT) AC 2183 
Jefferson Péres (PDT) AM 2061  2. Paulo Hartung (PSB) 14 ES 1129 

PSB 
Roberto Saturnino (PT) 15 RJ 4229  1. Ademir Andrade PA 2101 

Senador Romeu Tuma – Corregedor do Senado (PFL/SP) (Membro nato – art. 25 da Resolução nº 20/93) – Ramal 2051 
                                                                                                                                 Atualizada em 28.5.2002 

SECRETARIA-GERAL DA MESA 
Serviço de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SACOP)  

Telefones: 311-4561 e 311-3265 
 
 
 

                                                          
2
 Em 27.6.2001, na 14ª Reunião do Conselho, em sua nova composição, foram eleitos Presidente e Vice-Presidente os Senadores Gilberto 

Mestrinho e Geraldo Althoff respectivamente (Ata publicada no DSF de 29.6.2001). Em 13.8.2001, o Senador Gilberto Mestrinho licenciou-se do 
mandato, para tratamento de saúde, tendo assumido, interinamente, a Presidência do Conselho o seu Vice-Presidente, Senador Geraldo Althoff. Na 
Sessão de 5.9.2001, o Senador Gilberto Mestrinho comunicou sua renúncia às funções de Presidente e membro do Conselho. Em 13.9.2001, na 
18ª Reunião do Conselho, foi eleito Presidente o Senador Juvêncio da Fonseca (Ata publicada no DSF de 20.9.2001). 
3 Licenciado do exercício do mandato por 121 dias, no período de 21.5 a 18.9.2002, conforme requerimentos aprovados na Sessão de 21.5.2002. 
4
 Eleito membro do Conselho de Ética e Decoro Parlamentar na Sessão de 5.9.2001, em face da renúncia do Senador Gilberto Mestrinho às 

funções de Presidente e membro do Conselho, anunciada na mesma Sessão. 
5
 Vaga ocupada pelo Senador Ney Suassuna até 14.11.2001, quando comunicou, em Plenário, o seu afastamento do mandato de Senador, para 

assumir o cargo de Ministro de Estado da Integração Nacional. 
6 Licenciado do exercício do mandato por 121 dias, no período de 21.5 a 18.9.2002, conforme requerimentos aprovados na Sessão de 21.5.2002. 
7
 Comunicada sua filiação ao PTB na Sessão de 27.9.2001. 

8
 Vaga ocupada pelo Senador Freitas Neto até 20.11.2001, quando comunicou, em Plenário, sua renúncia às funções de membro suplente do 

Conselho pelo PFL, tendo em vista sua filiação ao PSDB, anunciada na Sessão de 9.10.2001. Na mesma Sessão de 20.11.2001, foi eleito membro 
suplente do Conselho na vaga do PSDB. 
9
 Licenciado do exercício do mandato por 121 dias, no período de 2.4 a 31.7.2002, conforme comunicação lida na Sessão de 24.4.2002. 

10
 Eleito na Sessão de 20.11.2001 para a vaga deixada pelo Senador Geraldo Melo, que, em 6.11.2001, comunicou, em Plenário, sua renúncia às 

funções de membro suplente do Conselho. 
11

 Eleito na Sessão de 14.5.2002, em substituição ao Senador Leomar Quintanilha, que, na Sessão de 10.10.2001, havia comunicado seu 
desligamento do PPB e filiação ao PFL. 
12

 Eleito na Sessão de 14.5.2002, em substituição ao Senador Luiz Pontes (licenciado no período de 18.4 a 16.8.2002), que havia sido eleito na 
Sessão de 20.11.2001 para a vaga deixada pelo Senador Sérgio Machado, que, por sua vez, em 8.11.2001, comunicara, em Plenário, sua renúncia 
às funções de membro suplente do Conselho, tendo em vista sua filiação ao PMDB, anunciada na Sessão de 3.10.2001. 
13

 Comunicado o desligamento do PDT do Bloco Parlamentar de Oposição na Sessão de 17.4.2002. 
14

 Comunicada sua filiação ao PSB na Sessão de 8.10.2001. 
15

 Comunicada sua filiação ao PT na Sessão de 16.5.2002, tendo anunciado sua desfiliação do PSB na Sessão de 6.3.2002. 



 
 
 
 

SECRETARIA - GERAL DA MESA 
SUBSECRETARIA DE COMISSÕES 

Diretora: CLEIDE MARIA BARBOSA F. CRUZ  
Ramais: 3488 – 3491  Fax: 1095 

 

SERVIÇO DE APOIO ÀS COMISSÕES ESPECIAIS  
E PARLAMENTARES DE INQUÉRITO 
Chefe: WILL DE MOURA WANDERLEY 

Ramais: 3623  Fax: 3606 
 
 Secretários:  FRANCISCO NAURIDES BARROS (Ramal 3508) 
  DULCÍDIA RAMOS CALHÃO (Ramal 3514) 
  JANICE DE CARVALHO LIMA (Ramal 3511) 
  IRANI RIBEIRO DOS SANTOS (Ramal 4854) 

 

SERVIÇO DE APOIO ÀS COMISSÕES MISTAS 
Chefe: SÉRGIO DA FONSECA BRAGA 

Ramais: 3507 - Fax: 3512 
 

 Secretários: MARIA DE FÁTIMA MAIA DE OLIVEIRA (Ramal: 3520) 
  CLEUDES BOAVENTURA FARIAS NERY (Ramal: 3503) 
  MARIA CONSUELO DE CASTRO SOUZA (Ramal: 3504) 
  RILVANA CRISTINA DE SOUZA MELO (Ramal: 3509) 
  HERMES PINTO GOMES (Ramal: 3502) 

 

SERVIÇO DE APOIO ÀS COMISSÕES PERMANENTES 
Chefe: DIRCEU VIEIRA MACHADO FILHO 

Ramais: 4638 - 3492 - Fax: 4573 

 Secretários:  CAE - DIRCEU VIEIRA MACHADO FILHO (Ramal: 4605) 
 
   CAS - EDNALDO MAGALHÃES SIQUEIRA - (Ramal: 4608) 
 
   CCJ - GILDETE LEITE DE MELO (Ramal: 3972) 
 
   CE - JÚLIO RICARDO BORGES LINHARES (Ramal: 4604) 
 
   CFC - JOSÉ FRANCISCO B. DE CARVALHO (Ramal: 3935) 
 
   CI - CELSO ANTONY PARENTE (Ramal: 4354) 
 
   CRE - MARIA LÚCIA FERREIRA DE MELLO (Ramal: 4777) 
 
 
        Atualizado em 07.6.2002 



COMISSÕES PERMANENTES 
(Arts. 72 e 77 RISF) 

1) COMISSÃO DE ASSUNTOS ECONÔMICOS - CAE  
Presidente: LÚCIO ALCÂNTARA 

Vice-Presidente: CARLOS BEZERRA 
(27 titulares e 27 suplentes) 

PMDB 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Francisco Escórcio 
Carlos Bezerra 
Casildo Maldaner 
Gilberto Mestrinho 
João Alberto Souza 
Vago 
Gilvam Borges 
Ney Suassuna 
Wellington Roberto (1) 

DF 
MT 
SC 
AM 
MA 
 
AP 
PB 
PB 

3069/3072 
2291/2297 
2141/46 
3104/3106 
4073/4074 
 
2151/2157 
4345/4346 
3194/3195 

1 - Pedro Simon 
2 - Iris Rezende 
3 – Mauro Miranda  
4 – Sérgio Machado 
5 - Renan Calheiros 
6 – Gerson Camata 
7 – Roberto Requião 
8 – Amir Lando 
9 – Marluce Pinto 

RS 
GO 
MS 
CE 
AL 
ES 
PR 
RO 
RR 

3230/3232 
2032/39 
2221/2227 
2281/2285 
5151 
3203/3204 
2401/2407 
3130/3132 
2401/2407 

PFL 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Francelino Pereira 
José Agripino 
Jonas Pinheiro 
Antonio Carlos Júnior 
Paulo Souto 
Waldeck Ornelas 
Lindberg Cury 

MG 
RN 
MT 
BA 
BA 
BA 
DF 

2411/2417 
2361/2367 
2271/2272 
2191/2196 
3173/3175 
2211/2215 
2011/2017 

1 – José Jorge 
2 – Leomar Quintanilha 
3 – Moreira Mendes 
4 – Bernardo Cabral 
5 – Romeu Tuma  
6 – Adir Gentil 
7 – Maria do Carmo Alves 

PE 
TO 
RO 
AM 
SP 
SC 
SE 

1284/3245 
2071/2072 
2231/2237 
2081/2087 
2051/57 
2041/2047 
4055/4057 

BLOCO PSDB/PPB 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Freitas Neto 
Lúcio Alcântara 
Lúdio Coelho 
Romero Jucá 
Ricardo Santos 

PI 
CE 
MS 
RR 
ES 

2131/2137 
2301/2307 
2381/2387 
2111/2117 
2022/2024 

1 – José Serra 
2 – Geraldo Melo 
3 – Eduardo Siqueira Campos 
4 – Reginaldo Duarte 
5 – Ari Stadler 

SP 
RN 
TO 
CE 
SC 

2351/2352 
2371/2377 
4070/4071 
3242/3249 
4200/4206 

BLOCO DE OPOSIÇÃO (PT,PPS) 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Eduardo Suplicy 
Heloísa Helena 
José Fogaça 
 

SP 
AL 
RS 
 

3213/3215 
3197/3199 
1207/1607 
2013/2014  

1 - José Eduardo Dutra 
2 – José Alencar 
3 – Roberto Freire 
 

SE 
MG 
PE 
 

2391/2397 
 
2161/2164 
 

PDT 

TITULAR UF Ramais SUPLENTE UF Ramais 

Lauro Campos DF 2341/2347 1 – Jefferson Péres AM 2061/2063 

PSB 

TITULAR UF Ramais SUPLENTE UF Ramais 

Roberto Saturnino (2) RJ 4229/4230 1 – Ademir Andrade PA 2101/2109 
PTB 

TITULAR UF Ramais SUPLENTE UF Ramais 

Fernando Bezerra RN 2461/2464 1 – Arlindo Porto MG 2321/2327 
(1) Comunicação de filiação ao PTB publicada no DSF de 23/02/2002 
(2) Comunicação de desligamento do PSB publicada no DSF de 07/03/2002, e de filiação ao PT publicada no DSF de 17/05/2002 
 
Reuniões: Terças-feiras às 10:00 horas   Sala nº 19 – Ala Senador Alexandre Costa 
Secretário: Luiz Gonzaga da Silva Filho (Ramal: 4605) Telefone da Sala de Reunião: 311-32 55 
Telefones da Secretaria: 311-3516/4605  Fax: 311-4344 - E-mail: dirceu@senado.gov.br Atualizada em : 04/06/2002. 



1.1) - COMISSÃO DE ASSUNTOS ECONÔMICOS 
SUBCOMISSÃO DE TURISMO 

 
 

PRESIDENTE:  SENADOR MOREIRA MENDES 
VICE-PRESIDENTE: WELLINGTON ROBERTO 

(05 TITULARES E 05 SUPLENTES) 
TITULARES SUPLENTES 

PMDB 
GILVAM BORGES AP-2151/2152 1-ROBERTO REQUIÃO PR-2401/2407 
WELLINGTON ROBERTO (3) PB-3194/3195 2-IRIS REZENDE GO-2032/2033 

TITULARES SUPLENTES 
PFL 

MOREIRA MENDES RO-2231/33 1-PAULO SOUTO BA- 3173/74 
TITULARES SUPLENTES 

BLOCO PSDB/PPB 
GERALDO MELO (PSDB) (2) RN-2371/2372 1-EDUARDO SIQUEIRA CAMPOS TO- 4070/71 

TITULARES SUPLENTES 
BLOCO OPOSIÇÃO / PTB 

PAULO HARTUNG (1) ES-1031/1129 1-ARLINDO PORTO MG-2321/2322 
ORIGEM: REQUERIMENTO N º 07-CAE/2001  
REUNIÕES:  SALA N º 19 - ALA SEN. ALEXANDRE COSTA 
SECRETÁRIO:  ( - SALA DE REUNIÕES: 311-3255 
( - SECRETARIA: 311-3516/4605 E-MAIL: dirceuv@senado.gov.br 
FAX: 311-4344 ATUALIZADA EM:  22.02.2002 

 
(1) Desfiliou-se do PPS, em 02.10.2001, filiando-se ao PSB em 08.10.2001, passando a membro suplente da Comissão, por cessão, em 

10.10.2001. 
(2) Passou a membro suplente na Comissão, em 17.10.2001. 
(3) Comunicação de filiação ao PTB publicada no DSF de 23/02/2002 



 
2) COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS – CAS  

Presidente: ROMEU TUMA 
Vice-Presidente: MARINA SILVA 

(29 titulares e 29 suplentes) 

PMDB 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Maguito Vilela 
Marluce Pinto 
Mauro Miranda 
Pedro Simon 
Juvêncio da Fonseca 
Casildo Maldaner 
Gilvam Borges 
Valmir Amaral 
João Alberto Souza 

GO 
RO 
GO 
RS 
MT 
SC 
AP 
DF 
MA 

3149/3150 
1301/4062 
2091/2097 
3230/3232 
3015/3016 
2141/2146 
2151/2157 
4064/4065 
4073/4074 

1 – Vago  
2 – Vago 
3 – Vago 
4 – Vago 
5 – Amir Lando 
6 – Carlos Bezerra 
7 – Alberto Silva 
8 – Nabor Júnior 
9 –  Francisco Escórcio 

 
 
 
 
RO 
MT 
PI 
AC 
DF 

 
 
 
 
3130/3132 
2291/2297 
3055/3057 
1478/4619 
3069/3072 

PFL 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Romeu Tuma 
Jonas Pinheiro 
Waldeck Ornelas 
Adir Gentil 
Moreira Mendes 
Maria do Carmo Alves 
Leomar Quintanilha 
Lindberg Cury 

SP 
MT 
BA 
SC 
RO 
SE 
TO 
DF 

2051/2057 
2271/2277 
2211/2215 
2041/2047 
2231/2237 
4055/4057 
2071/2072 
2011/2017 

1 – Bernardo Cabral 
2 – Paulo Souto 
3 - José Agripino 
4 – Bello Parga (2) 
5 – Antonio Carlos Júnior 

6 - Vago 
7 – Francelino Pereira 
8 – José Jorge 

AM 
BA 
RN 
MA 
BA 
 
MG 
PE 

2081/2087 
3173/3175 
2361/2367 
3069/3072 
2191/2196 
 
2411/2417 
1284/3245 

BLOCO PSDB/PPB 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Artur da Távola 
Benício Sampaio 
Reginaldo Duarte 
Chico Sartori 
Ari Stadler 
Ricardo Santos 

RJ 
PI 
CE 
RO 
SC 
ES 

2431/2432 
3085/3086 
3242/3249 
2251/2258 
4200/4206 
2022/2024 

Romero Jucá 
Luiz Otávio 
Geraldo Melo 
Teotonio Vilela Filho 
Lúcio Alcântara 
Lúdio Coelho 

RR 
PA 
RN 
AL 
CE 
MS 

2111/2117 
1027/4393 
2371/2377 
4093/4095 
2301/2307 
2381/2387 

BLOCO DE OPOSIÇÃO (PT, PPS) 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Emília Fernandes 
Marina Silva 
Tião Viana 

RS 
AC 
AC 

2331/2337 
2186/2189 
3038/3493 

1 – Geraldo Cândido 
2 – Heloísa Helena 
3 – Roberto Freire 

RJ 
AL 
PE 

2171/2177 
3197/99 
2161/2164 

PDT 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Lauro Campos 
Sebastião Rocha 

RS 
AP 

2331/2337 
2241/2247 

1 – Jefferson Peres 
2 – Osmar Dias 

AM 
PR 

2061/2067 
2124/2125 

PSB 

TITULAR UF Ramais SUPLENTE UF Ramais 

Ademir Andrade PA 2101/2109 1 – Vago   

(1) Deixou o exercício do mandato, em virtude da reassunção do Titular em 11/03/2002. 
(2) Licenciado por 121 dias, a partir de 02/04/2002 
 
Reuniões: Quartas–feiras  às 14:00 horas   Sala nº 09 – Ala Senador Alexandre Costa 
Secretário: José Roberto A. Cruz Telefone da Sala de Reunião: 311-3359 
Telefones da Secretaria: 311-4608/3515   Fax: 311-3652 - E-mail: jrac@senado.gov.br  Atualizada em: 29/05/2002 



 
 
 
 

2.1) -  COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS 
SUBCOMISSÃO PERMANENTE PARA ACOMPANHAMENTO E INVESTIGAÇÃO DE CASOS DE 

EXPLORAÇÃO DO TRABALHO E PROSTITUIÇÃO INFANTO-JUVENIS 
 
 
 

PRESIDENTE: Senadora Marluce Pinto  
VICE-PRESIDENTE: Senadora Maria do Carmo Alves  

RELATORA: Senadora Heloísa Helena 
 
 
 

PMDB 
   Marluce Pinto                                 RR – 1301/4062 
   Valmir Amaral                  DF – 4064/4065 

PFL 
   Geraldo Althoff (1)                         SC – 2041/2047 
   Maria do Carmo Alves                   SE – 4055/4057 

BLOCO PSDB/PPB 
   VAGO 

 BLOCO OPOSIÇÃO (PT,PPS) 
   Heloísa Helena                                 AL – 3197/3199 
   Emilia Fernandes                             RS – 2331/2337 
    

PDT 
                                         Sebastião Rocha                           AP – 2241/2247 

 
 

(1) Licenciado do exercício do mandato, no período de 21/5 a 18/9/2002 
 
SECRETÁRIO: JOSÉ ROBERTO A CRUZ 
SALA Nº 09 - ALA SEN. ALEXANDRE COSTA 
TEL (s) DA SECRETARIA: 311-3515/4608 
FAX: 311-3652 
E-MAIL: jrac@senado.gov.br 
REUNIÕES: SALA Nº 11A - ALA SEN. ALEXANDRE COSTA 
TEL.: DA SALA DE REUNIÕES: 311-3359 



 
 
 
 
 
 
 

2.2) -  COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS 
SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO IDOSO 

 
 

PRESIDENTE: SENADOR LEOMAR QUINTANILHA (1) 
VICE-PRESIDENTE: SENADOR JUVÊNCIO DA FONSECA 

RELATOR: SENADOR SEBASTIÃO ROCHA 
 
 
 

PMDB 
   JUVÊNCIO DA FONSECA  MT – 1128/1129 
   MARLUCE PINTO   RR – 1301/4062 

PFL 
   MARIA DO CARMO ALVES  SE – 4055/4057 
   WALDECK ORNELAS   BA – 2211/2217 

BLOCO PSDB/PPB 
   LEOMAR QUINTANILHA (PFL) (1) TO – 2071/2072 
   Vaga cedida ao Bloco PT/PDT/PPS 

BLOCO OPOSIÇÃO (PT-PPS) 
   HELOÍSA HELENA                                   AL – 3197/3199 
                                          EMILIA FERNANDES                           RS – 2331/2337 

PDT 
   SEBASTIÃO ROCHA       AP – 2241/2247 
    
 
(1) Desfiliou-se do PPB, sendo indicado membro titular da Comissão pelo PFL, em 18/10/2001. 
 
 
SECRETÁRIO: JOSÉ ROBERTO A CRUZ 
SALA Nº 09 - ALA SEN. ALEXANDRE COSTA 
TEL (s) DA SECRETARIA: 311-3515/4608 
FAX: 311-3652 
E-MAIL: jrac@senado.gov.br 
REUNIÕES: SALA Nº 09 - ALA SEN. ALEXANDRE COSTA 
TEL.DA SALA DE REUNIÕES: 311-3359 
 
DESIGNADA EM: 06/10/1999 
ATUALIZADA EM: 03/05/2001 



 
 
 
 
 
 

2.3) -  COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS 
SUBCOMISSÃO DA SAÚDE 

 
 

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  

RELATOR: 
 
 
 
 

PMDB 
   Marluce Pinto     RR – 1301/4062 
   Gilvam Borges     AP – 2151/2157 
   João Alberto Souza    MA – 4073/4074 

PFL 
   Geraldo Althoff (1)    SC – 2041/2047 
   VAGO 

BLOCO PSDB/PPB 
   Benício Sampaio    PI – 3085/3086 
   Freitas Neto     PI – 2131/2137 

BLOCO OPOSIÇÃO (PT,PPS) 
   Tião Viana     AC – 3038/3493 
   

PDT 
                                          Sebastião Rocha                    AP – 2241/2247 
(1) Licenciado do exercício do mandato, no período de 21/5 a 18/9/2002 
 
SECRETÁRIO: JOSÉ ROBERTO A CRUZ 
SALA Nº 09 - ALA SEN. ALEXANDRE COSTA 
TEL (s) DA SECRETARIA: 311-3515/4608 
FAX: 311-3652 
E-MAIL: jrac@senado.gov.br 
REUNIÕES: SALA Nº 09 - ALA SEN. ALEXANDRE COSTA 
TEL.DA SALA DE REUNIÕES: 311-3359 
 
 
DESIGNADA EM: 26/04/2000 

ATUALIZADA EM: 



 
 

2.4) -  COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS 
SUBCOMISSÃO DE MORADIA E DESENVOLVIMENTO URBANO 

 
 
 

PRESIDENTE: Senador Mauro Miranda  
VICE-PRESIDENTE: Senadora Maria do Carmo Alves  

RELATOR: 
 

(7 Titulares e 7 Suplentes) 
 
                TITULARES          SUPLENTES   

PMDB 
 Mauro Miranda                  GO – 2095/97                            1. Casildo Maldaner                 SC – 2141/47 
 Juvêncio da Fonseca           MS – 1128/29                         2. Vago  
  

PFL 
 Lindberg Cury                    DF – 2012/15                             1. Paulo Souto                         BA – 3173/75 
 Maria do Carmo Alves       SE – 4055/57                              2. Waldeck Ornelas                BA – 2211/17  

BLOCO PSDB/PPB 
 Vago                                                                      1. Vago 
    

BLOCO OPOSIÇÃO (PT,PPS) 
 Emilia Fernandes      RS – 2331/37 
    

PDT 
                                                                                                     1. Sebastião Rocha               AP – 2241/47 
 

PSB 
            Ademir Andrade      PA – 2101/2109                                               1. Vago   
 
 
 
SECRETÁRIO: JOSÉ ROBERTO A CRUZ 
SALA Nº 09 - ALA SEN. ALEXANDRE COSTA 
TEL (s) DA SECRETARIA: 311-3515/4608 
FAX: 311-3652 
E-MAIL: jrac@senado.gov.br 
REUNIÕES: SALA Nº 09 - ALA SEN. ALEXANDRE COSTA 
TEL.DA SALA DE REUNIÕES: 311-3359 
 
 

 
DESIGNADA EM: 03/10/2001  

ATUALIZADA EM: 09/10/2001 



 

3) COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E CIDADANIA – CCJ  
Presidente: BERNARDO CABRAL 

Vice-Presidente: OSMAR DIAS 
(23 titulares e 23 suplentes) 

PMDB 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Gerson Camata 
Maguito Vilela 
Iris Rezende 
Sérgio Machado 
Pedro Simon 
Amir Lando 
Roberto Requião 

ES 
GO 
GO 
CE 
RS 
RO 
PR 

3203/3204 
3149/3150 
2032/39 
2281/2285 
3230/3232 
3130/3132 
2401/2407 

1 – Marluce Pinto 
2 – Casildo Maldaner 
3 – Wellington Roberto (1) 
4 – João Alberto Souza 
5 – Carlos Bezerra 
6 – Ney Suassuna 
7 – Vago 

RR 
SC 
PB 
MA 
MT 
PB 
 

1301/4062 
2141/2146 
3194/95 
4073/4074 
2291/2297 
4345/4346 
 

PFL 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Bernardo Cabral 
Antonio Carlos Júnior 
Francelino Pereira 
Bello Parga (2) 
Maria do Carmo Alves 
Romeu Tuma 

AM 
BA 
MG 
MA 
SE 
SP 

2081/2087 
2191/2196 
2411/17 
3069/3072 
4055/57 
2051/2057 

1 – José Jorge 
2 – Moreira Mendes 
3 – Waldeck Ornelas 
4 – José Agripino 
5 –  Lindberg Cury  
6 – Leomar Quintanilha 

PE 
RO 
BA 
RN 
DF 
TO 

1284/3245 
2231/2237 
2211/2215 
2361/2667 
2011/2017 
2071/2072 

BLOCO PSDB/PPB 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Lúcio Alcântara 
Luiz Otávio 
Reginaldo Duarte 
Freitas Neto 
Romero Jucá 

CE 
PA 
CE 
PI 
RR 

2301/2307 
1027/4393 
3242/3249 
2131/2137 
2111/2117 

José Serra 
Artur da Távola 
Benício Sampaio 
Ricardo Santos 
Ari Stadler 

SP 
RJ 
PI 
ES 
SC 

2351/2352 
2431/2432 
3085/3086 
2022/2024 
4200/4206 

BLOCO DE OPOSIÇÃO (PT,PPS) 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

José Eduardo Dutra 
Roberto Freire 
 

SE 
PE 
 

2391/2397 
2161/2164 
 

1 – Eduardo Suplicy 
2 – Marina Silva 
3 – José Fogaça 

SP 
AC 
RS 

1478/4619 
2181/2187 
1207/1607 

PDT 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Jefferson Peres 
Osmar Dias 

AM 
PR 

2061/2067 
2121/2125 

1 – Sebastião Rocha 
 

AP 
 

2241/2247 
 

PSB 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 
Ademir Andrade PA 2101/2109 1 – Paulo Hartung ES 1031/1231 

(1) Comunicação de filiação ao PTB publicada no DSF de 23/02/2002 
(2) Licenciado por 121 dias, a partir de 02/04/2002. 
Reuniões: Quartas-feiras às 10:00 horas   Sala nº 03 – Ala Senador Alexandre Costa 
Secretária: Gildete Leite de Melo    Telefone da Sala de Reunião: 311-3541 
Telefones da Secretaria: 311-3972/4612   Fax: 311-4315 - E-mail: gildete@senado.gov.br 

    Atualizada em  29/04/2002 



 
 
 

3.1.  COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E CIDADANIA 
 

SUBCOMISSÃO PERMANENTE DESTINADA A ACOMPANHAR E FISCALIZAR AS 
“INDICAÇÕES APONTADAS” NO RELATÓRIO FINAL DA “CPI DO JUDICIÁRIO” E RECEBER 
NOVAS DENÚNCIAS E INFORMAÇÕES RELACIONADAS COM O OBJETIVO DA 
INVESTIGAÇÃO. 
 

 
PRESIDENTE:  

VICE-PRESIDENTE:  
RELATOR:  

(7 TITULARES E 7 SUPLENTES) 
 
 

TITULARES SUPLENTES 
PMDB - 3 

    
    
    

PFL - 2 
    
    

BLOCO PSDB/PPB - 1 
    

BLOCO OPOSIÇÃO (PT,PPS) - 1 
    

 
 

SECRETÁRIA: GILDETE LEITE DE MELO 
 

SALA Nº 03 - ALA SEN. ALEXANDRE COSTA 
TEL. SALA DE REUNIÕES:  311-3541 

TELEFONES DA SECRETARIA:  311-3972/4612 FAX: 311- 4315 
 E.MAIL- gildete@senado.gov.br 

  
Criada  Conforme Requerimento nº 12-CCJ, de 1999, 

nos termos do Art. 73, do RISF.  
Aprovado em 15/12/1999. 
 
 
• Retirada as indicações pelas Lideranças 
•  em 6 e 13.9.2000. 
 
 

Atualizada em 30/05/2001 



 

4) COMISSÃO DE EDUCAÇÃO – CE 
Presidente: RICARDO SANTOS 

Vice-Presidente: MOREIRA MENDES 
( 27 titulares e 27 suplentes) 

PMDB 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Amir Lando  
Casildo Maldaner 
Gerson Camata 
Gilvam Borges 
Marluce Pinto 
Nabor Júnior 
José Sarney 
Valmir Amaral 
Ney Suassuna 

RO 
SC 
ES 
AP 
RR 
AC 
AP 
DF 
PB 

3130/3132 
2141/2146 
3203/3204 
2151/2157 
1301/4062 
1478/4619 
3429/3430 
4064/4065 
4345/4346 

1 – Mauro Miranda 
2 – Pedro Simon 
3 – Vago (2) 
4 – Sérgio Machado 
5 – Alberto Silva 
6 – Maguito Vilela 
7 – Juvêncio da Fonseca 
8 – Vago 
9 – Vago 

GO 
RS 
 
CE 
PI 
GO 
MT 
 
 

2091/2095 
3230/3232 
 
2281/2285 
3055/3057 
3149/50 
3015/3016 
 
 

PFL 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Adir Gentil 
Moreira Mendes 
Waldeck Ornelas 
Leomar Quintanilha 
José  Jorge 
Maria do Carmo Alves 
(Vaga cedida ao PTB) 

SC 
RO 
BA 
TO 
PE 
SE 
 

2041/2047 
2231/2237 
2211/2215 
2071/2072 
1284/3245 
4055/4057 
 

1 – Lindberg Cury 
2 – Bernardo Cabral 
3 – Francelino Pereira 
4 – Jonas Pinheiro 
5 – Romeu Tuma 
6 -  Paulo Souto 
7 – Antonio Carlos Júnior 

DF 
AM 
MG 
MT 
SP 
BA 
BA 

2011/2017 
2081/2087 
2411/2417 
2271/2272 
2051/2057 
3173/3175 
2191/2196 

BLOCO PSDB/PPB 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Freitas Neto 
Artur da Távola 
Ricardo Santos 
Teotônio Vilela Filho 
Benício Sampaio 
Reginaldo Duarte 

PI 
RJ 
ES 
AL 
PI 
CE 

2131/2137 
2431/2432 
2022/2024 
4093/4095 
3085/3086 
3242/3249 

1 – Eduardo Siqueira Campos 
2 – Lúdio Coelho 
3 – Chico Sartori 
4 – Romero Jucá 
5 – Lúcio Alcântara 
6 – Luiz Otávio 

TO 
MS 
RO 
RR 
CE 
PA 

4070/4071 
2381/2387 
2251/2258 
2111/2117 
2301/2307 
1027/4393 

BLOCO DE OPOSIÇÃO (PT,PPS) 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Eduardo Suplicy 
Emília Fernandes 
Marina Silva 
 

SP 
RS 
AC 
 

1478/4619 
2331/2337 
2181/2187 
 

1 – Geraldo Cândido 
2 – Tião Viana 

RJ 
AC 
 

2117/2177 
3038/3493 
 

PDT 

TITULAR UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Álvaro Dias 
 

PR 
 

3206/3207 
 

1 – Lauro Campos 
2 – Sebastião Rocha 

DF 
AP 

2341/2347 
2241/2247 

PSB 

TITULAR UF Ramais SUPLENTE UF Ramais 

Paulo Hartung ES 1031/1129 1 – Roberto Saturnino (1) RJ 4229/4230 

PTB 

TITULAR UF Ramais SUPLENTE UF Ramais 

Arlindo Porto (por cessão do PFL) MG 2321/2327    

(1) Comunicação de desligamento do PSB publicada no DSF de 07/03/2002 e de filiação ao PT publicada no DSF de 17/05/2002 
(2) Vaga deixada pelo Sr. Robinson Viana, em virtude da reassunção do titular, Senador Ney Suassuna, em 8.04.2002. 
Reuniões: Quintas–feiras às 14:00 horas    Sala nº 15 – Ala Senador Alexandre Costa 
Secretário: Júlio Ricardo B. Linhares   Telefone da Sala de Reunião: 311-3276 
Telefones da Secretaria: 311-3498/4604   FAX: 311-3121   Atualizado:  29/05/2002 



 
 
 
 
 
 

4.1) – COMISSÃO DE EDUCAÇÃO 
 

SUBCOMISSÃO DE RÁDIO E TV 
 

PRESIDENTE:  
(09 TITULARES) 

 
TITULARES 

PMDB 
 VAGO 
 VAGO 
 VAGO 
 

PFL 
 VAGO 
 VAGO 

BLOCO PSDB/PPB 
 VAGO 
 VAGO 

BLOCO OPOSIÇÃO (PT,PPS) 
 VAGO 
 VAGO 

 
 
 
 

 
REUNIÕES: SALA Nº 15 - ALA SEN. ALEXANDRE COSTA 
SECRETÁRIO: JÚLIO RICARDO B. LINHARES  
TEL (s) DA SECRETARIA: 311-3498/4604  TEL. DA SALA DE REUNIÃO: 311-3276 
FAX: 311-3121 
E-MAIL: julioric@senado.gov.br      ATUALIZADA EM:  
 



 
 
 
 
 
 
 

4.2) COMISSÃO DE EDUCAÇÃO 

 
SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE CINEMA, COMUNICAÇÃO E INFORMÁTICA 

 
PRESIDENTE: FREITAS NETO 

VICE-PRESIDENTE: SATURNINO BRAGA 
 

COMPOSIÇÃO: 12 TITULARES E 12 SUPLENTES 
 
 

TITULARES          SUPLENTES 
PMDB 

JOSÉ FOGAÇA (2) RS-1207/1607 1-VALMIR AMARAL DF-1962 
GERSON CAMATA ES-3203/04 2-NABOR JÚNIOR AC-1478/4619 
PEDRO SIMON RS-3232 3-CASILDO MALDANER SC-2141/42 
JUVÊNCIO DA FONSECA MS-3015/16 4-MAURO MIRANDA GO-2091/92 

PFL 
FREITAS NETO 
FRANCELINO PEREIRA 

PI – 2131/37 
MG-2414/17 

1-GERALDO ALTHOFF (4) 
2-VAGO 

SC-2041/47 
 

ANTÔNIO CARLOS JÚNIOR BA-2191/96 3-ROMEU TUMA SP-2051/57 
BLOCO (PSDB/PPB) 

LÚCIO ALCÂNTARA  CE-2303/08 1-VAGO  
RICARDO SANTOS ES-2022/24 2-VAGO (1)  

BLOCO DE OPOSIÇÃO (PT-PPS) 
GERALDO CANDIDO (PT) RJ-2171/77 1-EDUARDO SUPLICY (PT) SP-3213/15 
EMÍLIA FERNANDES (PT) 
 

RS-2331/37 2-MARINA SILVA (PT) AC-2182/84 
 

PSB 
ROBERTO SATURNINO (3) RJ-4229/30 VAGO  

PDT 
 
(1) Em virtude da reassunção do Senador Artur da Távola, em 25/09/2001. 
(2) Desfiliou-se do PMDB, em 01.10.2001, filiando-se ao PPS, sendo substituído na Comissão pelo Senador Sérgio Machado, em 
10/10/2001. 
(3) Comunicação de desligamento do PSB publicada no DSF de 07/03/2002 e de filiação ao PT publicada no DSF de 17/05/2002 
(4) Licenciado do exercício do mandato, no período de 21/5 a 18/9/2002 
 

REUNIÕES:  SALA Nº 15 - ALA SEN. ALEXANDRE COSTA 
SECRETÁRIO: JÚLIO RICARDO B. LINHARES   TEL. DA SALA DE REUNIÃO:  311-3276 
TELEFONES DA SECRETARIA: 311-3498/4604  
                                           FAX: 311-3121 ATUALIZADA EM: 22/05/2002 
E-MAIL: julioric@senado.gov.br  
 



 
 
 
 
 
 
 

4.3) COMISSÃO DE EDUCAÇÃO 

 
SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO LIVRO 

(BANCADA DO LIVRO) 
 

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  

 
COMPOSIÇÃO: 7 TITULARES E 7 SUPLENTES 

 
 
 

TITULARES            SUPLENTES 
PMDB 

JOSÉ SARNEY AP-3429/31 1-GERSON CAMATA ES-3203/04 
MARLUCE PINTO RR-1101/1201 2-MAURO MIRANDA GO-2091/92 

PFL 
ANTÔNIO CARLOS JÚNIOR BA-2191/96 1-WALDECK ORNÉLAS BA-2211/17 
FRANCELINO PEREIRA MG-2414/17 2-MARIA DO CARMO ALVES SE-4055/57 

BLOCO (PSDB/PPB) 
RICARDO SANTOS ES-2022/24 1-FREITAS NETO PI-2131/37 
LÚCIO ALCÂNTARA CE-2303/08 2-TEOTÔNIO VILELA FILHO AL-4093/95 

BLOCO DE OPOSIÇÃO (PT-PPS) 
EMÍLIA FERNANDES - PT RS-2331/37 1-ROBERTO SATURNINO – PT RJ-4229/30 

PDT 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
REUNIÃO:     ª FEIRA  ÀS         HORAS  SALA Nº 15 - ALA SEM. ALEXANDRE COSTA 
SECRETÁRIO: JÚLIO RICARDO B. LINHARES   TEL. DA SALA DE REUNIÃO:  311-3276 
TELEFONES DA SECRETARIA: 311-3498/4604/2006  
FAX: 311-3121/ 1319 ATUALIZADA EM: 16/05/02 
E-MAIL: julioric@senado.gov.br  
 
 
 



 
 
 

4.4) COMISSÃO DE EDUCAÇÃO 

 
SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO ESPORTE 

 
 

PRESIDENTE: GERALDO ALTHOFF 
VICE-PRESIDENTE: LUIZ OTÁVIO 

 
COMPOSIÇÃO: 7 TITULARES E 7 SUPLENTES 

 
 
 

TITULARES            SUPLENTES 
PMDB 

VALMIR AMARAL DF-1962 1-MAURO MIRANDA GO-2091/92 
MAGUITO VILELA GO-1440/1132 2-AMIR LANDO RO-3130/32 

PFL 
GERALDO ALTHOFF (1) SC-2041/47 1-ROMEU TUMA SP-2051/57 
LEOMAR QUINTANILHA TO-2072/73 2-LINDBERG CURY DF-4070/71 

BLOCO (PSDB/PPB) 
BENÍCIO SAMPAIO PI-3085/87 1- CHICO SARTORI RO- 
LUIZ OTÁVIO (PPB) PA-3050/4393 2-(VAGO)  

BLOCO DE OPOSIÇÃO (PT-PPS) 
  1-GERALDO CÂNDIDO – PT RJ-2171/77 

PDT 
ÁLVARO DIAS  PR-4059/60   
(1) Licenciado do exercício do mandato, no período de 21/5 a 18/9/2002 
 
 
 
 
 
 
 
REUNIÃO:     ª FEIRA  ÀS         HORAS  SALA Nº 15 - ALA SEM. ALEXANDRE COSTA 
SECRETÁRIO: JÚLIO RICARDO B. LINHARES   TEL. DA SALA DE REUNIÃO:  311-3276 
TELEFONES DA SECRETARIA: 311-3498/4604/2006  
FAX: 311-3121/ 1319 ATUALIZADA EM: 22/05/2002 
E-MAIL: julioric@senado.gov.br  
 
 
 
 



 
5) COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E DEFESA NACIONAL – CRE 

Presidente: JEFFERSON PÉRES 
Vice-Presidente: VAGO 
(19 titulares e 19 suplentes) 

PMDB 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Gilberto Mestrinho 
Iris Rezende 
João Alberto Souza 
José Sarney 
Sérgio Machado 
Valmir Amaral 

AM 
GO 
MA 
AP 
CE 
DF 

3104/3106 
2032/2039 
4073/4074 
3429/3430 
2281/2285 
1964/1965 

1 – Mauro Miranda 
2 – Francisco Escórcio  
3 – Pedro Simon 
4 – Roberto Requião 
5 – Wellington Roberto (1) 
6 – Nabor Júnior 

GO 
DF 
RS 
PR 
PB 
AC 

2091/2095 
3069/3072 
3230/3232 
2401/2407 
3194/3195 
1478/4619 

PFL 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Francelino Pereira 
Bernardo Cabral 
Romeu Tuma 
José Agripíno 
Moreira Mendes  

 
AM 
SP 
RN 
RO 

 
2081/2087 
2051/2057 
2361/2367 
2231/2237 
 

1 – Moreira Mendes 
2 – Bello Parga (3) 
3 – Waldeck Ornelas 
4 – Adir Gentil 
5 – Paulo Souto 

RO 
MA 
BA 
SC 
BA 
 

2231/2237 
3069/3072 
2211/2215 
2041/2047 
3173/3175 
 

BLOCO PSDB/PPB 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Geraldo Melo 
Lúdio Coelho 
José Serra 
Ari Stadler 

RN 
MS 
SP 
SC 

2371/2377 
2381/2387 
2351/2352 
4200/4206 

Artur da Távola 
Teotônio Vilela Filho 
Freitas Neto 
Luiz Otávio 

RJ 
AL 
PI 
PA 

2431/2432 
4093/4095 
2131/2137 
1027/4393 

BLOCO DE OPOSIÇÃO (PT,PPS) 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Geraldo Cândido 
Tião Viana 

RJ 
AC 

2117/2177 
3038/3493 

1 – Eduardo Suplicy 
2 – Emília Fernandes 

SP 
RS 

1478/4619 
2331/2337 

PDT 

TITULAR UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Jefferson Peres 
 

AM 
 

2061/2067 
 

1 – Álvaro Dias PR 
 

3206/3207 
 

PSB 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 
Roberto Saturnino (2) RJ 4229/4230 1 – Ademir Andrade PA 2101/2109 

(1) Comunicação de filiação ao PTB publicada no DSF de 23/02/2002 
(2) Comunicação de desligamento do PSB publicada no DSF de 07/03/2002, e de filiação ao PT publicada no DSF de 17/05/2002 
(3) Licenciado por 121 dias, a partir de 02/04/2002 
Reuniões: Quintas-feiras às 10:00 horas    Sala nº 07 – Ala Senador Alexandre Costa 
Secretário: Maria Lúcia Ferreira de Melo   Telefone da Sala de Reunião: 311-3367 
Telefone da Secretaria: 311-3259/3496/4777   Fax: 311-3546 

        Atualizada em :29/05/2002 



 
6) COMISSÃO DE SERVIÇOS DE INFRA-ESTRUTURA – CI 

Presidente: ALBERTO SILVA 
Vice-Presidente: LÚDIO COELHO 

(23 titulares e 23 suplentes) 
PMDB 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Alberto Silva 
Fernando Ribeiro 
Francisco Escórcio 
Mauro Miranda 
Nabor Júnior 
Roberto Requião 
Marluce Pinto  

PI 
PA 
DF 
GO 
AC 
PR 
RR 

3055/3057 
2441/2447 
3069/3072 
1478/4619 
2401/2407 
1101/1201 
 

1 – Valmir Amaral 
2 – Iris Rezende 
3 – Gerson Camata 
4 – Ney Suassuna 
5 – Gilberto Mestrinho 
6 – Wellington Roberto (2) 
7 – Maguito Vilela 

DF 
GO 
ES 
PB 
AM 
PB 
GO 

1961/1066 
2032/2039 
3203/3204 
4345/4346 
3104/3106 
3139/3141 
1132/1332 

PFL 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Romeu Tuma 
Paulo Souto 
Leomar Quintanilha 
José Jorge 
Arlindo Porto  (Cessão ao PTB) 
Lindberg Cury 

SP 
BA 
TO 
PE 
MG 
DF 

2052/2053 
3173/3175 
2071/2072 
1284/3245 
2321/2327 
2011/2017 

1 – Jonas Pinheiro 
2 – Antonio Carlos Júnior 
3 – Maria do Carmo Alves 
4 – Adir Gentil 
5 – Carlos Patrocínio (Cessão ao PTB) 
6 – Waldeck Ornelas 

MT 
BA 
SE 
SC 
TO 
BA 

2271/2272 
2191/2196 
4055/4057 
2041/2047 
4058/4068 
2211/2215 

BLOCO PSDB/PPB 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Lúdio Coelho 
José Serra 
Teotônio Vilela Filho 
Luiz Otávio 
Eduardo Siqueira Campos 

MS 
SP 
AL 
PA 
TO 

2381/2387 
2351/2352 
4093/4095 
3050/3093 
4070//4071 

1 – Chico Sartori 
2 – Benício Sampaio 
3 – Reginaldo Duarte 
4 – Ari Stadler 
5 – Romero Jucá 

RO 
PI 
CE 
SC 
RR 

2251/2258 
3085/3086 
3242/3249 
4200/4206 
2111/2119 

BLOCO DE OPOSIÇÃO (PT,PPS) 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Geraldo Cândido (PT) 
Heloísa Helena (PT) 
José Eduardo Dutra (PT) 
Paulo Hartung (PSB) (1) 

RJ 
AL 
SE 
ES 

2117/2177 
3197/1508 
2391/2397 
1129/7020 

1 – Emília Fernandes (PT) 
2 – Tião Viana (PT) 

RS 
AC 
 

2331/2337 
3038/3493 
 

PDT 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

 
 

 
 

 1 – Sebastião Rocha 
2 – Lauro Campos  

AP 
DF 

2242/2243 
2341/2347 

PSB 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 
Ademir Andrade PA 2101/2109 1 – Roberto Saturnino (3) RJ 4229/4230 

 
(1) Desfiliou-se do PPS, em 02.10.2001, filiando-se ao PSB em 05.10.2001 
(2) Comunicação de filiação ao PTB publicada no DSF de 23/02/2002 
(3) Comunicação de desligamento do PSB publicada no DSF de 07/03/2002 e de filiação ao PT publicada no DSF de 17/05/2002 
Reuniões: Terças-feiras às 10:00 horas (Ata publicada no DSF, de 12.09.97, páginas 18655/6) 
Reuniões: Terças-feiras às 14:00 horas (Regimento Interno)  Sala nº 13 – Ala Senador Alexandre 
Costa 
Secretário: Celso Parente      Telefone da Sala de Reunião: 311-3292 
Telefone da Secretaria: 311-4354/4607/4354    Fax: 311-3286 

        Atualizada em : 29/05/2002 



 
 
 
 
 

6.1) – COMISSÃO DE SERVIÇOS DE INFRA-ESTRUTURA 
 

SUBCOMISSÃO PERMANENTE DESTINADA A ANALISAR ACIDENTES QUE ACARRETEM 
DANOS AO MEIO AMBIENTE. 

 
 

PRESIDENTE: Senador Geraldo Cândido 
RELATOR: Senador Valmir Amaral 

 
COMPOSIÇÃO: (07 TITULARES E 07 SUPLENTES) 

 
 
TITULARES                                                                        SUPLENTES 

PMDB 
Alberto Silva  PI – 3055/57  1- Iris Rezende     GO – 2032/39  
Roberto Requião PR – 2401/07  2- Valmir Amaral     DF – 1961/66     
Gerson Camata ES – 3203/04  3- Gilberto Mestrinho    AM – 3104/06  

PFL 
Paulo Souto   BA – 3173/75   1- Mario do Carmo Alves  SE – 1306/4659 
Jonas Pinheiro  MT – 2271/77 2 – VAGO 

BLOCO PSDB/PPB 
Teotonio Vilela Filho   AL – 4093/95 1- Luiz Otávio             PA – 3050/3093 

BLOCO DE OPOSIÇÃO (PT/PPS) 
Geraldo Cândido         RJ – 2171/77 1- Roberto Saturnino  RJ – 4229/30     
 

PDT 
 
REUNIÕES:  
SECRETÁRIO: CELSO PARENTE  
SALA Nº 13 – ALA SEN. ALEXANDRE COSTA 
TELEFONES DA SECRETARIA: 311-4354/7284/4607      
FAX: 311-3286  - TEL. SALA DE REUNIÃO: 311-3292        
ATUALIZADA EM:  



 

7) COMISSÃO DE FISCALIZAÇÃO E CONTROLE – CFC  
Presidente: AMIR LANDO 

Vice-Presidente: JONAS PINHEIRO 
(17 titulares e 9 suplentes) 

PMDB 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Alberto Silva 
Ney Suassuna 
Juvêncio da Fonseca 
Fernando Ribeiro 
Valmir Amaral 
Amir Lando 

PI 
PB 
MS 
PA 
DF 
RO 

3055/3057 
4345/4346 
3015/3016 
1049 
1961/1966 
3130/3132 

1 – Gilberto Mestrinho 
2 – Francisco Escórcio 
3 – Wellington Roberto (1) 

AM 
DF 
PB 
 
 
 

3104/3106 
3069/3072 
3139/3141 
 
 
 

PFL 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Antonio Carlos Júnior 
Adir Gentil 
Moreira Mendes 
Jonas Pinheiro 
 

BA 
SC 
RO 
MT 
 

2191/2196 
2041/2047 
2231/2237 
2271/2272 
 

1 – Bello Parga (3) 
2 – Francelino Pereira 

MA 
MG 
 

3069/3072 
2411/2417 
 

BLOCO PSDB/PPB 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Eduardo Siqueira Campos 
Chico Sartori 
Romero Jucá 
 

TO 
RO 
RR 
 

4070/4071 
2251/2258 
2111/2117 
 

1 – Freitas Neto 
2 – Ricardo Santos 
 

PI 
ES 
 

2131/2137 
2022/2024 
 

BLOCO DE OPOSIÇÃO (PT,PPS) 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Eduardo Suplicy 
Heloísa Helena 
 

SP 
AL 
 

1478/4619 
3197/3199 
 

1 - José Eduardo Dutra SE 2391/2397 
 
 

PDT 

TITULAR UF Ramais SUPLENTE UF Ramais 

Jefferson Péres AM 2061/2067    

PSB 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

 RJ 4229/4230 1 – Ademir Andrade PA 2101/2109 

 (1) Comunicação de filiação ao PTB publicada no DSF de 23/02/2002 
(2) Comunicação de desligamento do PSB publicada no DSF de 07/03/2002 e de filiação ao PT publicada no DSF de 17/05/2002 
(3) Licenciado por 121 dias, a partir de 02/04/2002. 
 
Reuniões: Quartas-feiras às 18:00 horas (*)    Sala nº 06 – Ala Senador Nilo Coelho  
Secretário: José Francisco B. Carvalho    Telefone da Sala de Reunião: 311-3254 
Telefone da Secretaria: 311-3935/3519    Fax: 311-1060 
(*) Horário de acordo com deliberação do Colégio de Presidentes de Comissões e Líderes Partidários.                                                                               Atualizada em : 
29/05/2002 



 
 
 
 
 

7.1) COMISSÃO DE FISCALIZAÇÃO E CONTROLE 
 

SUBCOMISSÃO DESTINADA A ANALISAR O DESCUMPRIMENTO DE 
DECISÃO JUDICIAL PROFERIDA NO PROCESSO EM QUE FIGURAM COMO 
PARTES O BANCO DO NORDESTE DO BRASIL - BNB E  A EMPRESA 
AGROINDUSTRIAL E REFLORESTADORA - S/A - ARISA. 
 

PRESIDENTE: SENADOR ALBERTO SILVA 
VICE-PRESIDENTE: SENADOR MOREIRA MENDES 

(05 TITULARES E 03 SUPLENTES) 
 
 

   
                            TITULARES        SUPLENTES 

PMDB 
ALBERTO SILVA PI-3055/57 1-WELLINGTON ROBERTO (3) PB-3194/95 
LUIZ OTÁVIO (2) PA-3050/4393   

PFL 
MOREIRA MENDES RO-2231/37 1-FREITAS NETO (1) PI-2131/37 

BLOCO (PSDB/PPB) 
VAGO (4)  1-RICARDO SANTOS                  ES-2022/24 

BLOCO OPOSIÇÃO (PT-PPS) 
  

PDT 
JEFFERSON PERES AM-2061/67 

 
 
 
(1) Desfiliou-se do PFL, filiando-se ao PSDB, sendo substituído na Comissão pelo Senador Jonas Pinheiro, em 10/10/2001, e designado membro 
suplente, pelo Bloco PSDB/PPB, em 17/10/2001. 
(2) Filiou-se ao PPB. 
(3) Substituído na Comissão pelo Senador Amir Lando, em 21/11/2001. 
(4) Nos termos do Ato nº 1, de 2002, da Mesa do Senado Federal, que declarou a perda do mandato do Senador Fernando Matusalém, 
pela representação do Estado de Rondônia (Publicado no DSF, de 06/03/2002) 
 
REUNIÕES:   ALA SENADOR NILO COELHO 
SECRETÁRIO:JOSÉ FRANCISCO B. DE CARVALHO SALA Nº 06   -  telefone: 311-3254  
TELEFONES DA SECRETARIA:  3935 / 3519           Email: jcarvalho@sgmsleg.senado.gov.br 
 Fax 311-1060                                            ATUALIZADA EM:  05/03/2002 

 



 
 

COMISSÃO PARLAMENTAR CONJUNTA DO MERCOSUL 
(Representação Brasileira) 

 
   PRESIDENTE DE HONRA: SENADOR JOSÉ SARNEY 

 
Presidente: Senador Roberto Requião 
Vice-Presidente: Deputado Ney Lopes 
Secretário-Geral: Deputado Feu Rosa 

Secretária-Geral Adjunta: Senadora Emilia Fernandes 
(18 Titulares e 18 Suplentes) 

 
 

MEMBROS TITULARES MEMBROS SUPLENTES 
SENADORES 

NOME UF GAB FONE FAX NOME UF GAB FONE FAX 

PMDB 
ROBERTO REQUIÃO PR ***09 311 2401 323 4198 1. PEDRO SIMON RS *** 03 311 3232 311 1018 

CASILDO MALDANER SC ###15 224-5884 323 4063 2. AMIR LANDO RO ### 15 311 3130 323 3428 

JOSÉ FOGAÇA RS *07 311 1207 223-6191 3. MARLUCE PINTO RR **8s 311 1301 225 7441 

PFL 
JORGE BORNHAUSEN (1) SC ** 04 311 4206 323 5470 1. WALDECK ORNELAS BA # 13 311 2211 323-4592 

ADIR GENTIL SC ### 05 311 2041 323 5099 2. JOSÉ JORGE PE  311-1284  

Bloco (PSDB/PPB) 
ANTERO PAES DE BARROS MT #24 311 1348 321 9470 1. LUIZ OTÁVIO PA ### 3111027 3114393 
LÚDIO COELHO MS  3112381 3112387 2. RICARDO SANTOS ES *13 311-2022 323-5625 

PT/PPS (2) 
EMÍLIA FERNANDES RS ##59 311-2331 323-5994 1.Jefferson Péres (PDT) AM ###07 311-2061 323-3189 

PTB 
ARLINDO PORTO MG *05 311-2324 323-2537 1. VAGO     

 
(1) Licenciado do exercício do mandato, a partir de 22/02/2002 
(2) O PDT se desliga do Bloco de Oposição, conforme Ofício nº 27/2002, publicado no DSF, de 18/4/2002. 

LEGENDA:   
  * ALA SEN. AFONSO ARINOS  # ALA SEN. TEOTÔNIO VILELA  @ EDIFÍCIO PRINCIPAL 

 **ALA SEN. NILO COELHO  ## ALA SEN. TANCREDO NEVES @@ ALA SEM. RUY CARNEIRO  
 ***ALA SEN. ALEXANDRE COSTA  ### ALA SEN. FELINTO MÜLLER @@@ALA SEN. DINARTE MARIZ 



 
 
 
 

MEMBROS TITULARES MEMBROS SUPLENTES 

DEPUTADOS 
NOME UF GAB FONE FAX NOME UF GAB FONE FAX 

BLOCO PSDB/PTB 
MARISA SERRANO MS 237 318-5237 318-2237 1. VICENTE CAROPRESO SC 662 318-5662 3182662 
FEU ROSA ES 960 318-5960 318-2960 2. YEDA CRUSIUS RS 956 318-5956 3182956 

BLOCO PFL/PST 
NEY LOPES RN 326 318-5326 318-2326 1. LUCIANO PIZZATTO PR 541 318-5541 3182541 
PAULO GOUVÊA SC 755 318-5755 318-2755 2. RONALDO CAIADO GO 227 318-5227 3182227 

PMDB 
CONFÚCIO MOURA RO *573 318-5573 318-2573 1. EDINHO BEZ SC 703 318-5703 3182703 
DARCÍSIO PERONDI RS 518 318-5518 318-2518 2. OSMAR SERRAGLIO  PR 845 318-5845 3182845 

PT 
PAULO DELGADO MG *268 318-5268 318-2268 1. Dr. ROSINHA PR    

PPB 
JARBAS LIMA RS 621 318-5621 318-2621 1.CELSO RUSSOMANNO SP 756 318-5756 3182756 

BLOCO PSB/PcdoB 
EZÍDIO PINHEIRO RS 744 318-5744 318-2744 1.INÁCIO ARRUDA CE *582 318-5582 3182582 

 
LEGENDA: 
 * GABINETES LOCALIZADOS NO ANEXO III 
 # GABINETES LOCALIZADOS NO ANEXO II 

 
SECRETARIA DA COMISSÃO: 

ENDEREÇO: CÂMARA DOS DEPUTADOS - ANEXO II -  SALA T/24 - BRASÍLIA - DF – 70160-900 

FONE: (55) (061) 318 7436  -  318 7186  -  318 8232  -  318 7433 - FAX:    (55) (061) 318 2154     
www.camara.gov.br/mercosul 
e_mail  -  cpcm@camara.gov.br 

SECRETÁRIO:  ANTONIO FERREIRA COSTA FILHO 

ASSESSORIA TÉCNICA: Dra. MARIA CLÁUDIA DRUMMOND, Dr. FRANCISCO EUGÊNIO ARCANJO 

 
Atualizada em 29/05/2002 
 







EDIÇÃO DE HOJE:  154 PÁGINAS


